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Dear Customers

Congratulations on purchasing a state-of-the-art A&D blood pressure
monitor. Designed for ease of use and accuracy, this monitor will facilitate
your daily blood pressure regimen.

We recommend that you read through this manual carefully before
using the device for the first time.

Preliminary Remarks

This device conforms to the European Directive 93/42 EEC for Medical
Products. This is made evident by the C€o123 mark of conformity.

(0123: The reference number to the involved notified body)
The device is designed for use on adults, not newborns or infants.

Environment for use. The device is for use to operate by yourself in the home
healthcare environment.

This device is designed to measure blood pressure and pulse rate of people
for diagnosis.

Precautions

Precision components are used in the construction of this device. Extremes
in temperature, humidity, direct sunlight, shock or dust should be avoided.

Clean the device and cuff with a dry, soft cloth or a cloth dampened with
water and a neutral detergent. Never use alcohol, benzene, thinner or
other harsh chemicals to clean the device or cuff.

Avoid tightly folding the cuff or storing the hose tightly twisted for long
periods, as such treatment may shorten the life of the components.

Take care to avoid accidental strangulation of babies or infants with the
hose and cable.

Do not twist the air hose during measurement. This may cause injury due
to continuous cuff pressure.

The device and cuff are not water resistant. Prevent rain, sweat and water
from soiling the device and cuff.

Measurements may be distorted if the device is used close to televisions,
microwave ovens, cellular telephones, X-ray or other devices with strong
electrical fields.

Wireless communication devices, such as home networking devices, mobile
phones, cordless phones and their base stations, walkie-talkies can affect this
blood pressure monitor.

Therefore, a minimum distance of 30 cm should be kept from such devices.
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Used equipment, parts and batteries are not treated as ordinary
household waste, and must be disposed of according to the applicable
local regulations.

When the AC adapter is used, make sure that the AC adapter can be
readily removed from the electrical outlet when necessary.

When reusing the device, confirm that the device is clean.
Do not modify the device. It may cause accidents or damage to the device.

To measure blood pressure, the arm must be squeezed by the cuff hard
enough to temporarily stop blood flow through the arter)i_. is may cause
pain, numbness or a temporary red mark to the arm. This condition will
appear especially when measurement is repeated successively.

Any pain, numbness, or red marks will disappear with time.

Measuring blood pressure too frequently may cause harm due to blood flow
interference. Check that the operation of the device does not result in
prolonged impairment of blood circulation, when using the device repeatedly.

If you have had a mastectomy, please consult a doctor before using the device.

Do not let children use the device by themselves and do not use the device
in a place within the reach of infants. It may cause accidents or damage.

There are small parts that may cause a choking hazard if swallowed by
mistake by infants.

Unplug the AC adapter when not in use during the measurement.
Use of accessories not detailed in this manual may compromise safety.
Should the battery short-circuit, it may become hot and potentially cause burns.

Allow the device to adapt to the surrounding environment before use
(about one hour).

Clinical testing has not been conducted on newborn infants and pregnant
woman. Do not use on newborn infants or pregnant woman.

Do not touch the batteries, the DC jack, and the patient at the same time.
That may result in electrical shock.

Do not inflate without wrappping the cuff around the upper arm.

Contraindications

The following are precautions for proper use of the device.

-

-

Do not apply the cuff to an arm with another medical electrical equipment
attached. The equipment may not function properly.

People who have a severe circulatory deficit in the arm must consult a
doctor before using the device, to avoid medical problems.

Do not self-diagnose the measurement results and start treatment by yourself.
Always consult your doctor for evaluation of the results and treatment.

Do not apply the cuff on an arm with an unhealed wound.

Do not apply the cuff on an arm receiving an intravenous drip or blood
transfusion. It may cause injury or accidents.

Do not use the device where flammable gases such as anesthetic gases
are present. It may cause an explosion.

Do not use the device in highly concentrated ongen environments, such as a
high-pressure oxygen chamber or an oxygen tent. It may cause a fire or explosion.
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Parts Identlflcatlon

| DC Jack
Display A Button

V¥V Button

Button
START]| Button

Air Connector Plug

Air Socket

Proper Fit Range

Index Mark

Battery Compartment

1.5V Batteries
(R6P, LR6 or AA)

Average Pressure Settings

A
[\_]@[Auro] (180)(210)(240)

‘ ‘ ' ' sys | Systolic
‘ ' , ' Pressure
4R mHg

‘ Diastolic

Display MEMORY

IHB/AFib symbol
Cuff Fit Error Symbol

Movement Error Symbol

TriCheck™ Symbol |

DIA | Pressure
Heart Mark I ¢ ' ', '
Al "4l mmHg
WHO Classification Indicator I 9
i /
and Pressure Bar Indicator -/ v S 'j 'l,] :PUL Pulse Rate
Battery Indicator ¥4 P;yt i [ /min.

/lPM Mark Clock Display
English 4




Symbols

Symbols that are printed on the device case and the AC adapter

Symbols Function / Meaning Recommended Action
) Standby and Turn the device on. -
@1R6(AA) [© | Battery installation guide -
— Direct current S
SN Serial number S
20141 Date of manufacture S
5 Type BF: Device, cuff and tubing are
k designed to provide special protection -
against electrical shocks.

C€o123 EC directive medical device label _—
hid WEEE label -
wl Manufacturer —

¢ [ree] EU-representative S

SC-® Polarity of DC jack -
IP International protenction symbol  —
< Keep dry _

Symbols that appear on the display

Symbols

Function / Meaning

Recommended Action

Appears while measurement is in progress.
It blinks when the pulse is detected.

Measurement is in progress.
Remain as still as possible.

((@))

IHB/AFib symbol

Appears when an irregular heartbeat
is detected.

It may light when a very slight vibration
like shivering or shaking is detected.

TriCheck™ mode

\ £ Takes three consecutive measurements
« 3 automatically and displays the average
values of the three measurements.
The reading may yield
an incorrect value. Take
,,9?\ Appears when a body or am another measurement
—/4 ' Remain still during

measurement.
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Symbols

Function / Meaning

Recommended Action

Jy

Appears during measurement when
the cuff is applied loosely.

The reading may yield an
incorrect value. Apply the
cuff correctly, and take
another measurement.

M

Previous measurements stored in MEMORY.

AVG. Average data —
FULL BATTERY
[/ /] The battery power indicator during —_
measurement.
LOW BATTERY L
: : Replace all batteries with new
[ 4 'glkilnektSJattery power is low when it ones when the mark blinks.
T in.
Unstable blood pressure due to Rry the.me?.s”u (rjem.e ntagain
movement during measurement. ermain st auring
measurement.
Err The systolic and diastolic values are
within 10 mmHg of each other.
ghg pressgr?l vglue did not increase Fasten the cuff correctly,
= uring the inflation. and try the measurement
:'-:'/:': The cuff is not applied correctly. again.
- PUL DISPLAY ERROR
t The pulse is not detected correctly.
= Remove the batteries and
trit press the [START] button,
Blood pressure monitor internal error  |and then install the batteries
ErrY again. If the error still
appears, contact the dealer.
SYS Systolic blood pressure in mmHg —
DIA Diastolic blood pressure in mmHg —
PUL Pulse per minute _
AM Data taken between 4:00 and 9:59 —
PM Data taken between 18:00 and 1:59 —

Pressure settings
Indicates the pressure value
previously set by the user.
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Operation Mode

1. Normal Measurement
Press the button. Blood pressure is measured and data is stored
within the device. The device can store the last ninety sets of data in
memory automatically.

2. Recalling the Data @'j:lm
Press the A or V¥ button to recall the data in : '.:"E‘
memory. The average of all measurements is gh
displayed, as indicated in the figure at the right. - T EG
)
Then, each time the V¥ button is pressed, the :89
memory data is displayed as follows. : l"i'j
Average of all AM (morning) measurements = 5 B3z
taken between 4:00 and 9:59. v
@l'll'l
Average of all PM (evening) measurements 13
taken between 18:00 and 1:59. ! 'L E,'
N b
Most recent data (No.n, in the example, ; '
No.35) ™ ™ (3
ek no i
ast data (No. ] ]
(No-) 35 1 B~
e Cr.,
For details on recalling the data, refer to the "y « &5 00
fectlon “%ecalllng the Memory Data”. (Refer = o '
> page 18) na 28
i
u' 85
- - o3 03
3. Deleting all Data Stored in Memory
Press both the A and ¥ buttons. The (M) mark @

and the battery indicator appear. Press and hold

both the A and ¥ buttons until the illuminated (M) @

mark starts blinking to delete all data stored in
memory.

4. Measurement with the Desired Systolic Pressure
Refer to page 15 for measurement with the desired systolic pressure.
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Using the Monitor

Installing / Changing the Batteries Step 1
1. Remove the battery cover.

2. Remove the used batteries and
insert new batteries into the battery
compartment as shown, taking
care that the polarities (+) and (-)
are correct.

Use only R6P, LR6 or AA batteries.

3. Attach the battery cover.

CAUTION

2 Insert the batteries as shown in the battery compartment. If installed
incorrectly, the device will not work.

2 When -4 (LOW BATTERY mark) blinks on the display, replace all batteries
with new ones. Do not mix old and new batteries. It may shorten the battery
life, or cause the device to malfunction.

Replace the batteries two seconds or more after the device turns off.

If {4 (LOW BATTERY mark) appears even after the batteries are replaced,
make a blood pressure measurement. The device may then recognize the new
batteries.

2 4 (LOW BATTERY mark) does not appear when the batteries are drained.

2 The battery life varies with the ambient temperature and may be shorter at
low temperatures. Generally, four new LR6 batteries will last approximately
for one year when used twice for measurement each day.

2 Use the specified batteries only. The batteries provided with the device are
for testing monitor performance and may have a limited life.

1 Remove the batteries if the device is not to be used for a long time.
The batteries may leak and cause a malfunction.
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Using the Monitor

Connecting the Air Hose _
Insert the air connector plug into Air socket
the air socket firmly.

Air connector plug

Connecting the AC Adapter AC adapter plug
Insert the AC adapter plug into the
DC jack.
Next, connect the AC adapter to an

electrical outlet.
DC jack

1 Use the specified AC adapter.
(Refer to page 23.)

2 When disconnecting the AC adapter from the electrical outlet, grasp and
pull the AC adapter body out of the outlet.

3 When disconnecting the AC adapter plug from the blood pressure
monitor, grasp and pull the AC adapter plug out of the monitor.

English 9



Using the Monitor

Adjusting the Built-in Clock

Adjust the clock prior to use. Press

©

1. Press the button until the year starts - “./'/I/AOI"
blinking. Year it il
ey
\ 4
2. Select the year using the A or V button.
Press the ﬁ button to set the current year @
and move to month/day selection. The date AoV L _
can be set anywhere between the years 2010 M ont\hi i
and 2059. e
3. Select the month using the A or ¥ button. @
Press the button to set the current s AoV
month and move to day selection. 1,0
Day "u_/u\_nl/
4. Select the day using the A or ¥ button. e
Press the ﬁ button to set the current day @
and move to hour/minute selection. .
AOI"\I :“-“-‘
5. Select the hour using the A or V¥ button. Houry L
Press the button to set the current hour b
and move to minute selection. @
$
6. Select the minute using the A or ¥ button. Minute U-ﬁﬁI/Aorv
(Press the button to go to the pressure St
setting mode. For details, refer to page 15.) s
Press the button to turn the device off. - :L:
=
Note: After three minutes of non-operation, the device ST:HT§ *
will tum off automatically. Q .

When the clock has not been = =/= =
set, the clock display indicates . lurnoft =EEEEE

dashes as shown to the right. - Pressing the |STAR Pregsure
1 Holding down the A or V¥ button button will tum the| setting mode
will change the value continuously. device off anytime.
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Using the Monitor

Selecting the Correct Cuff Size
Using the correct cuff size is important for an accurate reading. If the cuff is
not the proper size, the reading may yield an incorrect blood pressure value.

1 The arm size is printed on each cuff.

1 The index A and proper fit range, on the cuff, tell you if you are applying the
correct cuff. (Refer to Table "Symbols that are printed on the cuff" on the next
page)

2 If the index A points outside of the range, contact your local dealer to
purchase a replacement cuff.

1 The arm cuff is a consumable. If it becomes worn, purchase a new one.

Arm Size Recommended Cuff Size Catalog Number
31 cmto45cm Large Adult Cuff CUF-F-LA
22cmto42cm Wide Range Cuff CUF-I
22 cmto 32 cm Adult Cuff CUF-F-A
16 cm to 24 cm Small Adult Cuff CUF-F-SA

Arm size: The circumference at the biceps.

Applying the Arm Cuff

1. Wrap the cuff around the upper arm, Do not roll up shirtsleeve tightly.
about 1 to 2 cm above the inside of
the elbow, as shown.
Place the cuff directly against the
skin, as clothing may cause a faint
pulse, and result in a measurement
error.

Artery position mark

2. Constriction of the upper arm,

caused by tightly roling up a Secure the fabric
shirtsleeve, may prevent accurate fastener firmly.
readings. )

7

3. Confirm that the index A points
within the proper fit range.

Index A and proper fit range

English 11



Using the Monitor

Symbols that are printed on the cuff

Symbols | Function / Meaning Recommended Action
Set the @ mark on the
" artery of the upper arm or
o Artery position mark in Iir?é with the??ing finger
on the inside of the arm.
A Index .
REF Catalog number —

Proper fit range for the adult cuff.
It's printed on the adult cuff.

Over range printed on the adult cuff
and wide range cuff.

Use the large adult cuff
instead of the adult cuff or
wide range cuff.

Proper fit range for the wide range cuff.
It's printed on the wide range cuff.

Proper fit range for the large adult cuff.
It's printed on the large adult cuff.

Under range printed on the adult cuff
and wide range cuff.

Use the small adult cuff
instead of the adult cuff or
wide range cuff.

Proper fit range for the small adult cuff.
It's printed on the small adult cuff.

JECRE 0B

It's printed on the large adult cuff and
small adult cuff.

Use the adult cuff instead
of the large adult cuff or
small adult cuff.

LOT

Lot number

Proper fit range

Large adult cuff
A
Wide range cuff
A

Adult cuff

Small adult cuff

English 12
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Using the Monitor

How to Take Accurate Measurements
For the most accurate blood pressure measurement:

1 Sit comfortably on a chair. Rest your arm on the table. Do not cross your
legs. Keep your feet flat on the floor and straighten your back.

1 Relax for about five to ten minutes before measurement.
2 Place the center of the cuff at the same level as your heart.
1 Remain still and keep quiet during measurement.

2 Do not measure immediately after physical exercise or a bath. Rest for
twenty or thirty minutes before taking the measurement.

 Try to measure your blood pressure at the same time every day.

Measurement
During measurement, it is normal for the cuff to feel very tight. (Do not be
alarmed).

After Measurement
After measurement, press the button to turn the device off.
Remove the cuff and record your data. After one minute of non-operation,
the device will turn off automatically.

English 13



Measurements

Before measurement, read the section “Notes for Accurate Measurement”

on page 16.

Normal Measurement

o
1. Place the cuff on the arm (preferably the leftarm). At heart level @%

) 2
Press

Sit quietly during measurement.

2. Pressthe button.
All of the display segments are displayed.

Note: Allow at least three minutes between
measurements on the same person.

English 14

.y . . @.-.--
Zero (0) is displayed blinking briefly. g
The display changes, as indicated in the Al of the display |12 =/E-.
figure at the right, as the measurement segments displayed *“b" ‘b
begins. The cuff starts to inflate. It is normal EeEnn..
for the cuff to feel very tight. A pressure bar #
indicator is displayed, on the left edge of the
display, durlng. the |nflat|o.n. | | Zero display -
Note: If you wish to stop inflation at any time, Starts inflation ol
press the button again. Lo
3.  When inflation is complete, deflation starts o
automatically and @ (heart mark) blinks, Pressurizing
indicating that the measurement is in cCo
progress. Once the pulse is detected, the 8:5-"-'
mark blinks with each pulse beat. = 02 i’
Note: If an appropriate pressure is not obtained, the
device starts to inflate again automatically.
To avoid re-inflation, see the ,qn
section “Measurement with the (pu | N}
SET Pressure” on the next page. - 008
N S
4. When the measurement is complete, the
systolic and diastolic pressure readings Measurement
and pulse rate are displayed. in progress |k 1, qn
The cuff exhausts the remaining air and ® o
deflates completely. =
5. Press the [START] button to tum the device off. SYSto“(.; pressure | (..
After one minute of non-operation,  Diastolic pressure | 13 1.,
the device will turn off automatically. WHO classification ! E.’,n,
Pulse rate {E/Eggw Mo

Exhausts remaining
air automatically




Measurements

The UA-1020-W is designed to detect the pulse and to inflate the cuff to a
systolic pressure level automatically.
If re-inflation occurs repeatedly, use the following methods.

Measurement with the SET Pressure
During the blood pressure measurement, re-inflation may occur.

A fixed pressure value can be set to avoid re-inflation.
|

1. At step 6 of the clock adjustment procedure '
(see page 10), press the [SET]| button to go to /(AUTOJ [180J (2 10) (24())
the pressure setting mode. The current | l
setting blinks. AorVy

2. Pressthe A or V button to select a pressure |

value about 30 mmHg or more above your  (auto)(180)(210)(240)
expected systolic pressure from the following. /]

: Automatic pressurization (default value) ST:IHT
: Pressure value of 180 mmHg (fixed) 5

0 | : Pressure value of 210 mmHg (fixed)  Turmvoff TriCheck
240 | : Pressure value of 240 mmHg (fixed) setting mode

3. Press the button to go to the TriCheck setting mode.
Press the button to turn the device off. After three minutes of
non-operation, the device will turn off automatically.
The next measurement will be performed with the new pressure value.

Measurement with the Desired Systolic Pressure
Use this method when re-inflation occurs repeatedly even if the pressure value
is set to in the procedure above or when the results are not displayed
even if the pressure decreases to 20 mmHg or less. —

-
1. Place the cuff on the arm (preferably the left arm). At heart level ﬂ@%

2. Press and hold the [START] button until a

number about 30 to 40 mmHg higher  press and hold the button
than your expected systolic pressure =

appears.
Release the button

3. When the desired number is reached, at the desired
release the [START| button to start systolic pressure

measurement. Continue to measure

your blood pressure as described on :
the previous page. Refer to the previous page
for measurement

English 15



Notes for Accurate Measurement

u

-

Sit down in a comfortable position. Place your arm on a table with your
palm facing upward and the cuff at the same level as your heart.

Relax for about five to ten minutes before taking a measurement. If you
are excited or depressed by emotional stress, the measurement will
reflect this stress as a higher ﬁor lower) than normal blood pressure
reading and the pulse reading will usually be faster than normal.

An individual's blood pressure varies constantly, depending on what you
are doing and what you have eaten. What you drink can have a very
strong and rapid effect on your blood pressure.

This device bases its measurements on the heartbeat. If you have a very
weak or irregular heartbeat, the device may have difficulty determining
your blood pressure.

Should the device detect a condition that is abnormal, it will stop the
measurement and display an error symbol. Refer to page 6 for the
description of symbols.

This blood pressure monitor is intended for use by adults. Consult with
your physician before using this device on a child. A child should not use
this device unattended.

The automatic blood pressure monitor's performance may be affected by
excessive temperature or humidity, or altitude.

TriCheck™ Measurement

The TriCheck™ mode takes three consecutive measurements automatically
and displays the average values of the three measurements.

Selecting the TriCheck™ Mode In the pressure setting mode,

1.

In the pressure setting mode, press ress .
the button to enter the P @

TriCheck'™ setting mode. The current
setting blinks.

Press the A or V¥ button to turn the

TriCheck™ mode ON or OFF. Th 3 blink
ON: TriCheck™ mode e current setting blinks

OFF: Normal measurement mode (default value) Agrv

Change the setting

Press the [START] or [SET| button to
turn the device off. After three l
or

minutes of non-operation, the device
will turn off automatically.
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Measurement Using the TriCheck™ Mode

1.

Press the button.

All of the display segments are
displayed.

Zero (0) is displayed blinking briefly
and the first measurement starts.

2. When the measurement is complete,
the systolic and diastolic pressure
readings and pulse rate are displayed,
then a one-minute countdown starts for
the second measurement.

3. After one minute, the second
measurement starts.

4. When the measurement is complete,
the average readings of the first and
second measurements are displayed,
then a one-minute countdown starts for
the third measurement.

5. After one minute, the third
measurement starts.

6. When the measurement is complete,
the average readings of the three
measurements are displayed and
stored in memory.

Notes:

1 During the measurement, the

TriCheck™ symbol is displayed.

1 To cancel the measurement, press
the button. In this case, no
data is stored in memory.

2 When the cuff fit error symbol appears
during the first measurement, cancel
the measurement, reapply the cuff
correctly and start a new measurement.

2 After measurement, the average
data of the three measurements is
stored in memory.
No data will be stored, when
canceling the measurements,
before completion of the third
measurement.

English 17
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Recalling the Memory Data

Note: This device stores the last ninety sets of data in memory automatically.

1. Press the A or V button. Press Aor W

The average of all measurements and
the number of data are displayed.

(If no data, “0” is displayed. Press the
A Vor button to turn the

device off.)

2. Each time the V¥ button (or the A
button to display the data in the
reverse order) is pressed, the memory
data is displayed as follows.

Average of all AM (moming) measurements
taken between 4:00 and 9:59.

(In the example, 10 measurements. If
no data, “--" is displayed.)

Average of all PM (evening) measurements
taken between 18:00 and 1:59.

(In the example, 9 measurements. If
no data, “--" is displayed.)

Most recent data (No.n, in the
example, No.35)

Three seconds after the data number
display, the measurement data is displayed.

}

Last data (No.1)

Three seconds after the data number
display, the measurement data is
displayed.

3. After the last data is displayed, press
the ¥ button to return the average
display of all measurements.

4. Press the button to turn the
device off. After one minute of
non-operation, the device will turn off
automatically.

English 18
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What Is The IHB/AFib Indicator?

When the monitor detects an irregular rhythm during the measurements,
the IHB/AFib indicator will appear on the display with the measurement
values.

Note: We recommend contacting your physician if you see this «»
IHB/AFib indicator frequently.

What Is The AFib?

The heart contracts due to electrical signals occurring in heart and sends
blood through the body. Atrial fibrillation (AFib) occurs when the electrical
signal in the atrium becomes confused and leads to disturbances in the
pulse interval. AFib can cause blood to stagnate in the heart, which can
easily create clots of blood, a cause of stroke and heart attack.

Pressure Bar Indicator

The indicator monitors the progress of pressure during measurement.

Pressurizing Releasing air

Inflation in progress Measurement in progress

Inflation complete

WHO Classification Indicator

Each segment of the bar indicator Example:

corresponds to the WHO blood pressure || T TR
classification described on the next page. ',,-:1":
WHO Classification Indicator . ::EJEL:,
_— Severe hypertension Moderate hypertension
I — Moderate hypertension wn
I Mild hypertension || L.
Ii High normal 988"'
{1~ Normal Mild h mer‘ténsion
AN Optimal yp
1L,
1 ! The indicator displays a segment, based | 'gi ‘‘‘‘‘ :
on the current data, corresponding to the J o
WHO classification. = sz 8z
High normal
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About Blood Pressure

What is Blood Pressure?
Blood pressure is the force exerted by blood against the walls of the arteries.
Systolic pressure occurs when the heart contracts. Diastolic pressure occurs
when the heart expands. Blood pressure is measured in millimeters of
mercury (mmHg). One's natural blood pressure is represented by the
fundamental pressure, which is measured first thing in the morning while one
is still at rest and before eating.

What is Hypertension and How is it Controlled?
Hypertension, an abnormally high arterial blood pressure, if left unattended,
can cause many health problems including stroke and heart attack.
Hypertension can be controlled by altering lifestyle, avoiding stress, and with
medication under a doctor’'s supervision.
To prevent hypertension or keep it under control:
1 Do not smoke 1 Exercise regularly
2 Reduce salt and fat intake 2 Have regular physical checkups
1 Maintain proper weight

Why Measure Blood Pressure at Home?
Blood pressure measured at a clinic or doctor's office may cause
apprehension and can produce an elevated reading, 25 to 30 mmHg higher
than that measured at home. Home measurement reduces the effects of
outside influences on blood pressure readings, supplements the doctor's
readings and provides a more accurate, complete blood pressure history.

WHO Blood Pressure Classification
Standards to assess high Reference Material: Journal of Hypertension 1999, Vol 17 No.2

blood pressure, without mmHﬁO Grade 3 hypertension (severe)
rees’?:l;ﬂ S:l% dagbe); Tﬁ\e/e Vt\)/gﬁg % 105 Grade 2 hypertension (moderate)
) 3 100
Health Organlzatlon (WHO), = Grade 1 hypertension (mild)
as shown in the chart. é 90 .
O g5 High-normal
Blood Pressure Variations 8 go|Normal
An individual’s blood pressure o Optimal

120 130 140 150 160 170 180

vanes greatly on a dally and Systolic blood pressure  mmHg

seasonal basis. It may vary

by 30 to 50 mmHg due to various conditions during the day. In hypertensive
individuals, variations are even more pronounced. Normally, the blood
pressure rises while at work or play and falls to its lowest levels during sleep.
So, do not be overly concerned by the results of one measurement.

Take measurements at the same time every day using the procedure
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described in this manual to get to know your
normal blood pressure. Regular readings give
a more comprehensive blood pressure history.
Be sure to note the date and time when
recording your blood pressure. Consult your
doctor to interpret your blood pressure data.

Typical fluctuation within a day
mmHg (Measured every five minutes)
150+ Systolic
£130;
=]
2110

g 90
70"
50r-
30, Diastolic e Sleep

12 15 18 21 24 03 06 09
PM AM Time

Blood

Troubleshooting

Problem

Possible Reason

Recommended Action

Nothing
appears on the
display, even
when the device
is turned on.

Batteries are drained.

Replace all batteries with new ones.

Battery terminals are not
in the correct position.

Reinstall the batteries with
negative and positive terminals
matching those indicated on the
battery compartment.

The cuff does
not inflate.

Battery voltage is too low.
. 4 (LOW BATTERY mark)
blinks. If the batteries are
drained completely, the
mark does not appear.

Replace all batteries with new
ones.

The device does
not measure.
Readings are
too high or too
low.

The cuff is not applied
properly.

Apply the cuff correctly.

You moved your arm or
body during
measurement.

Make sure you remain still and
quiet during measurement.

The cuff position is not
correct.

Sit comfortably and still.

Place your arm on a table with your
palm facing upward and the cuff at
the same level as your heart.

If you have a very weak or
irregular heartbeat, the device
may have difficulty in determining
your blood pressure.

The value is different
from that measured at a
clinic or doctor’s office.

Refer to “Why Measure Blood
Pressure at Home?”.

Other Remove the batteries. Place
_— them back properly and take
another measurement.
Note: If the actions described above do not solve the problem, contact the

dealer. Do not attempt to open or repair this product, as any attempt to
do so will make your warranty invalid.
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Maintenance

Do not open the device. It uses delicate electrical components and an
intricate air unit that could be damaged. If you cannot fix the problem using
the troubleshooting instructions, contact the authorized dealer in your area
or our customer service department. The A&D customer service will
provide technical information, spare parts and units to authorized dealers.

The device was designed and manufactured for a long service life.
However it is generally recommended to have the device inspected every
2 years, to ensure proper functioning and accuracy. Please contact the
authorized dealer in your area or A&D for maintenance.

Technical Data

Type
Measurement method
Measurement range

Measurement accuracy
Power supply

Number of measurements

Classification

Clinical test

EMD
Memory
Operating conditions

UA-1020-W
Oscillometric measurement

Pressure: 0 -299 mmHg
Systolic pressure: 60 - 279 mmHg
Diastolic pressure: 40 - 200 mmHg
Pulse: 40 - 180 beats / minute

Pressure: +3 mmHg
Pulse: 5%

4 x 1.5V batteries (R6P, LR6 or AA) or
AC adapter (TB-233C) (Not included)

Approx. 1000 times LRG6 (alkaline batteries)
Approx. 300 times RGP (manganese batteries)
With pressure value of 180 mmHg at room
temperature of 23°C

Internally powered ME equipment (Supplied by
batteries) /

Class Il (Supplied by adapter)

Continuous operation mode

According to ISO81060-2 : 2013
In the clinical validation study, K5 was used on 85
subjects for determination of diastolic blood

I[EC 60601-1-2: 2014
Last 90 measurements
+10 to +40 °C / 15 to 85 %RH / 800 to 1060 hPa
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Transport / Storage conditions -20 to +60 °C / 10 to 95 %RH / 700 to 1060 hPa

Dimensions Approx. 140 [W] x 60 [H] x 105 [D] mm
Weight Approx. 285 g, excluding the batteries
Applied part Cuff Type BF [R&]

Ingress protection Device: IP20

Useful life Device: 5 years (when used six times a day)

Cuff: 2 years (when used six times a day)
AC adapter: 5 years (when used six times a day)

Accessory AC adapter The adapter is to connect the blood pressure
monitor to a power source at home.

TB-233C Please contact your local A&D dealer for
purchasing.
The AC adapter is required to be inspected or
replaced periodically.

Symbols that are printed on the AC adapter
Symbols Function / Meaning
a For indoor use only
=] Class Il device
1= Thermal fuse
= Fuse
C€ | EC directive device label
AL EAC certification device label
ec@® |Polarity of AC adapter plug

Accessories sold separately

Cuff
Catalog Number Cuff Size Arm Size
CUF-F-LA Large adult cuff | 31 cmto 45 cm
CUF-I Wide range cuff | 22cmto 42 cm
CUF-F-A Adult cuff 22cmto32cm
CUF-F-SA Small adult cuff | 16 cm to 24 cm
AC adapter

Catalog Number Plug
TB-233C Type C

Note: Specifications are subject to change without prior notice.

IP classification is the degrees of protection provided by enclosures in
accordance with IEC 60529. This device is protected against solid foreign
objects of 12 mm diameter and greater such as a finger. This device is not
protected against water.
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Chers clients

Félicitations pour I'achat de ce tensiométre électronique A&D de derniére
énération. Congu pour faciliter son utilisation et augmenter sa precision

Il vous donnera au quotidien des mesures précises de la pression

sanguine.

Lisez ce manuel entierement et soigneusement avant d’utiliser

I’appareil pour la premiére fois.

Remarques preéliminaires

Cet appareil est conforme a la directive européenne 93/42 CEE relative
aux dispositifs médicaux et porte le marquage C€o123 (0123 fait référence
a 'organisme notifié ayant certifié le produit

Cet appareil est concu pour étre utilisé sur les adultes, et non sur les
nouveau-nes ou les enfants.

Lieu d’utilisation. Cet appareil est destiné a étre utilisé par vous-méme
dans un environnement domestique de soins de santé.

Cet appareil est congu pour mesurer la tension artérielle et la fréquence
cardiaque des personnes dans un objectif de diagnostic.

Précautions

Cet appareil est équipé de pieces de précision. C'est pourquoi il faut
éviter de I'exposer a de fortes températures, une humiditée extréme et au
soleil. De méme il faut éviter les chocs et le protéger de la poussiére.
Nettoyez I'appareil et le brassard avec un chiffon doux et sec, ou un
chiffon légérement humidifi¢ avec de l'eau et un détergent neutre.
N'utilisez jamais d’alcool, du benzéne, de diluant ou autres produits
chimiques pour nettoyer I'appareil ou le brassard.

Evitez de tordre le brassard ou de laisser le tuyau trop plié pendant de longues
périodes ce qui pourrait avoir une influence néfaste sur la durée de vie des piéces.
Veillez a ce que les bébés et les enfants en bas age ne s'étranglent pas avec le
tuyau et le cable.

Ne tordez pas le tuyau d’air pendant la mesure. La pression continue du brassard
pourrait vous blesser.

L'appareil et le brassard ne sont pas imperméables. Evitez de les mouiller
avec de l'eau, de la transpiration ou la pluie.

Il est possible que les mesures soient altérées si I'appareil est utilisé a
proximité de téléviseurs, de fours a micro-ondes, de téléphones cellulaires,
de sources de rayonnement X ou d'autres appareils émettant de forts
champs électriques.

Les dispositifs de communication sans fil, tels que les dispositifs réseau a
domicile, les téléphones mobiles, les téléphones sans fil et leurs stations de base,
les talkies-walkies peuvent affecter ce moniteur de pression sanguine. Par
conséquent, vous devez maintenir une distance minimale de 30 cm par rapport a
ces dispositifs.

L'appareil usé, les pieces et les piles ne doivent pas étre jetées comme les
déchets ménagers ordinaires, elles doivent étre traitées conformément a la
législation en vigueur.

Lorsque vous utilisez l'adaptateur secteur, assurez-vous qu'il peut étre
facilement retiré de la prise électrique si nécessaire.

Lorsque vous réutilisez I'appareil, vérifiez qu'il est propre.
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Ne modifiez pas l'appareil. Cela pourrait 'endommager ou provoquer des
accidents.
Pour mesurer la tension artérielle, le bras doit étre suffisamment pressé par le
brassard afin de bloquer temporairement la circulation sanguine dans l'artere.
Cela peut provoquer une douleur, un engourdissement ou une marque rouge
temporaire sur le bras. Cet état survient particulierement si la mesure est
répetée de maniére successive.
Les douleurs, les engourdissements ou les marques rouges disparaissent
avec le temps.
Une mesure trop fréquente de la pression sanguine peut nuire au flux sanguin.
Si vous utilisez I'appareil a plusieurs reprises, assurez-vous que l'utilisation de
Iappareil n’entrave pas la circulation sanguine de maniére prolongée.
Veuillez consulter un médecin avant d’utiliser cet appareil si vous avez subi
une mastectomie.
Ne laissez pas d’enfants utiliser I'appareil par eux-mémes et n’utilisez pas
appareil dans un endroit ou il se trouve a portée d’enfants en bas &ge. Cela
Eourrait provoquer des accidents ou des dommages.

‘appareil comporte de petites piéces qui risqueraient d’étouffer les enfants en
bas age s'ils venaient a les avaler.
Débranchez I'adaptateur secteur lorsqu'il n’est pas utilisé pendant la mesure.
L'utilisation d’accessoires non décrits dans ce manuel peut compromettre la
securité.
Si la pile est en court-circuit, elle peut devenir chaude et causer potentiellement
des brdlures.
Laissez l'appareil s’adapter a l'environnement ambiant avant utilisation
Xanviron une heure).

ucun essai clinique n'a été mené sur les nouveau-nés et les femmes enceintes.
N'utilisez pas I'appareil sur des nouveau-nés ou des femmes enceintes.
Ne touchez pas les piles, la prise CC et le patient en méme temps. Cela
pourrait entrainer un choc électrique.
Ne gonflez pas sans avoir enroulé le brassard autour de la partie supérieure du bras.

Contre-indications

Vous trouverez ci-aprés des précautions destinées a l'utilisation appropriée de
I'appareil.

Q

[

N'appliquez pas le brassard sur un bras sur lequel un autre équipement
meédical électrique est fixé. L'équipement pourrait ne pas fonctionner
correctement.
Les personnes victimes d'une insuffisance circulatoire grave au niveau du
bras doivent consulter un médecin avant d'utiliser I'appareil afin d'éviter
tout probléme médical.
N'effectuez pas vous-méme de diagnostic des résultats de la mesure et
ne commencez pas de traitement vous-méme. Consultez toujours votre
meédecin pour une évaluation des résultats et du traitement.
N'appliquez pas le brassard sur un bras portant une blessure non guérie.
N'appliquez pas le brassard sur un bras recevant un goutte-a-goutte
intraveineux ou une transfusion sanguine. Cela pourrait provoquer des
blessures ou des accidents.
N'utilisez pas l'appareil en présence de gaz inflammables tels que des
az anesthésiants. Cela pourrait provoquer une explosion.
'utilisez pas l'appareil dans des environnements a forte concentration
d'oxygeéne, tels qu'une chambre a oxygene sous haute pression ou une
tente a oxygéne. Cela pourrait provoquer un incendie ou une explosion.
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Nomenclature

/" Connecteur de
; courant continu
Bouton A
Bouton V¥
Bouton REGLAGES|

Bouton [START)]

(mise en marche)

Affichage

Prise de connexion d’air

Connecteur d’air

Tuyau d’air

Plage d’accord

g Marque de
appropriee

position de l'artére

Brassard

Maraue d’index

Couvercle logement des piles

Logement des piles

Piles 1,5V
(R6P, LR6 ou AA)

Partie d’Affichage MEMOIRE Moyenne/ Réglages de la pressior

M@(Am) (180)(210)(240)

_u@n ‘ -'.-'
Sys Press!on
' " ' systolique
4IRS "4 mmHg

Symbole de RCI/FA
Symbole d'erreur de fixation du brassard

Symbole d’erreur de mouvement

Symbole TriCheckTMH ’ Pression
Symbole du cceur I >, ’ " ' DIA | diastolique
Indicateur de la Classification AR 4R mmHg
suivant 'OMS et Indicateur de o
progression du gonflage *-; . " ‘PUL Pouls
- - 350 OO

Indicateur des piles )\ﬂE PM g ) /min.

Marque / Affichage de I'horloge
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Symboles

Symboles imprimés sur I'appareil et sur 'ada

tateur secteur

Symboles Fonction / Signification Action recommandée
0 Pour allumer ou éteindre I'apparelil S—
@r1R6(AA) O | Repéres pour installer les piles -
g Courant continu S
SN Numéro de série S
2014] Date de fabrication -
Type BF: L’appareil, le brassard et les
- tubes isolants ont été concus de maniéere
'R a fournir une protection particuliere -
contre les chocs électriques.
C€ors Dispositif Médical conforme a la
directive européenne 93/42 CEE -
b Déchets d’Equipements Electriques et N? pas‘Jeter avec les ord_L!res
A , meénageres. Utilisez les filieres
Electroniques (DEEE) mises & votre disposition.
™ Fabricant _
Mandataire Européen S
@ Consultez le brochure d'instructions  ——
CaCaC) Polarité du connecteur de courant continu S
I Symbole de protection internationale -
-~ Conserver au sec —

Symboles affichés a I'affichage

Symboles

Fonction / Signification

Action recommandée

Cet indicateur apparait lorsque la mesure
est en cours. Il clignote quand les
pulsations cardiaques sont détectées.

L’appareil est en train de
mesurer; restez calme.

((@))

Symbole de RCI/FA

Cet indicateur apparait en cas de détection
d’'un rythme cardiaque irrégulier.

Il est susceptible de s’allumer lors de la
détection d’'une trés faible vibration telle
gu’un frissonnement ou un tremblement.

Le mode TriCheck™ prend

" automatiquement trois mesures
3 consécutives et affiche les valeurs
moyennes de celles-ci.
La lecture peut étre a
@) h ‘tacti lorigine d’'une valeur
o e oo, | aonse. Recommencez s
1=/4 p " | mesure. Restez parfaitement

tranquille pendant la mesure.

Francais 5




Symboles

Fonction / Signification

Action recommandée

Symbole affiché pendant la mesure si
le brassard n’est pas assez serré.

La lecture peut étre a
I'origine d’'une valeur
erronée. Attachez le
brassard correctement, et
recommencez la mesure.

Les mesures précédentes conservées
dans la MEMOIRE.

AVG. Données moyennes e
BATTERIE CHARGEE
5[/ /] Indicateur de tension des piles pendant —

la mesure.

BATTERIE FAIBLE

La tension des piles est faible quand il
clignote.

Remplacer toutes les piles
par des neuves quand cet
indicateur clignote.

==

Apparait en cas de fluctuation de la
pression due a un mouvement pendant
la mesure.

Recommencez la mesure.
Restez parfaitement tranquille
pendant la mesure.

Apparait si la difference entre la
pression systolique(tension maxima) et
la pression diastolique(tension minima) est
inférieure a 10 mmHg.

Apparait lorsque la pression n'augmente
pas pendant le gonflage du brassard.

—
—_ -
[ L

A
===
==

Apparait lorsque le brassard n’est pas
attaché correctement.

==

ERREUR D’AFFICHAGE DU POULS
La pression n’est pas détectée
correctement.

Attachez le brassard
correctement, et
recommencez la mesure.

ErE | | R
Erreu_r interne d.u moniteur de la remettez les piles en blace.
E--9 pression sanguine Si l'erreur s’affiche encore,
contactez votre revendeur.
SYS Pression systolique en mmHg. —
DIA Pression diastolique en mmHg. —
PUL Pguls: nombre de pulsations cardiaques par
minute.
AM Données mesurées entre 4h00 et 9nh59 S
PM Données mesurées entre 18h00 et 1h59 S

Réglages de la pression
Indique la valeur de la pression
précédemment selectionnée par lutilisateur.
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Mode opératoire

1. Mesure normale avec les données conservées
Appuyez sur le bouton . La pression sanguine est mesurée et les
données sont conservées dans l'appareil. Cet appareil peut conserver les
90 dernieres données automatiquement dans la MEMOIRE.

([

2. Rappel des données en mémoire :3'15
Appuyez sur le bouton A ou ¥ pour rappeler les | ,-":
données. ld
La moyenne des données de toutes les mesures est = "% 55
affichée, comme indiqué sur la figure de droite.
ME
i?9-
Ensuite, chaque pression sur le bouton A, affiche : I“IE
les données mémorisées comme suit. s 55,
v
Moyenne de toutes les mesures AM (du matin) [ _
prises entre 4h00 et 9h59. i
. ' B9
Moyenne de toutes les mesures PM (du soir) ot ol
prises entre 18h00 et 1h59. P =
v ™
™
Données les plus récentes (N°35 dans I'exemple) o i :EL‘
Derniéres données (N° 1) :'"_:, I a':n'u:’j;
- - 55 D0
Pour plus de détails sur le rappel des données, \4
reportez-vous a la section « Rappel des données ™ & (90
mémorisées ». (Voir la page 18.) mno wooa”
{18
o - 5303

3. Suppression de toutes les données en mémoire

Appuyez sur les deux boutons A et V. La marque @ et
l'indicateur des piles s'affichent. Appuyez sur les deux
boutons A et V¥, et maintenez-les enfoncés jusqu'a ce que

@
la marque éclairée @ commence a clignoter pour @I

supprimer toutes les données stockées en mémoire.

4. Mesure avec la pression systolique désirée
Voir la page 15 pour la mesure avec la pression systolique désirée.
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Utilisation de I'appareil

Mise en place / Remplacement des piles

1.

. Enlevez des piles usées et insérez

. Fermez le couvercle du logement des piles.

Enlevez le couvercle du logement des Etape 1

piles. Etape 1

des piles neuves dans le logement en
respectant bien les polarités (+ et -)
indiquées.

Utilisez uniquement des piles RGP,
LR6 ou AA.

ATTENTION

2 Veillez a insérer les piles dans le bon sens, sinon I'appareil ne fonctionnera

pas.

2 Quand le symbole 14 (piles faibles) clignote sur I'écran, I'appareil indique

que les piles doivent étre remplacées. Changer alors toutes les piles par
des neuves. Ne mélangez pas les piles neuves et anciennes car cela
pourrait raccourcir leur durée de vie ou détériorer I'appareil.

Remplacez les piles au moins deux secondes aprés avoir éteint I'appareil.
Si le symbole 14 (piles faibles) s'affiche méme aprés le remplacement
des piles, réalisez une mesure de la pression sanguine. L'appareil devrait
alors reconnaitre les nouvelles piles.

Le symbole 14 (piles faibles) n'apparait pas lorsque les piles sont
épuisées.

La durée de vie des piles varie avec la température ambiante et peut étre
raccourcie par des températures basses. En général, quatre piles neuves
LR6 durent approximativement un an en cas de mesure deux fois par jour.

Utilisez uniquement les piles spécifiées. Les piles fournies avec I'appareil sont
pour tester les performances de I'écran d'affichage et peuvent donc avoir une
courte durée de vie.

Retirez les piles lorsque I'appareil n'est pas utilisé pendant un long moment.
Les piles pourraient couler ce qui entrainerait un mauvais fonctionnement
de l'appareil.
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Utilisation de I'appareil

Branchement du tuyau d’air Connecteur d'air
Insérez fermement la prise de
connexion d’air dans le connecteur d’air.

Branchement de 'adaptateur secteur Fiche de I'adaptateur
Introduire la fiche de 'adaptateur secteur secteur
dans le connecteur de courant continu.

Brancher ensuite 'adaptateur sur une prise
de courant.

Connecteur de courant
continu

2 Utilisez I'adaptateur secteur spécifié.
(Voir la page 23.)

2 Lorsque vous débranchez I'adaptateur secteur de la prise secteur, tenez
le corps de I'adaptateur et débranchez-le de la prise.

1 Lorsque vous débranchez I'adaptateur secteur du moniteur de pression
sanguine, tenez la fiche de I'adaptateur et débranchez-la du moniteur.
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Utilisation de I'appareil

Réglage de I’horloge de I'appareil
Régler I'horloge avant d'utiliser 'appareil.

1. Appuyez sur le bouton REGLAGES jusqu’a ce

que les nombres commencent a clignoter.

2. Choisissez I'année en utilisant le bouton A ou V.

Appuyez sur le bouton REGLAGES pour valider le
choix et passer au réglage du mois. VVous pouvez

définir n'importe quelle date entre 2010 et 2059.

3. Choisissez le mois en utilisant le bouton A ou V.
Appuyez sur le bouton REGLAGES pour valider le

choix et passer au réglage du jour.

4. Choisissez le jour en utilisant le bouton A ou V.

Appuyez sur le bouton REGLAGES pour valider le

choix et passer au réglage de I'heure.

5. Choisissez I'heure en utilisant le bouton A ou V.

Appuyez sur le bouton REGLAGES pour valider

le choix et passer au réglage des minutes.

6. Choisissez la minute en utilisant le bouton A ou V.

Appuyez sur le bouton REGLAGES pour valider le
choix et passer au réglage de la pression. Pour plus

de détails, reportez vous a la page 15.)

Appuyez sur le bouton [START] pour éteindre I'appareil.

Note: L'appareil s’éteint automatiquement
apres trois minutes sans utilisation.
Si I'horloge n'a pas été réglée,
des tirets sont affichés comme

indiqué a droite. -

O Maintenir le bouton A ou ¥V enfoncé
permet de changer la valeur en continu.
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Utilisation de I'appareil

Choix du brassard
L’utilisation d’un brassard adapté a la morphologie du patient est importante pour
un résultat précis. Si la taille du brassard n’est pas appropriée il peut en résulter
I'affichage de valeurs erronées.

2 La taille du brassard (circonférence du biceps) est imprimée sur chaque brassard.

2 L’'index A et la plage d’accord appropriée sur le brassard vous indiquent si vous
mettez le brassard correctement. (Reportez-vous a « Symboles imprimés sur le
brassard », a la page suivante.)

1 Si I'index A se trouve en dehors de la plage, priere de prendre contact avec
votre revendeur local afin d’acheter le brassard pour le remplacement.

2 Le brassard est un produit consommable. S’il est usé, achetez-en un neuf.

Taille du bras Taille du brassard recommandée | Numéro du catalogue
31cmad45cm Brassard adulte de grande taille CUF-F-LA
22cmad42cm Brassard de grande taille CUF-I
22cma 32 cm Brassard adulte CUF-F-A

16 cma 24 cm Brassard adulte de petite taille CUF-F-SA

Taille du bras : circonférence au niveau du biceps.

Mise en place du brassard

1. Enroulez le brassard autour du bras,
a 1 ou 2 cm au-dessus de l'intérieur
du coude, comme indiqué sur
lillustration ci-contre. Placez le
brassard directement sur la peau,

car un vétement pourrait assourdir ( e

Ne remontez pas la manche
étroitement.

la pulsation et provoquer une erreur
de mesure.

Tuyau dair

Marque de position de l'artére

2. Evitez également de remonter
étroitement la manche, car elle
comprimerait le bras ce qui pourrait
aussi provoquer une erreur de
mesure.

Veillez a bien fixer
'attache a tissu.

3. Confirmez que I'index A se trouve
a l'intérieur de la plage d’accord

appropriée. Index A et la plage d’'accord approriée
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Utilisation de I'appareil

Symboles imprimés sur le brassard

Symboles Fonction/Description Action recommandée

3 Réglez la marque @ sur lartére du
Marque de position de 'artere bras supérieur ou alignez-la sur
I'annulaire sur l'intérieur du bras.

Index
Numéro du catalogue

Plage d’ajustement appropriée pour le
brassard adulte.

Imprimé sur le brassard adulte.

Utilisez le brassard adulte de
Plage supérieure imprimée sur le brassard|grande taille au lieu du brassard
adulte et sur le brassard de grande taile. |adulte ou du brassard de grande
taile.

Plage d'ajustement appropriée pour le
brassard de grande taille.

Imprimé sur le brassard de grande taille.

Plage d’ajustement appropriée pour le

brassard adulte de grande taille.
Imprimé sur le brassard adulte de grande taille.

Utilisez le brassard adulte de petite
taille au lieu du brassard adulte ou
du brassard de grande taile.

Plage inférieure imprimée sur le brassard
adulte et sur le brassard de grande taille.

Plage d’ajustement appropriée pour le
brassard adulte de petite taille.

Imprimé sur le brassard adulte de petite
taille.

Utilisez le brassard adulte au lieu
du brassard adulte de grande
taille ou du brassard adulte de
petite taille.

Imprimé sur le brassard adulte de grande
taille et sur le brassard adulte de petite
taille.

Y]

LOT Numéro de lot

Plage d’accord appropriée

Brassard adulte

de grande taille A

Brassard de (5 |

grande taille m A

Brassard adulte A
A

Brassard adulte I T

de petite taille A -
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Utilisation de I'appareil

Comment faire des mesures correctes
Pour une meilleure précision des mesures de la pression sanguine :

1 Asseyez-vous confortablement sur une chaise. Posez le bras sur la table. Ne
croisez pas les jambes. Gardez les pieds au sol et tenez le dos bien droit.

1 Se relaxer pendant 5 a 10 minutes avant de commencer les mesures.
2 Lever le bras de sorte que le centre du brassard soit au méme niveau que le coeur.
1 Bouger le moins possible et rester calme pendant les mesures.

1 Ne pas faire de mesure juste aprés un effort physique ou un bain. Se
reposer pendant 20 a 30 minutes avant de faire les mesures.

1 S'efforcer de mesurer la tension a la méme heure tous les jours.

Pendant la mesure
Pendant la mesure, il est normal que I'on sente que le brassard est trés
serré. (Ne pas s'inquiéter.)

Apreés la mesure
Aprés la mesure, appuyez sur le bouton pour éteindre I'appareil.
Enlevez le brassard et notez votre tension et votre pouls. L'appareil
s’éteint automatiquement aprés une minute sans utilisation.
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Les mesures

Avant la mesure, voir «Consignes et observations pour une mesure correcte» ala
page 16.

S—

P
Mesure normale Au niveau du coeur
1.  Asseyez-vous confortablement en mettant le

brassard au bras (gauche de préférance).

¥
2. Appuyez sur le bouton [START]| (mise en marche). Appuyez

Tous les segments de I'affichage apparaissent. [T-@-

Puis, zéro (0) s’affiche en clignotant un instant. Tous les segments de 1<} Pq

Puis, I'affichage change comme indiqué dans la Traffichage apparaissent '-' -" \
.y é\

figure de droite, lorsque la mesure commence. Le brievement. " E

brassard commence a gonfler. Il est normal que l'on an sroBOONDO PMEEEE.’BH ,,,,,,

sente que le brassard serre fortement le bras. Un ¥
indicateur de progression du gonflage est affiché, ] _

dans l'angle gauche de la fenétre, pendant le Zéro s'affiche ‘ﬁ'

gonflage. Gonflage commence o M.

Note: Si vous désirez arréter le gonflage quelque S
que soit le moment, appuyez de nouveau —+
sur le bouton START] m (mise en marche).

3. Lorsque le brassard est entierement gonflé, il Mise sous

commence a dégonfler automatiquement et le pression EB N

symbole en forme de coeur ( @ ) apparait pour g

indiquer que la mesure est en cours. oy

Une fois le pouls détecté, le symbole clignote a

chaque pulsation.

Note: Si la pression correcte n'est pas obtenue, lSi‘i
I'appareil recommence le gonflage du (..
brassard automatiquement. Pour éviter un - 00
nouveau gonflage, voir la page suivante 4
«Mesure avec la pression configuréey.

4. Lorsque les mesures sont finies, les lectures Mesurage

des pressions systoliques et diastoliques ainsi en cours qn

que le nombre de pulsations sont affichées. v e L.

Le brassard finit de se dégonfler en chassant - \:EE"H

'air restant. Pression systolique

5. Appuyers.ur Ie’boyton STAR Pouretelndrela‘ppareﬂ. Pression diastolique \»"BL:j:Z
Lépparell setg{nt lautomahquement apres une Classification suivant [OMS !\,BB
minute sans utilisation. Pouls e

E/:.%E" b

Note: Attendez au moins trois minutes avant de
remesurer votre tension (ou celle d'une L’air restant est chasse
autre personne) a des fins de confirmation. automatiquement
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Les mesures

Le Modéele UA-1020-W est étudié pour détecter le pouls et pour gonfler le brassard
jusqu’au niveau de la pression systolique automatiquement.
Si un nouveau gonflage se produit de maniere répétée, utilisez les méthodes suivantes.

Mesure avec la pression configurée
Pendant la mesure de la pression sanguine, un nouveau gonflage peut survenir. Il est
possible de configurer une valeur de pression fixe afin d'éviter ce nouveau gonflage.

. |
1. A l'étape 6 de la procédure d'ajustement de

I'horloge (reportez-vous & la page 10), appuyez sur (AUT ][180J (2 10) (240J
le bouton pour passer au mode de /|
réglage de la pression. Le réglage actuel clignote. l
AoV
2.  Appuyez surle bouton A ou V¥ pour sélectionner |
une valeur de pression d'environ 30 mmHg, ou

plus, au-dessus de votre pression systolique (AUTOJ(180}[21OJ(24OJ

7

prévue parmi les suivantes. /]
L 4 ¥

: Pressurisation automatique (valeur par défaut) sag

: Valeur de pression de 180 mmHg (fixe)

: Valeur de pression de 210 mmHg (fixe) Eteindre Mod; de réglage
240 | : Valeur de pression de 240 mmHg (fixe) TriCheck

3. Appuyez sur le bouton pour passer au mode de réglage TriCheck.
Appuyez sur le bouton pour éteindre I'appareil. L'appareil s’éteint
automatiquement aprés trois minutes sans utilisation.

La mesure suivante est réalisée avec la nouvelle valeur de pression.

Mesure avec la pression systolique désirée
Utilisez cette méthode si un nouveau gonflage se produit a plusieurs reprises,
méme si la valeur de pression est réglée sur dans la procédure ci-dessus ou si
les résultats ne s'affichent pas méme sila pression diminue de 20 mmHg ou moins.

1. Me’tt’ez le brassard au bras (gauche de Au niveau du coeur/
préférence).

2.  Appuyez et maintenez enfoncé le bouton Appuyez et maintenez L
jusqu’a ce qu’'un nombre 30 a 40 enfoncé le bouton
mmHg plus grand que votre pression
systolique prévisible n'apparaisse. Relacher le bouton

quand la pression

3. Relacher le bouton [START pour | Systolique désirée est
commencer la mesure, quand le nombre obtenue
désiré est indiqué. Ensuite continuez a ) l
mesurer votre tension artérielle comme
décrit a la page précédente. Se référer a la page précédente

pour la mesure.
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Consignes et observations pour une mesure correcte

-

u

1.

Asseyez-vous confortablement. Posez le bras sur une table, la paume
dirigée vers le haut et le brassard au méme niveau que le cceur.
Détendez-vous pendant cing a dix minutes avant de commencer la
mesure. Si vous étes énervé ou au contraire déprimé, cela se reflétera
sur votre tension de méme que sur votre pouls.

La tension de tout individu varie constamment selon ce qu'il fait et ce qu’il
mange. D’autre part, certaines boissons ont un effet trés fort et trés
rapide sur la tension artérielle.

Cet appareil se référe aux pulsations cardiaques pour mesurer la tension
et le pouls. Par conséquent, si vos pulsations sont faibles ou irrégulieres,
I'appareil pourrait avoir des difficultés a mesurer votre tension artérielle.
Au cas ou l'appareil détecte une condition anormale, il s’arréte de
mesurer et affiche un symbole d’erreur. Voir la page 6 pour la description
des symboles.

Cet appareil est congu pour étre utilisé par des adultes. Avant de
I'utiliser pour mesurer la tension d’un enfant, veuillez en discuter avec
votre médecin. Ne laissez jamais un enfant prendre lui-méme sa tension
sans surveillance.

La performance du tensiométre automatique peut étre affectée par une
température, une humidité ou une altitude excessives.

Mesure TriCheck™

Le mode TriCheck™ prend automatiquement trois mesures consécutives
et affiche les valeurs moyennes de celles-ci.

i . ] ™ Dans le mode de réglage de la
Sélection du mode TriCheck pression
Dans le mode de réglage de la pression, Appuyez
appuyez sur le bouton REGLAGES pour

accéder au mode de réglage TriCheck™.

Le réglage actuel clignote.

Appuyez sur le bouton A ou ¥ pour
activer ou désactiver le mode

TriCheck™. Le réglage actuel clignote.
ON: Mode TriCheck™ activé '
OFF: Mode de mesure normal (valeur par défaut) AoV

Modifier le réglage

Appuyez sur le bouton ou 1
ou

IREGLAGES pour éteindre lappareil.
L'appareil s'éteint automatiguement

apres trois minutes sans utilisation.
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Mesure a lI'aide du mode TriChec

1.

Note

2 Le symbole TriChec

Appuyez sur le bouton [START

Tous les segments de [affichage
apparaissent.

Puis, zéro (0) s’affiche en clignotant
un instant.
Puis, la premiére mesure démarre.

Lorsque les mesures sont finies, les
lectures des pressions systoliques et
diastoliques ainsi que le nombre de
pulsations sont affichées.

Puis un compte a rebours d'une minute
démarre pour la seconde mesure.

Aprés une minute, la seconde mesure
démarre.

Lorsque les mesures sont finies, les
lectures moyennes de la premiéere et de
la seconde mesure s'affichent.

Puis un compte a rebours d'une minute
démarre pour la troisieme mesure.

Aprés une minute, la troisieme mesure
démarre.

Lorsque les mesures sont finies, les
lectures moyennes des trois mesures
s'affichent et sont stockées en mémoire.

k™ s'affiche pendant

la mesure.

kTM

S—

P,

Au niveau du coeur

Appuyez
@Mn.;";. Tous les segments de
x:ﬁl_"ju“ l'affichage apparaissent

brievement

-A88-

220008100 2 FME‘E“SSBE

Premiére mesure

Y ' Resultats de la
LU premiére mesure

Une mlnute plus tard I

Seconde mesure

Moyenne des premiere
et seconde mesures

u

Pour annuler la mesure, appuyez sur le
bouton [START]. Dans ce cas, aucune
donnée n'est stockée en mémoire.

Si le symbole derreur de fixation du
brassard s'affiche pendant la premiére
mesure, annulez-la, appliquez de nouveau
le brassard de maniére appropriée et
démarrez une nouvelle mesure.

Aprés la mesure, les données moyennes
des trois mesures sont stockées en
memoire.

Aucune donnée n'est stockee,
['annulation des mesures,
l'achévement de la troisiéme mesure.

lors de
avant

Francais

17

Une m|nute plus tard |
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Rappel des données mémorisées

Note: Cet appareil mémorise les 90 derniéres mesures.

1. Appuyez sur le bouton A ou V.
La moyenne des données de toutes les
mesures et le nombre de données sont
affichés.
(Sl n'y a pas de données, « 0 » s'affiche.

Appuyez sur le bouton A, ¥ ou
START] pour éteindre I'appareil.)
2. Ensuite, chaque pression sur le bouton ¥

(ou le bouton A pour afficher les
données dans l'ordre inverse), affiche
les données mémorisées comme suit.

Moyenne de toutes les mesures AM (du
matin) prises entre 4h00 et 9h59.

(Dans l'exemple, 10 mesures. S'il n'y a
pas de données, « - » s'affiche.)

Moyenne de toutes les mesures PM (du
soir) prises entre 18h00 et 1h59.

(Dans l'exemple, 9 mesures. S'il n'y a pas
de données, « — » s'affiche.)

Données les plus récentes (N° 35 dans
exemple)

Trois secondes aprés que les chiffres des données
sont affichés, les données mesurées s'affichent.

Derniéres données (N° 1)
Trois secondes apres que les chiffres des données
sont affichés, les données mesurées s’affichent.

3. Une fois les demiéres données affichées,
appuyez sur le bouton ¥ pour revenir a
l'affichage de la moyenne de toutes les mesures.

4. Appuyez sur le bouton|[START] pour éteindre
l'appareil. L'appareil s’éteint automatiquement

apres une minute sans utilisation.
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1 Pression systolique moyenne

mn

ALL-

Pression diastolique moyenne

5 ~| Pouls moyen
Fmin,

35

Moyenne de toutes - H} }
les données T

Pression systolique moyenne

Pression diastolique moyenne

.| Pouls moyen

ffffffffffffffff

Moyenne des
données AM

Pression systolique moyenne

Pression diastolique moyenne

M- Pouls moyen

————————————————

Moyenne des

d})nnées PI\I ' PM ':'!
= ™ Y Presslion
Mo ":‘ '::; systolique
| ] 9' Pression
.IS | C. diastolique
Données les plus récentes
A’V
= ~ (0 Pretssiion
no 128 sysblaue
( 1 E ..| Pression
( 5 diastolique
o= = 53 083 Pouls
Derniéres données (les plus anciennes)



Qu’est ce que l’indicateur de RCI/FA?

Lorsque le moniteur détecte un rythme irrégulier pendant les mesures,
I'indicateur de RCI/FA apparait a I'écran avec les valeurs mesureées.

Note: Nous vous recommandons de contacter votre médecin si vous voyez
fréquemment cet indicateur de RCI/FA : (V.

Qu’est-ce que la FA?

Le cceur se contracte en raison des signaux électriques se produisant dans le
cceur et envoie le sang dans tout le corps. La fibrillation auriculaire (FA) se
produit lorsque le signal électrique dans l'oreillette est troublé et provoque des
perturbations dans l'intervalle des pulsations. La FA peut causer la stagnation
du sang dans le cceur, ce qui peut facilement créer des caillots sanguins, cause
d’AVC et de crise cardiaque.

Indicateur de progression du gonflage

L'indicateur montre la progression de la pression pendant la mesure.
Mise sous pression ~ Dégagement d’air

%k .

Gonﬂage en cours Mesure en cours

Gonflement complet

Indicateur de tension selon la classification OMS

Chaque segment d’indicateur de progression Exemple:
de la pression correspond a la classification de
la pression sanguine selon 'OMS décrite a la
page suivante.

Indicateur de la classification selon 'OMS
| Hypertention severe

odérée

I-— Hypertention modérée
I Hypertention faible
i Haute-Normale
I Normale - B0
Optimale Hypertention faible

I : L’indicateur affiche un segment, basé sur l‘El""
les derniéres données, correspondant a la ﬁ' A
classification suivant ’TOMS. Y -1

Haute-Normale
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Pression sanguine

Qu'est-ce que la pression sanguine?
La pression sanguine est la force avec laquelle le sang vient frapper contre les parois
des artéres. La pression systolique se produit lorsque le cceur se contracte. La
pression diastolique se produit lorsque le cceur se détend.
La pression sanguine est mesurée en millimétre de mercure (mmHg). La pression
sanguine naturelle d’'un individu est représentée par la pression fondamentale qui est
mesurée avant toute activité, le matin au lever du lit, et avant de manger ou de boire.

Qu'est-ce que I'hypertension et comment la contréler?
L’hypertension est une tension artérielle (ou plus exactement une «pression
sanguine») anormalement élevée. Non surveillée, I'hypertension peut provoquer de
nombreux problemes de santé, notamment une attaque d’apoplexie ou une crise
cardiaque.

L'hypertension peut étre controlée en changeant son style de vie, en évitant tout
stress et avec des médicaments pris sous surveillance médicale.
Pour empécher I'hypertension ou la garder sous contréle:

1 Ne pas fumer. 1 Faire régulierement des exercices
1 Réduire sa consommation de sel et physiques.

de graisse. 1 Effectuer régulierement des
1 Maintenir un poids adéquat. visites médicales.

Comment mesurer la pression sanguine chez soi?

Lorsque la tension est mesurée a I'hopital ou dans le cabinet du médecin, on ne
parvient pas toujours a se décontracter, ce qui peut avoir pour effet daugmenter la
tension de 25 a 30 mmHg par rapport a la tension mesurée chez soi. Le fait de
mesurer sa tension tranquillement chez soi réduit les influences extérieures sur la
valeur de la tension, compléte les mesures effectuées par le médecin et permet
d’établir un relevé plus précis et plus complet de sa tension artérielle.

Classification de la tension selon ’'OMS
L’évaluation de I'hypertension,
indépendamment du critére ége, a été établie Origine : Journal de I'hypertension 1999 Vol. 17 N° 2
par I'Organisation Mondiale de la Santé mmHg

Degré 3 Hypertension (sévere)

(OMS) selon le tableau ci-joint. g 110
= 105 Degré 2 Hypertension (modérée)
= - = - ‘g 100
Variations de la pression sanguine ', - "
La tension artérielle (ou pression sanguine) £ g
d’un individu varie fortement selon le moment  § g5 ,:'z‘fr;zl‘e'“mma'e
de la journée et selon la saison. Ainsi, elle 5 80 Optimae|
peut varier de 30 a 50 mmHg dans une méme @ 120 130 140 150 160 170 1%'_'9

journée selon un ensemble de conditions. Pression sanguine systolique
Chez les personnes hypertendues, ces

variations sont souvent encore plus prononcées.

Normalement, la pression augmente pendant le travail ou le jeu et tombe a son plus
bas niveau pendant le sommeil. Par conséquent ne pas trop s'inquiéter des résultats
d'une seule mesure.
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Mesurez votre tension tous les jours a la
méme heure (en suivant la procédure décrite
dans ce manuel) pour connaitre votre
pression sanguine normale. Ces mesures
quotidiennes vous permettront d’établir un
relevé plus complet de votre tension.

Veillez a bien noter la date et I'heure lorsque
vous enregistrez votre pression. Consultez
votre médecin pour interpréter les données

recueillies.

Pression sanguine

Variation typique au cours de la
journée (mesures effectuées toutes
les cing minutes)

mmHg
150l Systolique
130}
110}
90l
70}
50_—
30 DPSIONME i SoMe]
12 15 18 21 24 03 06 09
PM AM Heure

Résolution des problemes

Probléme

Cause probable

Solution recommandée

Rien n'apparait sur
I'affichage, méme
lorsque I'on met
I'appareil en marche.

Les piles sont usées.

Remplacer les piles usées par des
neuves.

Les bornes des piles ne sont
pas dans le bon sens.

Mettre les piles dans le bon sens en
faisant correspondre la borne positive
et négative comme indiqué sur le
brassard.

Le brassard ne se
gonfle pas.

La tension des piles est trop
faible.

_4 e symbole piles faibles
apparait. Si les piles sont usées,

ce symbole n’apparait pas.

Remplacer les piles usées par des
neuves.

L’appareil ne fait pas
les mesures. Les
lectures sont trop
hautes ou trop

Le brassard est mal serré.

Serrer correctement le brassard.

Vous avez bougé votre bras ou
autre pendant la mesure.

Ne pas bouger et rester calme
pendant la mesure.

Le brassard est mal placé.

S'asseoir confortablement et ne pas
bouger. Posez le bras sur une table, la
paume dirigée vers le haut et le brassard
au méme niveau que le coeur.

basses. Si votre pouls est faible ou irrégulier,
I'appareil aura des difficultés a
déterminer votre pression sanguine.
La valeur est différente de celle | Voir le paragraphe "Comment
mesurée dans une clinique ou mesurer la pression sanguine chez
chez le médecin. soi ?".
Autres

Retirer les piles. Le remettre
correctement en place et essayer a
nouveau de mesurer.

Note: Si les solutions décrites ci-dessus ne suffisent pas pour résoudre les problémes,
contactez votre revendeur. N'essayez pas d’ouvrir ou réparer vous-méme cet
appareil car toute tentative invaliderait votre garantie
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Entretien

Ne pas ouvrir I'appareil car il comporte des composants électriques sensibles et
une unité d'air complexe qui pourraient étre endommagés. Si vous n'arrivez pas
a situer un probleme avec le tableau de recherche de problemes, demandez au
service aprés vente de votre revendeur ou du groupe de service A & D. Le
groupe de service A & D vous fournira des informations techniques sur les
fournisseurs agréés, les piéces et les unités de rechange.

Cet appareil a été congu et fabriqué pour durer. Il est généralement
recommandé de le faire vérifier tous les 2 ans pour s’assurer de son
fonctionnement correct et de sa précision. Veuillez contacter votre revendeur
agréé A&D pour I'entretien.

Fiche technique

Type UA-1020-W
Méthode de mesure Mesure oscillométrique
Plage de mesure Pression : de 0 a 299 mmHg

Pression systolique : de 60 a 279 mmHg
Pression diastolique : de 40 a 200 mmHg

Pouls : de 40 a 180 pulsations / minute
Précision de mesure Pression : £3 mmHg
Pouls : 5%
Alimentation électrique 4 x 1,5 piles (R6P, LR6 ou AA) ou
adaptateur en courant alternatif (TB-233C) (Non
fournis)
Nombre de mesures Env.1000 fois LRG6 (piles alcalines)

Env. 300 fois RG6P (piles au manganése)
Avec une valeur de tension de 180 mmHg a une
température ambiante de 23 °C

Classification Equipement a alimentation interne ME (fournie par
les piles)
Class Il (fournie par I'adaptateur)
Mode de fonctionnement en continu

Test clinique Conformément a ISO81060-2 : 2013

Dans I'étude de validation clinique, K5 a été utilisé
sur 85 sujets pour la détermination de la tension
artérielle diastolique.

EMD I[EC 60601-1-2: 2014
Mémoire de données Derniéres 90 mesures
Condition de fonctionnement de +10 a + 40 °C (hum. rel. de 15 a 85 %)

de 800 a 1060 hPa
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Condition de stockage / transport

Dimensions
Protection

Poids

Partie appliquée
Durée de vie utile

Accessoire :

Adaptateur secteur TB-233C.

de -20 a + 60 °C (hum. rel. de 10 a 95 %)
de 700 a 1060 hPa
environ 140 [I] x 60 [h] x 105 [p] mm

Appareil: IP20
environ 285 g sans les piles
Brassard Type BF [4&]

Appareil: 5 ans (six utilisations par jour)
Brassard: 2 ans (six utilisations par jour))
Adapteur secteur : 5 ans (lorsqu'utilisé six fois par jour)

L’adaptateur est utilisé pour connecter la source de
puissance chez soi.

Veuillez prendre contact avec votre revendeur A&D
local pour l'achat de cet accessoire.

L’adaptateur secteur doit étre inspecté ou remplacé
périodiquement.
Symboles imprimés sur I'adaptateur secteur

Symboles Fonction / Signification

% Utilisation a intérieur uniquement

L] Appareil de classe

= Fusible thermique

= Fusible

C € Label de conformité de I'appareil a la
directive CE

EH[ Label de conformité de I'appareil a la
certification EAC

e€® |Polarité de la fiche de I'adaptateur secteur

Accessoires vendus séparément

Brassard
Numeéro du catalogue Taille du brassard Taille du bras
CUF-F-LA Brassard adulte de grande taille | 31 cma45cm
CUF-I Brassard de grande taille 22cmad2cm
CUF-F-A Brassard adulte 22cma3d2cm
CUF-F-SA Brassard adulte de petite taille | 16 cm a24 cm

Adaptateur secteur

Numéro du catalogue Fiche

TB-233C Type C

Note: Ces caractéristiques techniques sont sujettes a changement sans préauvis.
Le classement IP indique les degrés de protection fournis par les coffrets de
protection conformément a la norme CEl 60529. Cet appareil est protégé
contre les corps étrangers solides de 12 mm de diamétre et plus, tel qu’un
doigt. Cet appareil n’est pas protégé contre I'eau.
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Estimados clientes

FELICIDADES. Usted ha comprado un monitor de presiones sanguineas
A&D, el aparato tecnolégico mas avanzado y mas facil de usar
actualmente en el mercado.

Se recomienda leer este manual de instrucciones detenidamente
antes de usarlo por primera vez.

Observaciones preliminares

Este aparato se ajusta a la Directiva Europea 93/42 EEC para productos
médicos. Esto se evidencia con la marca C€o123 de conformidad.
(0123: Numero de referencia notificado al cuerpo interesado)

Este aparato esta disefado para usarse en adultos, los nifios y los recién
nacidos no pueden usarlo.

Ambito de uso. Este aparato es para que pueda usarlo usted mismo en
un entorno doméstico.

Este aparato se ha disefiado para medir la presion sanguinea y la
frecuencia del pulso de las personas para el diagnostico.

Precauciones

En la construccidon de este aparato, se han usado componentes de
precision. Deberan evitarse extremos de temperatura, humedad, rayos
solares directos, golpes o polvo.

Limpie el aparato y el brazalete con un pafio seco y suave humedecido con
agua y jabon neutro. No utilice nunca alcohol, benceno, diluyentes u otros
productos quimicos agresivos para limpiar el aparato o el brazalete.

Evite doblar el brazalete apretado o guardar el tubo retorcido durante periodos
prolongados, dado que ello puede acortar la vida util de los componentes.
Tenga cuidado para evitar la estrangulacion accidental de niflos o bebés
con el tubo o el cable.

No retuerza la manguera de aire durante la medicion. Si lo hace, pueden
producirse lesiones debido a la presion continua del brazalete.

El aparato y el brazalete no son resistentes al agua. Por lo tanto, evite
que la lluvia, la transpiracion y el agua mojen el aparato y el brazalete.

Il est possible que les mesures soient altérées si 'appareil est utilisé a
proximité de téléviseurs, de fours a micro-ondes, de téléphones
cellulaires, de sources de rayonnement X ou d’autres appareils émettant
de forts champs électriques.

Los aparatos de comunicacion inaldambrica, como los dispositivos de red doméstica,
teléfonos moviles, teléfonos inalambricos y sus centrales y walkie-talkies, pueden
afectar al monitor de presiones sanguineas. Por tanto, debe mantenerse una
distancia minima de 30 cm respecto a dichos aparatos.

El aparato, sus partes y pilas no deben considerarse como desperdicios domésticos
ordinarios y deberan eliminarse de acuerdo con los reglamentos aplicables.

Cuando se usa el adaptador de CA, asegurese de que se puede retirar
rapidamente el adaptador de CA del enchufe eléctrico cuando sea necesario.
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Cuando se reutiliza el aparato, confirme que el aparato esté limpio.

No modifique el aparato. Puede provocar accidentes o daios al aparato.

Para medir la presion sanguinea, el brazo debe ser apretado por el brazalete

lo suficiente como para detener temporalmente el flujo sanguineo a través de

la arteria. Esto puede provocar dolor, entumecimiento o una marca roja
temporal en el brazo. Este estado aparecera especialmente cuando la
medicidn se repite sucesivamente.

Cualquier dolor, entumecimiento o0 marcas rojas desapareceran con el tiempo.

1 Si la presion sanguinea se mide con demasiada frecuencia, pueden
producirse darnos debido a la interferencia con el flujo sanguineo. Si utiliza el
aparato de forma repetida, compruebe que su uso no provoca una alteracion
prolongada de la circulacion sanguinea.

1 Si le han practicado una mastectomia, consulte con su médico antes de

utilizar el aparato.

UuUd

2 No deje que los nifos utilicen el dispositivo sin la supervision de un adulto, ni
utilice el dispositivo en un lugar dentro del alcance de los nifios. Podria causar
accidentes o dafos.

O El aparato contiene piezas pequefias que pueden provocar un
atragantamiento si los nifios las tragan accidentalmente.

1 Desconecte el adaptador de CA cuando no se use durante la medicion.

1 El uso de accesorios no indicados en este manual puede afectar a la
seguridad.

1 Si se produce un cortocircuito en la pila, puede calentarse y posiblemente
causar quemaduras.

2 Permita que el aparato se ajuste al entorno circundante antes de usarlo
(alrededor de una hora).

2 No se han realizado estudios clinicos en bebés recién nacidos o mujeres
embarazadas. No lo use en nifios recién nacidos o mujeres embarazadas.

2 No toque las pilas, la clavija de CC y al paciente simultaneamente. Podria
ocasionar una descarga eléctrica.

2 No lo hinche sin colocar el brazalete en la parte superior del brazo.

Contraindicaciones

A continuacion se encuentran precauciones para el uso correcto del aparato.

2 No aplique el brazalete a un brazo con otro equipo eléctrico médico
acoplado. Es posible que el equipo no funcione correctamente.

d Las personas que tienen una deficiencia circulatoria grave en el brazo
deben consultar a un médico antes de usar el aparato, para evitar
problemas médicos.

O No autodiagnostique los resultados de la medicion ni se ponga un

tratamiento usted mismo. Consulte siempre a su médico para la

evaluacion de los resultados y el tratamiento.

No aplique el brazalete a un brazo con una herida no curada.

No aplique el brazalete a un brazo que esta recibiendo un goteo

intravenoso o transfusion sanguinea. Puede provocar lesion o

accidentes.

2 No utilizar el aparato cuando se encuentran presentes gases inflamables
como, por ejemplo, gases anestésicos. Puede provocar una explosion.

1 No usar el aparato en entornos con alta concentracion de oxigeno, como
por ejemplo en, camaras de oxigeno a alta presion o una tienda de
oxigeno. Puede provocar un incendio o explosion.

U
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Partes de identificacion de componentes

E Jack de CC
Pantalla Boton A
Boton V
Tapdn del conector Boton AJUSTAR
de aire
Boton [START]

Zocalo de aire

Manguera de
aire

. Marca de posicion
Rango de colocacion

de la arteria

Brazalete

Marca indice

Cubierta de pilas

Compartimiento de pilas

Pilas de 1,5V
(R6P, LR6 0 AA)

Indicadores de Memoria Promedio Ajustes de presion
la pantalla

...........................

Simbolo LI/FibA [\_]|‘“"=‘|(““"’J (180)(210)(240)

-—,

Simbolo de error de ajuste del brazalete ' ' . '
-

53

SYsS .,
N ' ' , ' Presion
Simbolo de error por movimiento ﬂ amy Yam 1y | sistolica
’ . {
Simbolo de TriCheck™ H

» .
DIA
Marca de corazon I I §

S

’

Presion
| . o Vo ..o diastdlica
Indicador de clasificaciéon de OMS e

indicador de la barra de presion =51 l 9 ' " ]

A “ ' " 'pUL Frecuencia del
Indicador de pilas | J¥*4 PM 2 /min.) pulsoO

Marca de [AM|/ PM| Display del reloj
Espanol 4




Simbolos

Simbolos impresos en la carcasa del aparato y en el adaptador de CA

Simbolos Funcion / Significado Accion recomendada
0) Aparato en “standby” y boton de encendido
®4R6(AA) [O | Guia para instalacion de pilas
—— Corriente continua
SN Numero de serie
2014t Fecha de fabricacion
Tipo: BF; El aparato, el brazalete y tubo
N estan disefiados para proporcionar
'k proteccion especial contra
electrochoques.
C€oin E_tiqugta de aparatos médicos segun
irectiva de CE
D¢ Etiqueta de WEEE
™| Fabricante
Representante UE
S Consulte el manual/folleto de instrucciones
eC® Polaridad del jack de CC
IP Simbolo de proteccién internacional
T Mantener seco

Simbolos que aparecen en la pantalla

Simbolos

Funcién / Significado

Accidon recomendada

Aparece cuando la medicion esta en curso.
Este indicador parpadea cuando se detecta
el pulso.

La medicion esta en
curso.

Quédese muy tranquilo
durante la medicion.

((@))

Simbolo LI/FibA

Este indicador aparece cuando se detectan
latidos irregulares del corazon. Puede
iluminarse cuando se detecta una vibracion
muy ligera, como un escalofrio o un temblor.

El modo TriCheck'" realiza tres mediciones

' consecutivas de forma automatica y
\\ 3 muestra los valores promedio de las tres
mediciones.
La lectura puede ofrecer
(o) Simbolo que aparece cuando se un valor incorrecto.
l(q\\ detecta un movimiento del cuerpo o el | Vuelva a medir otra vez.
< brazo. Quédese muy tranquilo

durante la medicion.
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Simbolos

Funcién / Significado

Accion recomendada

Simbolo que aparece durante la
medicion cuando el brazalete no esta
bien ajustado.

La lectura puede ofrecer
un valor incorrecto.
Coloque el brazalete
correctamente, y vuelva a
medir otra vez.

Las mediciones previas almacenadas
en la memoria.

AVG. Datos medios
BATERIA CARGADA
N / /| Indicador de la potencia de las pilas

durante la medicion.

BATERIA BAJA
Las pilas son débiles cuando parpadea
esta marca.

Reemplace todas las pilas
con unas nuevas, cuando
destelle esta marca.

'

I

Presion sanguinea inestable debido al
movimiento durante la medicion.

Vuelva a medir otra vez.
Quédese muy tranquilo
durante la medicion.

Los valores sistolico y diastélico se
encuentran dentro de 10 mmHg.

El valor de presion no ha aumentado
durante la inflacion.

———
==
— =
—— I
== -
™

El brazalete no esta colocado
correctamente.

=)

ERROR DE VISUALIZACION DEL IMPULSO
El impulso no se ha detectado
correctamente.

Coloque el brazalete
correctamente, y vuelva a
medir otra vez.

Extraiga las pilas, presione el

Errt boton y a continuacion
Error interno del monitor de presiones | vuelva a colocar las pilas. Si el
- .o sanguineas error sigue apareciendo,
LrrJ pdngase en contacto con su
distribuidor.

SYS Presion sanguinea sistolica indicada en mmHg.

DIA Presion sanguinea diastdlica indicada en mmHg.

PUL Frecuencia del pulso por minuto

AM Datos tomados entre las 4:00 y las 9:59 horas

PM Datos tomados entre las 18:00 y las 1:59 horas

Ajustes de presion
Indica el valor de presion previamente
ajustado por el usuario.

Espanol 6




Modo de operacion

1. Medicion normal con los datos almacenados
Presione el botén START. Se mide la presion sanguinea y sus datos se

almacenan en el aparato. El aparato puede almacenar los ultimos 90 datos

automaticamente en la memoria.

2. Revision de los datos de la memoria

Presione el boton A o ¥ para revisar los datos.
Aparece el promedio de datos de todas las
mediciones, tal y como se indica en la figura de
la derecha.

A continuacion, cada vez que se presione el
boton ¥, se mostraran los datos de la memoria
de la siguiente forma.

Promedio de todas las mediciones AM (mafiana)
realizadas entre las 4:00 y las 9:59 horas.

Promedio de todas las mediciones PM
(tarde/noche) realizadas entre las 18:00 y las 1:59
horas. l

Datos mas recientes (No. n, en el ejemplo, No. 35)

Ultimo dato (No.1)

Para mas detalles acerca de la revision de datos,
consulte “Revision de los datos de la memoria”.
(Véase pagina 18.)
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3. Borrado de datos los datos almacenados en la memoria

Presione los dos botones A y V. Apareceran la marca @ y
el indicador de pilas. Mantenga presionados los dos botones A

y V¥ hasta que la marca @ iluminada empiece a parpadear

para borrar todos los datos almacenados en la memoria.

4. Medicion con la presion sistolica deseada
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Instalacién/Cambio de las pilas
1.

2.

. Cierre la cubierta de pilas.

Uso del monitor

Retire la cubierta de pilas.

Retire las pilas usadas e inserte las
nuevas en el compartimiento tal como se
describe, respetando las polaridades (+ v -)
de las pilas.

Utilice solo las pilas R6P, LR6 o AA.

Paso 1

PRECAUCION

.

-

Coloque las pilas en el compartimiento de las pilas, tal como se
muestra en la figura. De lo contrario, el aparato no funcionara.

Cuando la marca =2 (marca de PILAS GASTADA) parpadea en la pantalla, reemplace
todas las pilas por las nuevas. No mezcle pilas viejas con las nuevas, dado que
esto puede acortar la vida util de las mismas o causar un mal malfuncionamiento
del aparato.

Sustituya las pilas al menos dos segundos después de que se apague el aparato.
Sila marca 14 (marcade PILAS GASTADA) aparece incluso después de sustituir las pilas,
realice una medicion de la presidon sanguinea. El aparato podria entonces
reconocer las pilas nuevas.

La marca =2 (marcade PILAS GASTADA) no aparece cuando las pilas estan totalmente
agotadas.

La vida util de las pilas varia con la temperatura ambiente y puede acortarse a
temperaturas bajas. Por lo general, cuatro pilas LR6 nuevas duran
aproximadamente un afno si se usan para realizar mediciones dos veces al dia.

Use solamente las baterias especificadas. Las baterias suministradas con el aparato
son para probar el funcionamiento del monitor y pueden tener una vida util mas corta.

Retire las pilas cuando no vaya a usar el aparato durante un periodo prolongado.
Las pilas pueden tener fugas y causar un malfuncionamiento.
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Uso del monitor

Conexion de la manguera de aire  Zscalo de aire
Inserte firmemente el tapdn del
conector de aire en el zécalo de
aire.

Tapon del conector de aire

Conexién del adaptador de CA
Inserte el enchufe del
adaptador de CA en el jack de Enchufe adaptador de CA
CC. A continuacién, inserte el
adaptador de CA en una toma
de corriente.

1 Utilice el adaptador de CA Jack de CC
especificado.
(Véase pagina 23.)

1 Cuando desconecte el adaptador de CA de la toma de corriente, agarre
el armazon del adaptador de CA y tire de él para extraerlo de la toma de
corriente.

1 Cuando desconecte el enchufe del adaptador de CA del monitor de
presiones sanguineas, agarre el enchufe del adaptador de CA y tire de
€l para extraerlo del monitor.
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Uso del monitor

Ajuste del reloj incorporado
Ajuste el reloj antes de usarlo.

1.

Presione el botén AJUSTAR hasta que los
digitos comiencen a destellar.

Seleccione el ano utilizando el botéon A o V.
Presione el botén para ajustar el afio
en curso y pase a la seleccion del mes/dia. El
afno puede ajustarse entre el 2010 y el 2059.

Seleccione el mes utilizando el botén A o V.
Presione el botdn AJUSTAR)| para ajustar el mes
en curso y pase a la seleccion del dia.

Seleccione el dia utilizando el botén A o V.

Presione el boton AJUSTAR para ajustar el dia en

curso y pase a la seleccion de la hora /minuto.

Seleccione la hora utilizando el botén A o V.
Presione el botén AJUSTAR| para ajustar la
hora en curso y pase a la seleccion del minuto.

Seleccione el minuto utilizando el botén A o V.
(Presione el boton para ir al modo de
ajuste de presion. Para obtener mas informacion,
consulte la pagin

a15.
Presione el boton [START] para apagar el aparato.

Nota: Después de tres minutos de inactividad, el

aparato se apaga automaticamente.
Sinose haajustado elreloj,enla = =/= =
pantalla del reloj aparecen rayas
tal como se muestra a la derecha.

Presione
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1 Si se mantiene presionado el botén A El aparato puede Modo de ajuste
o V¥V, el valor cambia de forma apagarste en cyalquider e presion
ini i momento presionando
ininterrumpida. momen SiTART.
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Uso del monitor

Seleccion del brazalete correcto
La seleccion de un brazalete de tamaio correcto es importante para la lectura
correcta. Si el brazalete no es de tamafo correcto, la lectura puede indicar un
valor incorrecto de la presién sanguinea.

1 El tamafo del brazo esta impreso en cada brazalete.

2 El indice A y el gama adecuada de colocacion del brazalete le indicaran, si el
brazalete esta colocado correctamente. (Refiérase a "Simbolos impresos en el
brazalete" en la pagina siguiente.)

1 Si el indice A se encuentra fuera de la gama, pdéngase en contacto con el
distribuidor local para adquirir el brazalete de reemplazo.

1 El brazalete es un producto consumible. Si se deteriora, adquiera uno nuevo.

Tamano del brazo | Tamano del brazalete recomendado N° de catalogo
31 cmad45cm Brazalete grande de adulto CUF-F-LA
22cmad42cm Brazalete de amplio rango CUF-I
22cma32cm Brazalete de adulto CUF-F-A
16 cm a 24 cm Brazalete pequefio de adulto CUF-F-SA

Tamano del brazo: La circunferencia en el biceps.

Como colocar el brazalete Evite que la manga quede demasiado

1. Coloque el brazalete alrededor del brazo, apretada al remangarse.
unos 1-2 cm por encima de la parte
interior del codo, tal como se muestra en
la figura. Coloque el brazalete en contacto
directo con la piel, dado que la ropa puede
causar un pulso débil y provocar error de
medicion.

posicidon de la arteria

2. Asimismo, la constriccion del brazo,
causada al remangarse la manga
apretada, no permitira lecturas correctas.

Abroche bien el

3. Confirme que el indice A se encuentre cierre de velcro.

dentro de la gama de buen estado.

indice A y larango de colocacién
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Uso del monitor

Simbolos impresos en el brazalete

Simbolos Funcion/Significado Accion recomendada
Ajuste la marca @ en la arteria del
® Marca de posicion de la arteria brazo o de forma alineada con el dedo

anular en la parte interior del brazo.

A indice
REF Numero de catalogo

Rango de colocacion adecuado para
el brazalete de adulto.
Esta impreso en el brazalete de adulto.

Por encima del rango impreso en el | Utilice el brazalete grande de adulto
brazalete de adulto y el brazalete de | en lugar del brazalete de adulto o
amplio rango. brazalete de amplio rango.

Rango de colocacion adecuado para el
brazalete de amplio rango.

Esta impreso en el brazalete de amplio
rango.

Rango de colocacion adecuado para
el brazalete grande de adulto.

Esta impreso en el brazalete grande
de adulto.

Por debajo del rango impreso en el | Utilice el brazalete pequefio de
brazalete de adulto y el brazalete de | adulto en lugar del brazalete de
amplio rango. adulto o brazalete de amplio rango.

Rango de colocacion adecuado para
el brazalete pequeno de adulto.

Esta impreso en el brazalete pequefio
de adulto.

Utilice el brazalete de adulto en
lugar del brazalete grande de
adulto o brazalete pequefio de
adulto.

Esta impreso en el brazalete grande
de adulto y el brazalete pequefio de
adulto.

S RH R0

LOT Numero de lote

Rango de colocacion

Brazalete grande de
A

adulto

Brazalete de amplio

rango

Brazalete de adulto
A

dendute o I S/

de adulto S A m
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Uso del monitor

Para efectuar mediciones correctas
Tenga en cuenta lo siguiente para una optima precision en la medicion de la tension arterial:

1 Siéntese comodamente en una silla. Apoye su brazo sobre la mesa. No cruce
las piernas. Mantenga los pies en el suelo y enderece la espalda.

2 Relajese durante unos 5 a 10 minutos.
1 Coloque el centro del brazalete al mismo nivel que su corazoén
2 Permanezca quieto y en silencio durante la toma de la presion.

1 No efectie la medicién inmediatamente después de un ejercicio fisico o bafo.
Descanse unos 20 6 30 minutos antes de la medicion.

2 Trate de medir su tension arterial a la misma hora todos los dias.

Medicién
Durante la medicién, es normal que se sienta el brazalete muy apretado (no se
alarme por esto).

Después de la medicion
Después de la medicidn, presione el boton para apagar el aparato.
Retire el brazalete y registre sus datos de medicion. Después de un minuto de
inactividad, el aparato se apaga automaticamente.
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Mediciones

Antes de la medicion, lea “Notas para mediciones correctas” en la pagina 16.

Medicion normal

1.

Nota: Deje que transcurran por lo menos tres minutos

Coloque el brazalete en su brazo (brazo
izquierdo preferiblemente).
Siéntese tranquilamente durante la medicion.

Presione el botdon STARTI.

Aparecen brevemente todas las secciones de
la pantalla. A continuacién, parece cero (0)
parpadeando brevemente. Luego la indicacion
de la pantalla cambia como se muestra en la figura
derecha, al comenzar la medicion. El brazalete
comienza a inflarse. Es nomal que el brazalete
apriete fuertemente. Se visualiza el indicador de
barra de presion durante la inflacion en el borde
izquierdo de la pantalla.

Nota: Si desea detener el inflado en cualquier
momento, presione el boton [STAR

nuevamente.

Al término de la inflacion del brazalete, la
deflacion comienza automaticamente y la
marca @ (marca de corazén) parpadea
indicando que la medicion esta en curso. Una
vez detectado el pulso, esta marca parpadeara
coincidiendo con el latido del corazén.

Nota: Sino se obtiene una tension apropiada, el
aparato empieza nuevamente el inflado
automaticamente.

Para evitar la reinflacion, lea el apartado
“Medicion con la presion ajustada” en la
pagina siguiente.

Al término de la medicion, se visualizan las

lecturas de las tensiones sistélica y diastolica y

frecuencia del pulso.

El brazalete expulsa el aire remanente y se

desinfla completamente.

Presione el boton START] para apagar el aparato.
Después de un minuto de inactividad, el
aparato se apaga automaticamente.

entre mediciones de la misma persona.

Espafol 14

A nivel del corazon

Presione

Aparecen brevemente
todas las secciones

NS—

o,

Mo e (@ E0 20

-688-

.51
de la pantalla. . b"_-,"-'
o= ,emgggg 388
42
Aparece cero
0 . -y \ I /
Comienza la inflacion (]
825
@ 0cH
#
Presionamiento E'q
825 ’
om0
#
ll:'i'l
(L0
825
@ 0cH
#
Medicién o
progresiva |f \, —fi(
V. gas
wea 0
0 0 0 ‘
Presion sistdlica
.. . T [ ‘j.-'svs
Presioén diastdlica B |
Mi—
Clasificacion segtn la OMS I 8,“
Frecuencia del pulso 57 r'um:w
2 3

Evacuaciéon automatica
del aire remanente.




Mediciones

El modelo UA-1020-W esta disefiado para detectar el pulso, inflando automaticamente
el brazalete hasta el nivel de presion sistolica.
Si la reinflacion se produce de forma repetida, utilice los siguientes métodos.

Medicién con la presion ajustada
Durante la medicion de la presidn sanguinea, puede producirse una reinflacion.
Esto puede evitarse ajustando un valor de presion fijo.

|
1. En el paso 6 del procedimiento de ajuste del

reloj (véase pagina 10), presione el botdn /(AUTOJ[180J(210J(240J

AJUSTAR para ir al modo de ajuste de presion. | l
El ajuste actual parpadea.
AoV

2. Presione el boton A o V¥ para seleccionar de |

entre los siguientes un valor de presion que (AUTO] [180] (2?0](240]
/|

.

esté unos 30 mmHg o mas por encima de su

presion sistélica prevista. s s

: Presurizacion automatica (valor predeterminado) o
-180 : Valord i6n de 180 Hg (fij

: Valor de presién de 210 mmHg (fijo) TriCheck

240 | : Valor de presion de 240 mmHg (fijo)

3. Presione el botdn para ir al modo de ajuste TriCheck.
Presione el boton para apagar el aparato. Después de tres minutos de
inactividad, el aparato se apaga automaticamente.
La siguiente medicion se realizara con el nuevo valor de presion.

Medicidn con la presion sistolica deseada
Utilice este método cuando la represurizacion se produzca
de forma repetida incluso aunque el valor de presion esté
ajustado en @ en el procedimiento anterior, o bien cuando

S—
los resultados no se muestren incluso aunque la presion Al nivel del —~
disminuya a 20 mmHg o menos. corazén

1. Coloque el brazalete en el brazo (brazo [l
izquierdo preferiblemente). Mantenga presionado
: . el boton \O
2. Mantenga presionado el botén
hasta que aparezca un numero unos 30 a Suelte el botén cuando
40 mmHg mas alto que su presion sistdlica. se visualice la presién

sistolica deseada.

3. Suelte el boton al alcanzar el valor
deseado, ya que la medicion comenzara.
Luego continle la medicién de su presion
sanguinea como se describe en la pagina
anterior.

Para la medicion, refiérase
a la pagina anterior.
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Notas para mediciones correctas

1 Siéntese comodamente. Coloque el brazo sobre una mesa con la palma hacia
arriba y el brazalete al mismo nivel que el corazon.

1 Relajese por unos cinco o diez minutos antes de iniciar la medicién. Si se
encuentra agitado o deprimido debido a un estrés emocional, la medicion
reflejara este estrés con una lectura mayor (o menor) que la de su tension arterial
normal y la lectura del pulso generalmente sera mas rapida que la normal.

1 Latension arterial de una persona varia constantemente, dependiendo de lo que
esta haciendo y lo que ha comido. Lo que tome podra tener un efecto muy fuerte
y rapido sobre su tension arterial.

1 Las mediciones de este aparato se basan en el latido del corazén. Si usted tiene
un latido muy débil o irregular, este aparato puede tener dificultad en determinar
su tension arterial.

1 En caso de que el aparato detecte una condicion anormal, el mismo detendra
la medicion e indicara un simbolo de error en la pantalla. Vea la pagina 6 para
la descripcion de los simbolos.

1 Este aparato esta disenado para su uso en adultos. Consulte con su médico
antes de usar este aparato en un niflo. Un nifio no debe usar este aparato sin la
atencion de un adulto.

2 Elrendimiento del tensidometro automatico puede verse afectado por temperatura
y humedad excesivas o por la altitud.

Medicién TriCheck™
edaicion 1iri ecC
El modo TriCheck™ realiza tres mediciones consecutivas de forma automatica
y muestra los valores promedio de las tres mediciones.
Seleccién del modo TriCheck™ En el modo de ajuste de presion,

1. En el modo de ajuste de presion, Presione
presione el boton AJUSTAR para ir al
modo de ajuste TriCheck'™. El ajuste
actual parpadea.

2.  Presione el boton A o V para ajustar
el modo TriCheck™ en ON (activado) o
en OFF (desactivado). El ajuste actual parpadea.
ON: Modo TriCheck™ ]

OFF: Modo de medicién normal (valor predeterminado) AoV
Cambiar el ajuste
3. Presione el botén START| o |AJUSTAR

para apagar el aparato. Después de tres l
minutos de inactividad, el aparato se 0

apaga automaticamente.

Espafol 16



Medicién utilizando el modo TriCheck™

1.

Presione el botéon [START..

Aparecen  brevemente todas las
secciones de la pantalla. A continuacion,

parece cero (0) parpadeando brevemente.

Luego comienza la primera medicién.

Al término de la medicion, se visualizan
las lecturas de las tensiones sistdlica y
diastdlica y frecuencia del pulso. A
continuacion comienza una cuenta atras
de un minuto para la segunda medicion.

Transcurrido un minuto, comienza la
segunda medicion.

Al término de la medicién, se visualizan
las lecturas promedio de las dos primeras
mediciones. A continuacion comienza
una cuenta atras de un minuto para la

tercera medicion.

5. Transcurrido un minuto, comienza
tercera medicion.

6. Al término de la medicion, se visualizan las
lecturas promedio de las tres mediciones y

se almacenan en la memoiria.

Nota:
2 Durante la med|C|on aparece el
simbolo de TriCheck™

1 Para cancelar la medicion, pesione el
boton [START. En este caso, no se
almacena ningun dato en la memoria.

1 Si durante la primera medicién aparece
el simbolo de error de ajuste del
brazalete, cancele la medicion, vuelva
a colocar correctamente el brazalete e
inicie una nueva medicion.

1 A Tras la medicion, se almacenan en la
memoria los datos promedio de las tres
mediciones.

Si las mediciones se cancelan antes de
que se complete la tercera medicion,
no se almacena ningun dato.
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Revision de los datos de la memoria

Nota: Este aparato almacena en la memoria las ultimas 90 mediciones.

1. Presione el boton A o V.
Aparece el promedio de datos de todas
las mediciones y el numero de datos.

(Si no hay datos, aparece “0”. Presione el boton

A V o[START para apagar el aparato.)

2. A continuacion, cada vez que se presione el

boton W (o el botén A para visualizar los
datos en el orden inverso), se muestran los
datos de la memoria de la siguiente forma.

Promedio de todas las mediciones AM (mafiana)
realizadas entre las 4:00 y las 9:59 horas.

(En el ejemplo, 10 mediciones. Si no hay
datos, aparece “--".)

Promedio de todas las mediciones PM
(tarde/noche) realizadas entre las 18:00 y las
1:59 horas.

(En el ejemplo, 9 mediciones. Si no hay
datos, gparece “--".)

Datos mas recientes (No. n, en el
ejemplo, No. 35)

Los datos de la medicién se muestran
tres segundos después de visualizarse
el numqro de los datos.

Ultimo dato (No.1)

Los datos de la medicidon se muestran
tres segundos después de visualizarse
el niumero de los datos.

3. Una vez que se haya mostrado el ulimo dato,
presione el boton ¥ paravolverala
visualizacion del promedio de todas las
mediciones.

4. Presione el botdn para apagar el
aparato. Después de un minuto de inactividad,

el aparato se apaga automaticamente.
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¢, Qué es el indicador de LI/FibA?

Si el monitor detecta un ritmo irregular durante las mediciones, aparecera el
indicador LI/FibA en la pantalla con los valores de medicién.

Nota: Le recomendamos que consulte a su médico si ve el simbolo «CO»
LI/FibA con frecuencia.

¢, A qué hace referencia FibA?

El corazén se contrae debido a corrientes eléctricas que surgen de él y envia
sangre por todo el cuerpo. La fibrilacién auricular (FibA) se produce cuando las
corrientes eléctricas del atrio se confunden y ocasionan alteraciones en los
intervalos del pulso. La FibA puede ocasionar estancamientos de sangre en el
corazon, lo que podria producir facilmente coagulos de sangre, una de las
causas de las apoplejias y los infartos de corazén.

Indicador de barra de presion

El indicador monitoriza el progreso de la presion durante la medicion.
Presurizando X Liberando aire

Inflacion en progreso Medicion en progreso

Se ha completado la inflacion

Indicador de clasificacion de la OMS

Cada uno de los seis segmentos del indicador Ejemplo:
de barra corresponde a la clasificacion de
presién sanguinea de la OMS que se describe
en la siguiente pagina.
In_dlcador.d’e clasificacién de la OMS Hipertensién moderada
| Hipertension severa
I Hipertension moderada I, M-
I Hipertension leve ] gg-
iy~ Normal alta - i B
\ Normal Hipertension leve
\ ~  Optima (
134
1 : Elindicador visualiza un segmento basado I E."" ,,,,,,
en el dato actual, correspondiente a la £ @7
clasificacién de la OMS. Normal alta
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Aspectos sobre la tension arterial

¢, Qué es la tension arterial?
La tension arterial es la fuerza que ejerce la sangre contra las paredes de las
arterias. La tension sistdlica ocurre cuando el corazén se contrae, y la tensiéon
diastolica ocurre cuando el corazén se expande.

La presion sanguinea se mide en milimetros de mercurio (mmHg). La presion
arterial de una persona esta representada por la tension fundamental, que es la
que se mide primero en la mafana cuando la persona esta aun descansada y
antes de tomar alimentos.

¢, Qué es la hipertension y cémo controlarla?
La hipertension es la tension arterial anormalmente alta, si no se corrige, puede
causar muchos problemas de salud, incluyendo ataques al corazon y apoplejia.

La hipertension puede controlarse cambiando el estilo de vida, evitando el estrés y
con medicamentos bajo la supervision de un médico.
Para evitar la hipertension o para mantenerla bajo control:

2 No fume. 1 Haga ejercicios con regularidad.
1 Reduzca la ingestion de sal y grasa. 1 Sométase a examenes fisicos con
1 Mantenga un peso apropiado. regularidad.

¢ Por qué debe medirse la tensién arterial en la casa?
La medicion de la tension arterial en una clinica o un consultorio médico puede causar
temor y, por lo tanto producir una lectura elevada, de 25 a 30 mmHg mayor que la
medida en la casa. La medicién en casa reduce los efectos de influencias externas
sobre las lecturas de tension arterial, complementa las lecturas del médico y
proporciona un historial mas completo y exacto de la tensién arterial.

Clasificacion de tensién arterial segun la OMS
OMS ha establecido las normas para Referencia:Journal of Hypertension 1999, Vol. 17, No. 2.

la evaluacion de la tensiér) grterial, tal m?fﬂn% Hipertension de grado 3 (severa)
como se muestra en el grafico. £
+= 105 Hipertension de grado 2 (moderada)
Variaciones de tension S 100
T 05 Hipertension de grado 1
arterial g go| (Pemiana)
La tension arterial de una persona £ g5 er'::a'lmrma'
varia considerablemente en base £ 80 Optima
L : . k3
dlarla y estacional. La misma puede £ 190 130 140 150 160 170 180
variar en 30 a 50 mmHg dependiendo (Tension arterial sistolica) ~ MMHg

de diversas condiciones durante el
dia. En personas hipertensas, estas
variaciones son aun mas notables.
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La tensidn arterial normalmente se eleva

Fluctuacioén tipica en un dia

cuando se esta trabajando o jugando y baja a mmHg (medida cada cinco minutos)
sus niveles mas bajos al dormir. Por lo tanto, no 150~ Sistolica

se preocupe demasiado de los resultados de & 130

una sola medicion. g 10

Midase la tension arterial a la misma hora & 90

todos los dias usando el procedimiento 2 70

descrito en este manual y tenga conocimiento  § 90 Diastél| ,
de su tension normal. Lecturas multiples — 30 218018 = Dormida

proporcionaran un historial de tension arterial
mas completo. Asegurese de anotar la fecha y

12'15 18 21 24 03 06 09 Hora
PM AM

hora al registrar su tension arterial. Consulte con su médico para interpretar los datos
de su tension arterial.

Localizacion y correccion de fallos

Problema

Causa probable

Accidon recomendada

No aparece nada
en la pantalla, aun
cuando se conecta
la alimentacion.

Las pilas se han agotado.

Reemplace todas las pilas por
ofras nuevas.

Los terminales de las pilas no
estan en posicion correcta.

Coloque las pilas con sus
terminales negativo y positivo
coincidiendo con los indicados
en la banda inflable.

El brazalete no se
infla.

El voltaje de las pilas esta bajo.
Parpadea la marca ‘L_4 (marca
LOW BATTERY). Si las pilas
estan agotadas completamente,
no aparece esta marca.

Reemplace todas las pilas por
otra nuevas.

El aparato no mide
la presién arterial.
Las lecturas son
demasiado altas o
demasiado bajas.

El brazalete no esta ajustado
debidamente.

Ajuste el brazalete
correctamente.

Movid su brazo o cuerpo durante
la medicién.

Asegurese de mantenerse muy
quieto y en silencio durante la
medicion.

El brazalete no esta posicionado
correctamente.

Siéntese comodamente vy
manténgase quieto. Coloque el
brazo sobre una mesa con la
palma hacia arriba y el brazalete
al mismo nivel que el corazon.

Si el latido de su corazon es
muy débil o irregular, el aparato
tendra dificultad en determinar
su tension arterial.

Otros

El valor se diferencia al medido
en una clinica o un consultorio
médico.

Consulte el capitulo 3, jPor
qué debe medirse la tensidn
arterial en la casa?

Retire las pilas. Coloquelas
nuevamente de forma correcta e
intente la medicidn nuevamente.

Nota: Si las acciones descritas anteriormente no solucionan el problema, péngase en

contacto con su distribuidor.

No abra el aparato ni intente repararlo, ya que

cualquier intento de reparacién invalidara la garantia.
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Mantenimiento

No abra el aparato, ya que éste contiene componentes eléctricos delicados y
una unidad de aire compleja que podrian dafarse. Si no puede solucionar el
problema aplicando las instrucciones de localizacion y correccidn de averias,
solicite el servicio de reparacion a su proveedor o al grupo de servicio de A&D.
El grupo de servicio de A&D proveera informacion técnica, repuestos vy
unidades a los proveedores autorizados.

Este aparato esta disefiado y fabricado para una vida de servicio prolongada.
No obstante se recomienda someter el monitor a la inspeccidon cada 2 ainos a

fin de asegurar el funcionamiento y la precisién adecuadas.

Sirvase ponerse

en contacto con su distribuidor autorizado o A&D para su mantenimiento.

Tipo:
Método de medicion:

Rango de medicion:

Precision de medicion:

Alimentacion:

Numero de mediciones:

Clasificacion:

Prueba clinica:

EMD:

Almacenamiento de datos:

Condiciones ambientales
de funcionamiento
Condiciones de transporte /
Almacenamiento

Datos técnicos
UA-1020-W
Medicién oscilométrica

Tension: 0 a 299 mmHg
Tension sistolica: 60 a 279 mmHg
Tension diastdlica: 40 a 200 mmHg

Pulso: 40 a 180 latidos/minuto
Tension: +3 mmHg
Pulso: +5 %

4 pilas de 1,5V (R6P, LR6 0 AA) o

un adaptador de CA (TB-233C) (No incluido)
Aprox. 1000 veces LR6 (pilas alcalinas)
Aprox. 300 veces R6P (pilas de manganeso)

Con valor de presién de 180 mmHg a temperatura
ambiente de 23 °C

Equipo ME alimentado internamente (suministrado por pilas)
Class Il (suministrado por adaptador)
Modo de operacién continuo

De acuerdo con ISO81060-2: 2013

En el estudio de validacion clinica, se determiné la presion
arterial diastélica en 85 sujetos mediante K5.

IEC 60601-1-2: 2014

Las ultimas 90 medidas
Temperatura de +10 a +40 °C/RH de 15a 85 % /
de 800 a 1060 hPa

Temperatura de -20 a +60 °C /RH de 10 a 95 % /
Presion de 700 a 1060 hPa
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Dimensiones:

Peso:

Proteccién de admision
Pieza aplicada

Vida util

Accesorio: Adaptador de
CA, modelo TB-233C

Aprox. 140 [An] x 60 [Al] x 105 [Pr] mm
Aprox. 285 g, excluyendozlas pilas
Aparato: IP20

Brazalete Tipo BF @

Aparato: 5 afios (cuando se usa seis veces al dia)
Brazalete: 2 afios (cuando se usa seis veces al dia)
Adaptador de CA: 5 anos (cuando se usa seis veces al dia)

El adaptador se conecta a la fuente de alimentacion casera.
Sirvase tener contacto con la agencia A&D local para
comprarlo.

Es necesario inspeccionar o sustituir el adaptador CA
periddicamente.

Simbolos impresos en el adaptador de CA
Simbolos Funcién / Significado
ﬁ} Solo para uso en interiores
s Aparato Clase I
= Fusible térmico
= Fusible
€ Etiqueta de la directiva CE
: Etiqueta de homologacién EAC

L

(CECaC) Polaridad del enchufe del adaptador de CA
Accesorios vendidos por separado
Brazalete
Numero de catalogo Tamano del brazalete Tamano del brazo
CUF-F-LA Brazalete grande de adulto | 31 cma45cm
CUF-I Brazalete de ampliorango | 22cma42cm
CUF-F-A Brazalete de adulto 22cma32cm
CUF-F-SA Brazalete pequefio de adulto | 16 cma 24 cm
: Adaptador de CA
Numero de catalogo Clavija
TB-233C Tipo C

Nota: Las especificaciones estan sujetas a cambio sin previo aviso.

La clasificacién IP hace referencia a los grados de proteccion otorgados por los
materiales contenedores segun la norma CEI 60529. Este dispositivo esta protegido
contra objetos extrafios solidos de 12 mm de diametro y mas, por ejemplo, un dedo.
Este dispositivo no esta protegido contra el agua.

Espanol 23



MEMO

Espanol 24



Indice

INTrOdUZIONE .. e e 2
Norme precauzionali......c.ccoeeeiiiiiiiiii e 2
Note per il corretto UtiliZZOo....ccoovniniieiiiie e, 2
Identificazione delle parti .....ccocoveiveieeiiiiiiie e, 4
1Y 1141 Lo P 5
Modalita OPerative ...c.vveieieiiie e 7
Preparazione del misuratore .....c.ccoeeeviiiiiiiiiiii e, 8
Installazione / Sostituzione delle batterie ........cooceveveereviee e 8
Collegamento del bracciale allo strumento.......cccccvvervvnercrnnnesse s 9
Collegamento dell’alimentatore a rete elettrica.......cccceeeveeeveecceecceecceeceeenen, 9
Regolazione dell'orologio inCoOrporato.........coecevenersnsenienniesessee s 10
Come scegliere il bracciale COrretto .....c.ccvvirvinieninvinerceree e 11
Applicazione del bracciale .........cccooveerieiecieieee e 11
Consigli per 'esecuzione di misurazioni COrrette ........ccuvevvvrerieeseerienrennn 13
DUrante [a MiSUIa ......ceceeeeece ettt s s 13
B o] oTo I = W 4410 - RSSO 13
Misurazione della pressione........ccoeeeeiiiiiiiiiiiiii e 14
Misurazione Standard ..........ccceceerceeieeciee e e 14
Misurazione con impostazione della pressione desiderata..........ccccu....... 15
Misurazione con impostazione della pressione di gonfiaggio desiderata....... 15
Note per una MiSUrazionNe COMTETLA.......cvrrrrieerrirrerrree e sree e sre e e 16
Misurazione TriCheck™ ... e 16
Richiamo delle misure memorizzate ........cccoeeviiiiiiiiiiinenens. 18
Cosa e l'indicatore IHB/AFID? ....cueneieeee et eeeee e 19
C0SA € PAFID? .. 19
Indicatore dinamico della pressione......cccccceeeviiiiiiiiiiininens. 19
Indicatore di classificazione del’O.M.S.......ccoeiiiiiiiiiiinnnnis. 19
Parlando di Pressione ArterioSa......ccceveeeeieniieieieieeneiennenenn. 20
Cosa si intende per Pressione Arteriosa?......cceveveereeresessenssesseessesessenns 20
Cosa si intende per Ipertensione Arteriosa? ........ccccceveeeceerverereeeseeeseeeseennns 20
E come Si CONTrolla? ....c..eeceeeeee ettt 20
Perché e importante I'automisurazione al proprio domicilio................... 20
Classificazione della pressione secondo le linee guida “O.M.S.” ......... 21
Localizzazione QuUaSTi «.cuuveueeieiiiiieee e 21
A=Y WL < 4 o] o <P 22
Dati TeCNICH weiiii i 22

Italiano 1



L

U o o o

Introduzione

Gentile Cliente, la ringraziamo per aver acquistato il Misuratore Elettronico
della Pressione Arteriosa A&D. Concepito per una facilita di uso ed alta
precisione, il nostro prodotto la aiutera a controllare la pressione arteriosa
quotidianamente.

Raccomandiamo di leggere con cura questo manuale prima di utilizzare il
misuratore per la prima volta.

Norme precauzionali

Il dispositivo & conforme alla Direttiva Europea CEE 93/42 per i Prodotti ad
utilizzo medico. Quanto sopra & evidenziato dal marchio di conformita C€o123.

(0123: Numero di riferimento dell'ente certificatore)

Il presente dispositivo deve essere utilizzato da parte di persone adulte, non di
neonati o bambini.

Ambiente di utilizzo. Il dispositivo € idoneo per l'utilizzo da parte dell’'utente in
ambienti di assistenza sanitaria domestici.

Il dispositivo & progettato per misurare la pressione sanguigna e la frequenza
cardiaca di soggetti umani a fini diagnostici.

Note per il corretto utilizzo

Il presente dispositivo € stato realizzato utilizzando componenti di precisione.
Si raccomanda di evitare condizioni estreme di temperatura, umidita, luce
solare diretta, urti o polvere.

Pulire il dispositivo e il bracciale utilizzando un panno morbido e asciutto o un
panno inumidito con acqua e detergente neutro. Non utilizzare mai alcool, benzene,
solventi o altri prodotti chimici aggressivi per pulire il dispositivo o il bracciale.
Evitare di piegare eccessivamente il bracciale o lasciare il tubo prolunga,
avvolto per troppo poiché si potrebbero danneggiare e compromettere
I'attendibilita delle rilevazioni.

Fare attenzione a evitare lo strangolamento accidentale di bambini o infanti con il tubo
e il cavo.

Durante la misurazione non attorcigliare il tubo prolunga, in quanto potrebbero
verificarsi delle lesioni dovute alla pressione continua nel bracciale.

Il dispositivo ed il bracciale non sono impermeabili. Evitare il contatto diretto
con acqua o liquidi che potrebbero comprometterne la durata.

Il est possible que les mesures soient altérées si I'appareil est utilisé a proximité de
téléviseurs, de fours a micro-ondes, de téléphones cellulaires, de sources de
rayonnement X ou d’autres appareils émettant de forts champs électriques.

| dispositivi per la comunicazione wireless, come i dispositivi delle reti domestiche, i
telefoni cellulari, i telefoni cordless e le loro stazioni base, i walkie-talkie possono
interferire con il funzionamento di questo Monitor della Pressione Sanguigna. E
quindi opportuno tenerlo a una distanza minima di 30 cm da tali dispositivi.

Lo strumento, tutte le sue parti e le batterie esaurite non devono essere trattate
come normali rifiuti domestici, ma vanno smaltiti in conformita alle normative
ambientali in vigore.
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Quando si utilizza l'alimentatore a rete elettrica, assicurarsi che questo sia
facilmente scollegabile dalla presa elettrica in caso di necessita.

Quando si riutilizza il dispositivo, verificare che sia pulito.

Non modificare il dispositivo. L'apporto di modifiche pud causare incidenti o
danni al dispositivo stesso.

Pero misurare la pressione sanguigna, il braccio deve essere stretto dal
bracciale a una pressione sufficiente a interrompere temporaneamente il flusso
sanguigno nell'arteria. Ci0 pud causare dolore, intorpidimento o lasciare
temporaneamente un segno rosso sul braccio, in particolare se la misurazione
viene ripetuta piu volte di seguito.

Il dolore, l'intorpidimento o i segni rossi che possono eventualmente verificarsi
scompaiono dopo breve tempo.

Misurazioni della pressione sanguigna troppo frequenti possono provocare
danni al paziente a causa delle interferenze con il flusso sanguigno. In caso di
uso ripetuto del dispositivo, assicurarsi che il funzionamento del misuratore non
comporti una prolungata compromissione della circolazione sanguigna.

Se si € stati sottoposti a mastectomia, rivolgersi a un medico prima di utilizzare
il dispositivo.

Evitare che i bambini usino il dispositivo senza sorveglianza e tenere il dispositivo
fuori dalla loro portata. In caso contrario, si potrebbero causare incidente o danni.
Presenta piccole parti che possono causare soffocamento se ingerite
inavvertitamente dai bambini.

Scollegare I'adattatore C.a. quando non lo si usa durante la misurazione.

L’utilizzo di accessori non indicati in questo manuale potrebbe compromettere
la sicurezza.

In caso di cortocircuito della batteria, la suddette potrebbe riscaldarsi e causare
potenzialmente delle ustioni.

Consentire al dispositivo di adattarsi al’ambiente circostante, prima dell’'uso
(circa un’ora).

Non sono stati condotti test clinici sui neonati e le donne in gravidanza. Non
usare su neonati o donne in gravidanza.

Non toccare contemporaneamente le batterie, la presa jack C.c. e il paziente.
Si potrebbero causare scosse elettriche.

Non gonfiare senza avvolgere il bracciale attorno al braccio.

Controindicazioni

Di seguito sono indicate le precauzioni da osservare per il corretto utilizzo del
dispositivo.

-

u
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Non applicare il bracciale a un paziente gia collegato a un altro dispositivo
medico. Il dispositivo potrebbe non funzionare correttamente.

Le persone affette da grave deficit circolatorio al braccio devono consultare un
medico prima di utilizzare il dispositivo, al fine di evitare problemi medici.

Non eseguire auto-diagnosi dei risultati delle misurazioni, né iniziare trattamenti
in autonomia. Per la valutazione dei risultati ed eventuali trattamenti, rivolgersi
sempre al medico.

Non applicare il bracciale se il braccio presenta ferite non cicatrizzate.

Non applicare il bracciale in caso di terapia con flebo o trasfusioni di sangue
eseguite al braccio del paziente. Pericolo di lesioni o incidenti.

Non utilizzare il dispositivo in ambienti in cui siano presenti gas inflammabili,
quali i gas anestetici. Pericolo di esplosione.

Non utilizzare il dispositivo in ambienti con concentrazioni molto elevate di
ossigeno, quali camere iperbariche o tende a ossigeno. Pericolo di incendio o
esplosione.
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Identlflcazmne delle parti

;Jack aCC
Display a cristalli liquidi n= Pulsante A

Pulsante ¥

Pulsante
[CONFIGURAZIONE]

Spina innesto aria

Pulsante |[START
(AWIO)

Presa d’aria

Tubo prolunga

Indicatore di scelta del

bracciale adeguato Simbolo di indicazione

posizione arteria brachiale

Bracciale

Indicatore di posizione

Vano batterie

Batterieda 1,5V
(R6P, LR6 0 AA)

Particolari MEMOR|a Valorimedi  Impostazioni di pressione

del Display A A
Simbolo IHB/AFib U @ (awro)(180)(210)(240)

Simbolo di errore di ' N/ .-'

posizionamento del bracciale

SYS

D,
: : , : ]—))S'B ' ', ' Pressione sistolica
Simbolo di errore di movimento I 5 am Y
1A -
Simbolo TriCheck™ D 2 .
~_ Simbolo del cuore o DIA
(Indicazione misura in corso) 3 Pressione diastolica
AR "4 mmHg
Indicatore di classificazione OMS e l . oL
indicatore di pressione ~+|™ X ' " ] PUL .
Indicatore batterie | J¥@4 PM '“ i ' “ I /i, Frequenza cardiaca
Simbolo AM]/[PM Orologio
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Simboli

Simboli impressi sulla confezione del dispositivo e sull'alimentatore a rete elettrica

Simboli Funzione/Significato Azione raccomandata
0 Posizionare I'apparecchio in modalita
standby, quindi collegarlo
@4R6(AA) [© | Guida all'installazione delle batterie
—— Corrente continua
SN Numero di matricola
2014] Data di produzione
Tipo BF: dispositivo, bracciale e tubi
B sono stati progettati al fine di garantire
'k una protezione particolare contro
eventuali scosse elettriche
C€oi23 Etichetta Direttiva CE sui dispositivi medici
Etichetta Direttiva RAEE (direttiva
g Europea di smaltimento dei dispositivi
elettrici ed elettronici)
™ Produttore
 £c [ree) Rappresentante UE
S Consultare il manuale/l'opuscolo di istruzioni
eC@ Polarita del jack a CC
IP Simbolo internazionale di protezione
& Tenere ascitto

Simboli visualizzati sul display

Simboli

Funzione/Significato

Azione raccomandata

4

Indicazione visualizzata durante la fase
di misurazione. Lampeggia durante il
rilevamento della frequenza cardiaca.

La misurazione €& in corso.
Rimanere quanto piu
possibile fermi e rilassati.

((@))

Simbolo IHB/AFib

Indicazione visualizzata se viene rilevato un
battito cardiaco irregolare. Potrebbe
illuminarsi se viene rilevata una leggerissima
vibrazione come un brivido o un tremore.

La modalita TriCheck'™ consente di

\. eseguire automaticamente tre
S¥3 misurazioni consecutive e di
visualizzarne i valori medi.
La lettura  potrebbe
O Simbolo visualizzato se viene ﬁ]rggﬁgtge un  valore
(Y rilevato un movimento corporeo o - J—— -
@ del braccio. Ripetere la misurazione.

Rimanere quanto possibile
fermi e rilassati.

ltaliano 5




Simboli

Funzione/Significato

Azione raccomandata

Simbolo visualizzato in fase di
misurazione se il bracciale € allentato.

La lettura potrebbe
presentare un valore
incorretto.

Applicare e stringere
adeguatamente il bracciale
eripetere la misurazione.

Misurazioni precedenti

MEMORIZZATE.
AVG. Valori medi
BATTERIE CARICHE
 / /| Indicatore di stato di carica delle

batterie durante la misurazione.

BATTERIE SCARICHE
Indicatore di batterie in esaurimento.

Qualora l'indicatore
lampeggi, sostituire tutte le
batterie.

I

==

Valori della pressione non corretti a causa di
movimenti durante la misurazione.

Ripetere la misurazione.
Rimanere quanto possibile
fermi e rilassati.

Differenza tra pressione sistolica e
diastolica inferiore a 10 mmHg.

Pressione di gonfiaggio non sufficiente.

———
==
— =
—— I
== -
™

Il bracciale non & applicato in modo corretto.

™

ERRORE DI VISUALIZZAZIONE DEL
BATTITO CARDIACO

I| battito cardiaco non & stato rilevato in
modo corretto.

Applicare e stringere
adeguatamente |l
bracciale e ripetere la
misurazione.

Rimuovere le batterie e

ErrE premere il pulsante
Errore interno del misuratore di START] (AVVIO), quindi
_ _ pressione arteriosa reinstallare le batterie. Se
ErrY I'errore persiste, contattare
il rivenditore.

SYS Pressione arteriosa sistolica in mmHg

DIA Pressione arteriosa diastolica in mmHg

PUL Battiti cardiaci al minuto

AM Dati rilevati tra le 4:00 e le 9:59.

PM Dati rilevati tra le 18:00 e le 1:59.

Impostazioni di pressione
Indica il valore della pressione
precedentemente impostato dall'utente.
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Modalita operative

1. Misurazione normale con memorizzazione dei dati
Premere il pulsante [START]. La pressione arteriosa viene misurata e i dati sono
memorizzati nel dispositivo. Sono memorizzati automaticamente gli ultimi 90
valori di pressione.

e (217
2. Richiamo dei dati (3
Premere il pulsante A o ¥ per richiamare i [ ﬁEn
dati. ..
Vengono visualizzati i valori medi di tutte le Y
misurazioni, come mostrato nella figura a v
destra. T
'j SYS
29"
Quindi, ogni volta che si preme il pulsante r-.,
A , le misure memorizzate vengono ! .
visualizzate come segue. m~ 03
\4
Media di tutte le misurazioni AM (antimeridiane) =0 P
rilevate tra le ore 4:00 e 9:59. 0
I qDDIA
Media di tutte le misurazioni PM (postmeridiane) L,_;'
rilevate tra le ore 18:00 e 1:59. o ; M
. LAY 0 ) . @ @ '-.
Dati piu recenti (No.n, nellesempio, No.35) Ao “:! .‘
] o jDIA
Ultimi dati (No.1) 35 I BL ,,,,,,
. : _ _— o - 55 OO
Per i dettagli su come richiamare i dati, v
consultare “Richiamo delle misure o ~
memorizzate”. ( Consultare pagina 18.) _ ( EB
mna (
' 4" 1 DIA
¢ ' 85
- - o3 03
3. Per eliminare tutti i dati memorizzati
Premere entrambi i pulsanti A e V. Vengono
visualizzati il simbolo @ e l'indicatore batterie. Per @I
eliminare tutti i dati memorizzati, premere e tenere
premuti entrambi i pulsanti A e V¥ finché il simbolo @I
luminoso @ inizia a lampeggiare.

4. Misurazione con impostazione della pressione di gonfiaggio

desiderata
Vedere descrizione completa a pagina 15.
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Preparazione del misuratore

Installazione / Sostituzione delle batterie

1.
2.

ATTENZIONE

. Chiudere il coperchio del vano batterie.

Rimuovere il coperchio del vano batterie. Procedura 1

Rimuovere le batterie esaurite ed inserire
le nuove batterie, rispettando le polarita (+
e -) come indicato nella figura a lato.
Utilizzare esclusivamente batterie R6P,
LR6 o AA.

1 Inserire le batterie come indicato nel vano porta

batterie. In caso contrario, I'apparecchio non
funzionera.

J Quando il simbolo T4 (BATTERIE SCARICHE) lampeggia sul display, sostituire

tutte le batterie. Non mischiare batterie nuove con batterie usate, per evitare di
ridurre la durata delle batterie o causare malfunzionamenti del dispositivo.
Spento il dispositivo, attendere almeno due secondi per sostituire le batterie.

Se il simbolo 1T—4 (BATTERIE SCARICHE) viene visualizzato anche dopo aver
sostituito le batterie, eseguire una misurazione della pressione arteriosa. Il
dispositivo € in seguito in grado di riconoscere le batterie nuove.

Il simbolo 1—4 (BATTERIE SCARICHE) non viene visualizzato in caso di batterie
completamente esaurite.

La durata delle batterie varia in base alla temperatura ambiente e potrebbe
risultare ridotta in caso di esposizione a basse temperature. In genere, quattro
batterie LR6 nuove durano circa un anno, quando vengono utilizzate due volte
ogni giorno per la misurazione

Utilizzare solamente le batterie del tipo specificato. Le batterie fornite in
dotazione al dispositivo sono a solo scopo di prova delle prestazioni del monitor e
la loro durata potrebbe essere breve.

Togliere le batterie nel caso in cui il dispositivo non sia utilizzato per lungo tempo.
Le batterie potrebbero infatti essere soggette a perdite, causando quindi dei
malfunzionamenti.
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Preparazione del misuratore

Collegamento del bracciale Presa d’aria

allo strumento
Inserire fermamente la spina innesto
aria nella presa d’aria.

Spina innesto aria

Collegamento dell’alimentatore a rete elettrica
Inserire la spina dell’'alimentatore nel jack a CC.
Inserire successivamente I'alimentatore Spina_dell'alimentatore
nella presa elettrica.

1 Utilizzare I'alimentatore a rete elettrica
specificato.( Consultare pagina 23.)

2 Per scollegare [l'alimentatore dalla
presa elettrica, afferrare e rimuovere il
corpo dell’alimentatore dalla presa.

2 Per scollegare la spina dell’alimentatore dal
Misuratore Elettronico Della Pressione Arteriosa,
afferrare ed estrarre la spina dell’alimentatore
dal misuratore.

Jack a CC
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Preparazione del misuratore

Regolazione dell'orologio incorporato

1.

2.

Nota:

Regolare I'orologio prima dell'uso.

Premere il pulsante CONFIGURAZIONE] finché

le cifre iniziano a lampeggiare.

Agendo sul pulsante A o V, selezionare l'anno.
Premere il pulsante [CONFIGURAZIONE per
impostare I'anno attuale e conseguentemente
per selezionare il mese ed il giorno. La data puo
essere impostata tra gli anni 2010 e 2059

Agendo sul pulsante A o V, selezionare il mese.
Premere il pulsante [CONFIGURAZIONE per
impostare il mese attuale e conseguentemente
per selezionare il giorno.

Agendo sul pulsante A o V, selezionare il giorno.
Premere il pulsante KZUNFIGUR?Z]UNQE\ per
impostare il giorno attuale e conseguentemente
per selezionare l'ora ed i minuti.

Agendo sul pulsante A o V, selezionare l'ora.
Premere il pulsante [CONFIGURAZIONE per
impostare I'ora attuale e conseguentemente per
selezionare i minuti.

Agendo sul pulsante A o V, selezionare i minuti.
(Premere il pulsante CONFIGURAZIONE] per
passare alla modalita di impostazione della
E)ressione. Per i dettagli, consultare pagina 15).

remere il pulsante m per spegnere il
dispositivo.

Dopo tre minuti di inattivita, il dispositivo
si spegnera automaticamente.

Premere

>
(@]
<
.
)
3
(

*/..

)
)
Ve
)
3

~,

©

Spegnimento  “—— —— = _
Modalita di impostazione

Quando non é stato impostato, = =/= =
sull'orologio figurano le lineette
mostrate sulla destra.
O Tenendo premuto il pulsante A o V si
ottiene una successione consecutiva dei
valori.
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Preparazione del misuratore

Come scegliere il bracciale corretto

Applicazione del bracciale
1.

L’'uso della dimensione corretta di un bracciale € importante per una lettura
precisa. Se il bracciale non presenta la dimensione corretta, la lettura potrebbe
produrre un valore incorretto della pressione sanguigna.

La dimensione del braccio & stampata su ogni bracciale.

Il simbolo A e l'indicatore di scelta del bracciale adeguato determinano se é
stato utilizzato il bracciale corretto. (Consultare "Simboli stampati sul bracciale "
alla pagina seguente.)

Se il simbolo A & posizionato fuori dal range, si raccomanda I'acquisto di un
bracciale appropriato (consultare la tabella sottostante).

Il bracciale € un prodotto di normale consumo. In caso di usura, acquistarne uno nuovo.
Dimensione del braccio Dimensiongrraaccccfglrgandata del Numero di catalogo
31cmad45cm Bracciale grande per adulti CUF-F-LA
22cmad42cm Bracciale ampio CUF-I
22cma32cm Bracciale per adulti CUF-F-A
16 cma24 cm Bracciale piccolo per adulti CUF-F-SA

. La compressione al braccio causata

. Verificare che il simbolo A &

Misura del braccio: corrisponde alla circonferenza del bicipite.

Awvolgere il bracciale intorno al Arrotolare la manica evitando
di stringere troppe il braccio

braccio superiore, a circa 1 - 2 cm
sopra la piega del gomito, come
indicato nella figura a lato. Applicare il
bracciale direttamente a contatto con
la pelle, in quanto i vestiti possono
causare errori nella misura.

Simbolo di indicazione
posizione arteria brachiale

da un'avvolgimento troppo stretto
della manica della camicia, puo’
causare una misura errata.

Avvolgere il bracciale

// saldamente

Simbolo A e Indicatore di scelta
del bracciale adeguato

all'interno del range di selezione.
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Preparazione del misuratore

Simboli stampati sul bracciale

Simboli

Funzione/Significato

Azione raccomandata

Simbolo di indicazione posizione arteria
brachiale

Posizionare il simbolo @
sull’arteria del braccio o in
allineamento con il dito anulare
nella parte interna del braccio.

Indice

Numero di catalogo

Gamma adatta a bracciale per adulti.
E stampato sul bracciale per adulti.

Gamma superiore stampata sul bracciale
per adulti e sul bracciale ampio.

Utilizzare il bracciale grande
per adulti anziché il bracciale
per adulti o il bracciale ampio.

Gamma adatta a bracciale ampio.
E stampato sul bracciale ampio.

Gamma adatta a bracciale grande per adulti
E stampato sul bracciale grande per adulti

Gamma inferiore stampata sul bracciale per
adulti e sul bracciale ampio.

Utilizzare il bracciale piccolo
per adulti anziché il bracciale
per adulti o il bracciale ampio.

Gamma adatta a bracciale piccolo per
adulti.
E stampato sul bracciale piccolo per adulti.

E stampata sul bracciale grande per adulti
e sul bracciale piccolo per adulti.

Utilizzare il bracciale per adulti
anziché il bracciale grande per
adulti o il bracciale piccolo per
adulti.

LOT

Numero di lotto

Bracciale grande
per adulti

Bracciale ampio

Bracciale per adulti

Bracciale piccolo
per adulti

Indicatore di scelta del bracciale adeguato

A

A
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Preparazione del misuratore

Consigli per I'esecuzione di misurazioni corrette
Per garantire la migliore precisione delle rilevazioni suggeriamo di:

1 Sedersi comodamente su una sedia. Appoggiare il braccio sul tavolo. Non
incrociare le gambe. Tenere i piedi appoggiati al suolo e raddrizzare il dorso.

1 Prima di procedere alla misurazione rilassarsi per 5 -10 minuti.
1 Avvolgere il bracciale allo stesso livello del cuore.
2 Durante la misurazione, mantenersi fermi e tranquilli.

2 Non effettuare la misurazione subito dopo aver eseguito esercizi fisico o aver fatto il
bagno. In tali casi, riposare per venti-trenta minuti prima di procedere alla misurazione.

2 Si consiglia di misurare la pressione arteriosa tutti i giorni alla stessa ora

Durante la misura
Durante la misurazione, € normale sentire il bracciale a pressione stringere
fortemente (Non preoccuparsi).

Dopo la misura
Dopo la misurazione, premere il pulsante di per spegnere il dispositivo.
Rimuovere il bracciale e registrare i vostri dati. Dopo un minuto di inattivita, il
dispositivo si spegnera automaticamente.
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Misurazione della pressione

Prima di eseguire la misurazione, consultare “Note per una misurazione corretta” a pagina
16.

Misurazione standard
1. Applicare il bracciale preferibilmente sul braccio sinistro Al livello del
allo stesso livello del cuore. Durante la misurazione

: i o o : cuore
rimanere quanto piu possibile fermi e rilassati.

2. Premere il pulsante . :
Per un attimo verranno visualizzati tutti i segmenti sul Premere
display e in un secondo tempo, come mostrato nella Mo (80)210) 20
figura a lato, verra visualizzato lo 0 (zero) , ”g E
lampeggiante per alcuni istanti. Tutte le parti del
Successivamente il bracciale iniziera a gonfiarsi (& display vengono \\.Jb" ‘L—,
normale sentire stringere decisamente) e un visualizzate ® meninn
indicatore dinamico a barre sara visualizzato nell'area o= 588!8'
a sinistra del display, mostrando lincremento della Visualizzazione
pressione di gonfiaggio. Zero
Nota: Nel caso in cui, in qualsiasi momento, si Inizio della fase di \"-,'

desideri sospendere la misurazione, premere gonfiamento L -

|
nuovamente il pulsante [START] . - 05

. , . 2 2
3. Una volta completata la fase di pressurizzazione lo
sgonfiamento sara automatico ed il simbolo L 4
(simbolo del cuore) iniziera a lampeggiare,
indicando che la misurazione & in corso. Una volta Pressurizzazione SE )
rilevate le pulsazioni, il simbolo del cuore Ve
lampeggera in sincronia con il battito cardiaco. I
Nota: Nel caso in cui non si ottenga una pressione
di gonfiaggio adeguata, il misuratore iniziera
automaticamente a rigonfiare il bracciale. ";
Per evitare il rigonfiaggio, consultare (L.
“Misurazione con impostazione della - 008
pressione desiderata” alla pagina successiva. S SN

4. Una volta completata la misurazione, saranno

SRR : L . o Misurazione
visualizzati i valori relativi alla pressione sistolica,

diastolica e alla frequenza cardiaca, insieme a un Incorso 4 ,n,
segmento lampeggiante in corrispondenza della scala ALY

dei valori dell O.M.S. Il bracciale espellera l'aria

residua e si sgonfiera completamente. Pressione sistolica

/
oL “¥wg

5. Premereil pulsante START| per spegnere il dispositivo. Pressione diastolica (.
Dopo un minuto di inattivita, il dispositivo si spegnera ClassificazioneomMs I L1,
automaticamente. F . ..

requenza cardiaca 82507 ..

Nota: E’ consigliabile lasciar passare almeno 3 minuti prima '”E;

di effettuare una nuova misura sulla stessa persona. Espulsione automatica

dellaria residua nel bracciale

Italiano 14




Misurazione della pressione

Il modello UA-1020-W é stato progettato per rilevare in modo completamente
automatico la pressione e la frequenza cardiaca.
Se il gonfiaggio si ripete, applicare i metodi indicati di seguito.

Misurazione con impostazione della pressione desiderata
Durante la fase di misurazione della pressione arteriosa potrebbe azionarsi il rigonfiaggio.

Per evitare il rigonfiaggio, € possibile impostare un valore fisso di pressione.
|

1. Al punto 6 della procedura di regolazione [AU%OJ[18OJ[21OJ(24OJ
/

dell’orologio (consultare pagina 10), premere |l

pulsante [CONFIGURAZIONE| per passare alla | |
modalita di impostazione della pressione. AoV
L’'impostazione attuale lampeggia. 0

|
2. Premere il pulsante A o ¥ per selezionare un  (aut0)(180)(210)(240)
/

valore di pressione di 30 mmHg circa o |
superiore a quello della pressione sistolica s =

prevista tra i valori che seguono. o

AUTO : Pressurizzazione automatica (valore predefinito) l_' -
180 | : Valore di pressione di 180 mmHg (fisso) Spegnimento  Modalita di
210 | : Valore di pressione di 210 mmHg (fisso) Impostazione
240 | : Valore di pressione di 240 mmHg (fisso) TriCheck.

3. Premere il pulsante CONFIGURAZIONE] per passare alla modalita di impostazione
TriCheck. Premere il pulsante START]| per spegnere il dispositivo. Dopo tre minuti di
inattivita, il dispositivo si spegnera automaticamente.

La misurazione successiva verra eseguita con il nuovo valore di pressione.

Misurazione con impostazione della pressione di gonfiaggio desiderata
Applicare questo metodo se il rigonfiaggio si ripete malgrado l'impostazione su del
valore di pressione nella procedura di cui sopra, o se i risultati non vengono visualizzati

malgrado la riduzione della pressione a 20 mmHg o meno. =
1. Applicare il bracciale preferibilmente sul A livello del cuore
braccio sinistro allo stesso livello del cuore.
Durante la misurazione rimanere quanto piu i |
possibile fermi e rilassati. Premere e tenere premuto il
pulsante START \O

2. Premere e tenere premuto il pulsante
finché sara visualizzato un Alla visualizzazione
numero tra 30 e 40 mmHg superiore a della pressione di
quello della pressione sistolica prevista. gonfiaggio richiesta,

rilasciare il pulsante

3. Dopo aver raggiunto il valore desiderato,
rilasciare il pulsante [START], la misurazione
iniziera.  Proseguire quindi con la
misurazione della pressione sanguigna
come descritto alla pagina precedente.

Per quanto riguarda la procedura di
rilevazione della pressione, fare
riferimento alla pagina precedente
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Note per una misurazione corretta

-

-

Sedersi in una posizione comoda. Appoggiare il braccio su un tavolo con il
palmo della mano rivolto verso I'alto e con il bracciale alla stessa altezza del
cuore.

Rilassarsi per circa 5 - 10 minuti prima di effettuare una misurazione. Se si &
agitati o emozionati, la misurazione riflettera questa situazione, con un valore
decisamente piu alto (o piu basso) della pressione arteriosa normale. Anche la
frequenza cardiaca sara solitamente piu alta del normale.

La pressione arteriosa di un soggetto varia costantemente, secondo I'attivita
fisica ed emozionale, I'assunzione di cibi e la luce. Anche I'assunzione di
bevande alcoliche pud avere un effetto sul’landamento dei valori di pressione
arteriosa.

Questo apparecchio si basa sul principio di misura oscillometrico, quindi in
grado di valutare e analizzare i parametri delle pulsazioni cardiache. Se i battiti
sono molto deboli o irregolari, I'apparecchio potrebbe avere difficolta a
determinare la pressione arteriosa.

Se l'apparecchio rileva una circostanza anormale, arrestera la misurazione e
visualizzera un simbolo di errore. (Vedere pagina 6 per la descrizione dei
simboli).

Questo dispositivo deve essere gestito da persone adulte. Consultare il proprio
medico prima di utilizzare lo strumento su un bambino. In ogni caso, I'utilizzo su
bambini deve avvenire sempre sotto la stretta sorveglianza di persone adulte.
La prestazioni del monitor automatico per la pressione arteriosa potrebbero
essere influenzata dalla temperatura o umidita eccessiva o l'altitudine.

Misurazione TriCheck™

La modalita TriCheck ™ consente di eseguire automaticamente tre misurazioni
consecutive e di visualizzarne i valori medi.

Nella modalita di impostazione

Come scegliere la modalita TriCheck™  della pressione,

1.

Nella modalita di impostazione della
. : premere
pressione, premere il pulsante

ICONFIGURAZIONE| per passare alla
modalita di impostazione TriCheck™.
L'impostazione attuale lampeggia.

Premere il pulsante A o V¥ per ON

(attivare) o OFF (disattivare) la modalita L'impostazione attuale
TriCheck™. lampeggia. ¢

ON: Modalita di  impostazione AoV
TriCheck™

OFF: Modalita di misurazione standard (valore predefinto) ~ Vodificare fimpostazione

Premere il  pulsante 0 !
ICONFIGURAZIONE| per spegnere il

dispositivo. Dopo tre minuti di inattivita, il

dispositivo si spegnera automaticamente.
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Misurazione in modalita TriCheck™
1.

Premere il pulsante START|.

Per un attimo verranno visualizzati tutti i
segmenti sul display e in un secondo tempo,
come mostrato nella figura a lato, verra
visualizzato lo O (zero) lampeggiante per alcuni
istanti. Successivamente viene avviata la prima
misurazione.

Una volta completata la misurazione, saranno
visualizzati i valori relativi alla pressione sistolica,
diastolica e alla frequenza cardiaca, insieme a
un segmento lampeggiante in corrispondenza
della scala dei valori dell O.M.S. Quindi, inizia
un conto alla rovescia di un minuto che precede
la seconda misurazione.

Trascorso un minuto, viene avviata la
seconda misurazione.

Una volta completata la misurazione, vengono
visualizzate le letture medie della prima e
della seconda misurazione. Quindi, inizia un
conto alla rovescia di un minuto che
precede la terza misurazione.

Trascorso un minuto, viene avviata la terza
misurazione.

Una volta completata la misurazione, vengono
visualizzate e memorizzate le letture medie
delle tre misurazioni.

Nota:

u

-

Durante la fase di misurazione, viene
visualizzato il simbolo TriCheck ™.

Per annullare la misurazione, premere |l
pulsante START]. In tal caso, i dati non
vengono memorizzati.

Se durante la prima misurazione viene
visualizzato il simbolo di errore di
posizionamento del bracciale, annullare
la misurazione, applicare di nuovo |l
bracciale correttamente e avviare una
nuova misurazione.

Dopo la misurazione, vengono
memorizzati i valori medi delle tre
misurazioni.

Durante I'annullamento delle misurazioni,
non verra memorizzato alcun dato prima
che la terza misurazione abbia fine.

Italiano

~ Al livello del
cuore
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Premere

Tutte le parti del display
vengono visualizzate
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Risultati della
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Un mmuto dopo

Seconda misurazione

Medla deIIa prima e della
seconda misurazione

Un mmuto doEo |

Terza misurazione

Medie delle tre
misurazioni



Richiamo delle misure memorizzate

Nota: Il dispositivo memorizza automaticamente gli ultimi 90 valori di pressione.

1. Premere il pulsante A o V. Premere 4 o ¥

Vengono visualizzati i valori medi di
tutte le misurazioni e il numero dei dati.
(In assenza di dati, viene visualizzato “0”.

Premere il pulsante A V oSTAR per

spegnere il dispositivo.)

2. Quindi, ad ogni pressione del pulsante ¥
(o il pulsante A per visualizzare i dati in
ordine inverso), vengono visualizzati i dati
in memoria come segue.

Media di tutte le misurazioni AM
(antimeridiane) rilevate tra le ore 4:00 e 9:59.
(Nellesempio, 10 misurazioni, In assenza di
dati, viene visualizzato “-".)

Media di tutte le misurazioni PM
(postmeridiane) rilevate tra le ore 18:00 e 1:59.
(Nellesempio, 9 misurazioni, In assenza di
dati, viene visualizzato “--".)

Dati piu recenti (No.n, nelfesempio, No.35)
Tre secondi dopo la visualizzazione del
numero dei dati, vengono visualizzati i dati
della migurazione.

l

Ultimi dati (No.1)
Tre secondi dopo la visualizzazione del
numero dei dati, vengono visualizzati i dati
della misurazione.

3. Dopo aver visualizzato gli ultimi dati,
premere il pulsante ¥ per tornare alla
visualizzazione della media di tutte le
misurazioni.

4. Premere il pulsante per spegnere
il dispositivo. Dopo un minuto di inattivita,
il dispositivo si spegnera
automaticamente.

Italiano
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Pressione sistolica media
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Frequenza cardiaca media
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Cosa e l'indicatore IHB/AFib?

Quando il monitor rileva un ritmo irregolare durante le misurazioni, I'indicatore
IHB/AFib sara visualizzato sul display unitamente ai valori di misurazione.

Nota: Raccomandiamo di contattare il proprio medico se viene indicato
frequentemente questo simbolo IHB/Afib «COV.

Cosa e ’AFib?

Il cuore si contrae a causa di segnali elettrici che hanno luogo nel cuore e invia
sangue in tutto il corpo. La fibrillazione atriale (AFib) si verifica quando |l
segnale elettrico nell'atrio diventa confuso e causa disturbi nell'intervallo delle
pulsazioni. L'AFib puo causare ristagni del sangue nel cuore, i quali possono
causare facilmente coaguli di sangue, una delle cause di ictus e infarto.

Indicatore dinamico della pressione

Lo strumento €& provvisto di un indicatore dinamico a barre che controlla il progresso
della pressione durante la fase di misurazione. L'indicatore & visibile nella parte
sinistra del display e, si incrementa e diminuisce progressivamente durante il
gonfiaggio del bracciale e durante la misura della pressione.

Pressurizzazione Depressurizzazione

Gonfiamento in corso Misurazione in corso

Gonfiamento

Indicatore di classificazione dell’O.M.S.

L'Organizzazione Mondiale della Sanita (O.M.S.) ha EsempiO'
sancito delle linee guida per la corretta valutazione e
interpretazione dei valori di pressione misurata. || ,""'-{if
Ha suddiviso in 6 stadi la classificazione dei valori, Ta P
come evidenziato dalla tabella sottostante: :'-'é?.,
em 538 O (7
Indicatore di classificazione O.M.S. Ipertensione moderata
1 Ipertensione severa (grado 3) A
[ Ipertensione moderata (grado 2) |I [
I — Ipertensione lieve (grado 1) 98
~—— Pressione normale — alta B
| Pressione normale Ipertensione lieve
. Pressione ottimale (Y-
hoon.
1 : Lindicatore mostra un segmento sulla base dei dati | .k ,.',
. . . om 1538 [
rilevati, corrispondente alla P . | it
Classifica zione O.M.S ressione normale — aita
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Parlando di Pressione Arteriosa

Cosa si intende per Pressione Arteriosa?
La pressione arteriosa € la forza esercitata dal sangue contro le pareti delle arterie.
La pressione sistolica (massima) si verifica nel momento in cui il cuore si contrae e
spinge il sangue nelle arterie. La pressione diastolica (minima) si verifica quando il cuore
si dilata, ricevendo il sangue all'interno del ventricolo sinistro, e si prepara a una nuova
contrazione. La pressione arteriosa € misurata in millimetri di mercurio (mmHg).

Cosa si intende per Ipertensione Arteriosa?

Secondo le linee guida dell’Organizzazione Mondiale della Sanita, si pud parlare di
ipertensione arteriosa quando si hanno valori di pressione sistolica e diastolica
persistentemente elevati oltre il limite di 140 / 90 mmHg. E’ importante perd non fare
riferimento esclusivamente ad una singola misura, ma € necessario considerare anche il
valore di piu rilevazioni in un periodo di tempo stabilito dal medico ed anche le
fluttuazioni della pressione stessa. Recenti studi a lungo termine hanno dimostrato che i
limiti da considerare per la pressione domiciliare automisurata, sono infatti meno elevati
e si attestano su valori di 135 mmHg per la pressione sistolica e 85 mmHg per la
pressione diastolica.

E come si controlla?
E’ possibile tenere sotto controllo I'ipertensione arteriosa variando il proprio stile di vita e
alimentare, evitando il piu possibile situazioni di stress, oppure con opportuni trattamenti
farmacologici secondo prescrizione medica. Per prevenire l'ipertensione arteriosa o per
tenerla sotto controllo, le linee guida dell’ O.M.S. consigliano di:

1 Non fumare 1 Eseguire esercizi a cadenza regolare
1 Ridurre l'uso di sale e moderare 1 Sottoporsi a check-up regolari
'assunzione di grassi animali
1 Mantenere il proprio peso a livelli
ottimali

Perché é importante I'automisurazione al proprio domicilio?
La pressione che il medico misura mediante lo sfigmomanometro tradizionale € quasi
sempre caratterizzata da un rialzo generato dall’emozione che colpisce il paziente al
momento della visita medica, rialzo la cui entita e durata sono variabili da soggetto a
soggetto. Questo fattore € comunemente conosciuto come “ipertensione da camice
bianco” o piu opportunamente come “ipertensione clinica isolata” e si manifesta a causa
degli stati di ansia generati dalla presenza del medico o della struttura sanitaria.
Un vantaggio della misurazione domiciliare € che in genere & esente da questo
fenomeno. Un altro vantaggio dell’automisurazione & che permette di ottenere piu valori
nell’arco di diversi giorni o settimane, con una stima precisa delle variazioni della
pressione.
La misurazione domiciliare inoltre pud fornire utili informazioni nella valutazione del
trattamento antiipertensivo. In questo caso la pressione domiciliare puo rivelarsi un
metodo molto efficace, perché il suo impiego coinvolge attivamente il paziente con effetti
potenzialmente positivi sul’aderenza alla terapia.
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Classificazione della pressione secondo le linee guida “O.M.S.”
Gli standard per la valutazione della pressione
arteriosa, indipendentemente dall’'eta, sono stati
stabiliti dall’Organizzazione Mondiale della Sanita
(O.M.S.), come mostrato nella tabella a fianco.
Normalmente, la pressione arteriosa aumenta
durante l'attivita quotidiana e il lavoro e, tende a
diminuire durante il sonno. Le linee guida inoltre
consigliano di effettuare quotidianamente le
misurazioni possibilmente sempre alla stessa ora.
L’esecuzione di molte rilevazioni permette di

ottenere un quadro della propria pressione arteriosa
piu completo. E’ sempre meglio annotare la data e
I'ora della registrazione della pressione arteriosa al

fine di favorire una miglior diagnosi da parte del

proprio medico curante.

Raccomandiamo di consultare sempre il proprio
medico al fine di interpretare correttamente i dati
relativi alla pressione.

Materiale di riferimento: rivista sull'lpertensione,
1999, volume 17, nr. 2.

Ipertensione di 3° grado (grave)

mmHg
S110
2105 Ipertensione di 2° grado (modesta)
©
=100 - -
95 Ipertensione di 1° grado
(leggera)
80 Alta-normale
25 Normale
0 Ottimala

120 130 140 150 160 170 180

Pressione sanguigna sistolica mmHg

Pressione sanguign:

Fluttuazione tipica nell'arco di un giorno

mqu (misurazione effettuata ogni cinque minuti)

Sistolica

% MHM\[AMJ
wwww\w

Diastolica

uigha
NN
QN © = W
OOOOO

Pressione sang

Sonno

12 15 18 21 24 03 06 09
Pomeriggio Mattino Ora

w
O

Localizzazione guasti

Problema

Causa probabile

Misura correttiva

Sul display, non
viene visualizzato
nessun messaggio,
anche dopo
'accensione.

Le batterie sono scariche.

Sostituire le batterie usate con
batterie nuove.

Le batterie sono state inserite
non correttamente.

| poli delle batterie sono
posizionati in modo errato.

Posizionare le batterie in modo tale
che i poli positivo e negativo
coincidano con quelli indicati nel
vano batterie.

Il bracciale non si
gonfia.

Il voltaggio delle batterie &
troppo basso. il simbolo {4
(BATTERIE SCARICHE)
lampeggia. In caso di batterie
completamente scariche, il
simbolo non sara
visualizzato.

Sostituire le batterie usate con
batterie nuove.

Il dispositivo non
esegue la
misurazione.

| valori ottenuti sono
eccessivamente alti
o bassi.

Il bracciale non €& avvolto in
modo adeguato.

Avvolgere il bracciale in modo
adeguato.

Durante la fase di
misurazione, avete mosso il
braccio o il corpo.

Durante la fase di misurazione,
rimanere fermi e rilassati.

La posizione del bracciale
non € corretta.

Sedere comodamente e rimanere
fermi e rilassati. Appoggiare il braccio
su un tavolo con il palmo della mano
rivolto verso l'alto e con il bracciale alla
stessa altezza del cuore.

Nel caso in cui il battito cardiaco
sia molto debole o irregolare, il
dispositivo potrebbe trovare
difficolta nel determinare la
pressione arteriosa.
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Vari

Il valore al domicilio & diverso
da quello misurato in clinica o
presso lo studio medico.

Far riferimento al capitolo “Perché
e importante I'automisurazione
della pressione arteriosa al proprio
domicilio?”.

Rimuovere le batterie. Posizionarle
correttamente e eseguire
nuovamente la misurazione.

Nota: Nel caso in cui le azioni sopra riportate non risolvano il problema, contattare il rivenditore. Non tentare
di aprire o riparare questo prodotto autonomamente, perché si rischia di invalidare la garanzia.

Manutenzione

Non aprire il dispositivo che include componenti elettrici delicati ed un sofisticato impianto ad
aria che potrebbero danneggiarsi. Nel caso in cui non si riesce a risolvere il problema anche
dopo aver eseguito quanto riportato nelle istruzioni di cui al capitolo “Localizzazione guasti”,
contattare il centro di assistenza piu vicino, oppure rivolgersi al rivenditore o al punto vendita
dal quale ha acquistato il misuratore. Il dispositivo & stato concepito e fabbricato per una
lunga durata di servizio. Tuttavia si raccomanda di controllare lo strumento ogni 2 anni, per
garantire funzionamento e precisione attendibili.

Tipo
Metodo di misurazione
Range di misurazione

Precisione

Alimentazione

Numero di misurazioni

Classificazione

Test clinici

EMD
Memoria dati

Dati tecnici

UA-1020-W
Oscillometrico
Pressione:

0-299 mmHg

Pressione sistolica:  60-279 mmHg
Pressione diastolica: 40-200 mmHg

Pulsazioni:

Pressione:
Polso:

40-180 battiti/minuto

+3 mmHg
5%

4 batterie da 1,5V (R6P, LR6 0 AA) o
Alimentatore a rete elettrica (TB-233C) (non incluso)

Circa 1000 LR6 (batterie alcaline)

Circa 300 R6P (batterie al manganese)
Con un valore di pressione di 180 mmHg a una
temperatura ambiente di 23 °C

Dispositivo medico elettronico ad alimentazione interna
(alimentazione con batterie) /

Class Il (alimentazione con alimentatore a rete)
Modalita di funzionamento continuo

In conformita ad ISO81060-2 : 2013

Nello studio di convalida clinica, K5 é stato utilizzato su 85
soggetti per la determinazione della pressione arteriosa

diastolica.

IEC 60601-1-2: 2014

90 misurazioni
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Condizioni d’esercizio
Condizioni di trasporto /
Conservazione

Dimensioni

Peso:

Protezione contro l'ingresso
di sostanze

Parte applicata

Vita utile

Alimentatore opzionale
(TB-233C)

da +10 a +40 °C /da 15 a 85 % RH / da 800 a 1060 hPa
da-20a+60°C/da10a95 % RH/da 700 a 1060 hPa

Circa 140 (L) x 60 (A) x 105 (P) mm, bracciale escluso
Circa 285 g, batterie escluse
Dispositivo: IP20

Bracciale Tipo BF

Dispositivo: 5 anni (se utilizzato sei volte al giorno)
Bracciale: 2 anni (se utilizzato sei volte al giorno)
Alimentatore: 5 anni (se utilizzato sei volte al giorno)

L'alimentatore ha lo scopo di collegare il monitor della
pressione sanguigna a una fonte di alimentazione in
ambiente domiciliare.

Per I'acquisto, contattare il punto vendita autorizzato
A&D.

L'alimentatore a rete elettrica deve essere ispezionato o
sostituito periodicamente.

Simboli riportati sull’alimentatore

Simboli Funzione / Significato
% Per I'uso solo in ambienti interni
[ Dispositivo di Classe |l
=) Fusibile termico

= Fusibile

c € Etichetta del dispositivo relativa alla

direttiva CE
[H[ Etichetta del dispositivo relativa alla
certificazione EAC
eec® |Polarita dello spinotto dell'alimentatore

Accessori venduti separatamente

Bracciale
Numero di catalogo | Dimensione del bracciale | Dimensione del braccio
CUF-F-LA Bracciale grande per adulti 31cma45cm
CUF-I Bracciale ampio 22cmad2cm
CUF-F-A Bracciale per adulti 22cma 32cm
CUF-F-SA Bracciale piccolo per adulti 16 cma 24 cm

Alimentatore a rete elettrica
Numero di catalogo
TB-233C

Spina
Tipo C

Nota: Le specifiche sono soggette a variazione, senza alcun preavviso.

La classificazione IP indica i gradi di protezione degli involucri in conformita con la
norma CEI 60529. Questo dispositivo & protetto contro corpi solidi estranei di 12 mm
di diametro o piu grandi, come per esempio un dito. Questo dispositivo non &
protetto contro i getti d’acqua.
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Beste klant

Gefeliciteerd met uw aanschaf van een hypermoderne A&D-bloeddrukmonitor.
Deze bloeddrukmonitor, ontworpen voor gebruiksgemak en nauwkeurigheid,
zal uw dagelijkse bloeddrukmetingen vergemakkelijken.

We bevelen u aan deze handleiding zorgvuldig door te lezen voordat u het
apparaat voor het eerst gebruikt.

Inleidende opmerkingen

Dit apparaat voldoet aan Europese Richtlijn 93/42/EEG betreffende medische
hulpmiddelen. Dit wordt aangegeven met de conformiteitsmarkering C €o12s.

(0123: het referentienummer voor de betrokken aangemelde instantie)
Het apparaat is ontworpen voor gebruik bij volwassenen, niet bij baby’s of peuters.

Gebruiksomgeving. Het apparaat is bedoeld voor gebruik door uzelf voor
medische zorg in de thuissituatie.

Dit apparaat is ontworpen voor het meten van bloeddruk en hartslag van
personen voor diagnosedoeleinden.

Voorzorgsmaatregelen

Voor de constructie van dit apﬁaraat zijn precisieonderdelen gebruikt. Vermijd
extreme temperatuur, luchtvochtigheid, direct zonlicht, schokken of stof.

Reinig het apparaat en de manchet met een droge, zachte doek of een doek
die is bevochtigd met water en een neutraal schoonmaakmiddel. Gebruik in
geen geval alcohol, benzeen, thinner of andere agressieve chemische
middelen om het apparaat en de manchet te reinigen.

Vouw de manchet niet te strak op en bewaar de slang niet gedurende langere
perioden in strak opgewikkelde vorm, aangezien dit de levensduur van de
onderdelen kan verkorten.

ll:ag (l)p dat baby’s of peuters zichzelf niet per ongeluk wurgen met de slang en
abel.

Draai de luchtslang niet tijJdens het meten. Dit zou letsel kunnen veroorzaken
als gevolg van continue druk van de manchet.

Het apparaat en de manchet zijn niet waterbestendig. Voorkom dat het
apparaat en de manchet in contact komen met regen, zweet en water.

Metingen kunnen verkeerde waarden aangeven als het apparaat wordt
gebruikt in de nabijheid van televisies, magnetrons, mobiele telefoons,
rontgenapparaten of andere apparaten met een sterk elektrisch veld.

Draadloze communicatieapparaten zoals thuisnetwerkapparaten, mobiele
telefoons, draadloze telefoons en de basisstations daarvan en walkietalkies
kunnen van invloed zijn op de bloeddrukmonitor.

Hanteer daarom een minimumafstand van 30 cm van dergelijke apparaten.

Gebruikte apparatuur, onderdelen en batterijen mogen niet als normaal
huishoudelijk afval worden behandeld en moeten worden afgevoerd volgens de
toepasselijke plaatselijke regels.

Wanneer u de netstroomadapter gebruikt, dient u ervoor te zorgen dat de
adapter snel uit het stopcontact kan worden gehaald indien nodig.

Wanneer u het apparaat opnieuw gebruikt, dient u eerst te controleren of het
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schoon is.

O Breng geen wijzigingen aan in het apparaat. Dit kan ongevallen of schade aan
het apparaat veroorzaken.

2 Als u de bloeddruk wilt meten, moet de arm hard genoeg worden afgekneld
door de manchet dat de bloedstroom door de slagader tijdelijk wordt gestopt.
Dit kan pijn, gevoelloosheid of een tijdelijke rode verkleuring van de arm
opleveren. Dit doet zich met name voor wanneer de meting meerdere keren in
korte tijd wordt herhaald.

E\éentuele pijn, gevoelloosheid of rode verkleuringen verdwijnen na verloop van
ijd.

1 Het te vaak meten van de bloeddruk kan kwalijk zijn doordat de bloedcirculatie
wordt verstoord. Controleer dat de werking van het apparaat niet resulteert in
Ian%duri e verstoring van de bloedcirculatie wanneer u het apparaat
herhaaldelijk gebruikt.

2 Als u een borstamputatie hebt ondergaan, dient u een arts te raadplegen
voordat u het apparaat gebruikt.

Zorg ervoor dat kinderen het apparaat niet zonder toezicht gebruiken en
gebruik het apparaat niet binnen bereik van baby’s of peuters. Dit kan
ongevallen of schade veroorzaken.

Het apparaat bevat kleine onderdelen die een risico op verstikking opleveren
indien ze door baby’s of peuters worden ingeslikt.

Koppel de netstroomadapter los wanneer deze niet in gebruik is tijdens het meten.

Het gebruik van accessoires die niet in deze handleiding worden vermeld, kan
een veiligheidsrisico opleveren.

Indien de batterij kortsluiting maakt, kan deze heet worden, met mogelijk
brandwonden tot gevolg.

Laat het apparaat (ongeveer een uur) op kamertemperatuur komen voordat u
het gebruikt.

Er zijn geen klinische tests uitgevoerd bij pasgeborenen en zwangere vrouwen.
Gebruik het apparaat niet bij pasgeborenen of zwangere vrouwen.

Zorg ervoor dat u de batterijen, de DC-ingang en de patiént niet tegelijkertijd
aanraakt. Dit zou een elektrische schok kunnen veroorzaken.

Pomp de manchet niet op voordat u deze rond de bovenarm hebt gewikkeld.

U

U U U U U oo o

Contra-indicaties
Hierna volgen voorzorgsmaatregelen voor het juiste gebruik van het apparaat.

1 Breng de manchet niet aan rond een arm waar ook andere medische
elektronica zijn aangesloten. Het apparaat werkt dan mogelijk niet goed.

1 Mensen die ernstige circulatieproblemen hebben in de arm, moeten eerst een
arts raadplegen voordat ze het apparaat gebruiken. Dit om medische
problemen te voorkomen.

Voer geen zelfdiagnose uit aan de hand van de meetwaarden en begin niet zelf
een behandeling. Raadpleeg altijd eerst uw arts voor beoordeling en behandeling.

Breng de manchet niet aan rond een arm met een nog niet genezen wond.

Breng de manchet niet aan rond een arm die voor een infuus of bloedtransfusie
wordt gebruikt. Dit kan letsel of ongevallen veroorzaken.

Gebruik het apparaat niet op een plaats waar brandbare gassen aanwezig zijn,
zoals narcosegassen. Dit zou een explosie kunnen veroorzaken.

Gebruik het apparaat niet in omgevingen met een hoge zuurstofconcentratie,
zoals een zuurstofkamer met hoge druk of een zuurstoftent. Dit kan brand of
een explosie veroorzaken.

U U0 uUo o
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Identificatie onderdelen

* DC-ingang
Display / A
T -knop

V -knop
[SETHknop

Connector luchtaansluiting

[START}nop

Aansluitpunt lucht

Het juiste maatbereik

Indexmarkering

Batterijvak

1,5V-batterijen
(R6P, LR6 of AA)

Instellingen gemiddelde druk

A
[\_]@[Auro] (180)(210)(240)

F’ ( 08
sys | Systolisch
‘ ', ' Druk-
4IRS "4 mmHg

N,
. ' ' ‘ Diastolische
< > DIA

' ',-' druk
Al "4l mmHg

(O,

Disp|ay GEHEUGEN

IHB/AFib-symbool

Symbool onjuist aangebrachte manchet

Symbool bewegingsfout

Hartsymbool

Indicator WHO-classificatie
en drukbalkindicator

(]
'l

TriCheck™-symbool H
/'

Hartsl
Batterij-indicator \Jyoa Pgn lll ' " '/min. arsas
/ PM-markering klokweergave
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Symbolen

Symbolen die op de behuizing van het apparaat en de netstroomadapter
zijn gedrukt

Symbolen Functie / betekenis Aanbevolen handeling

0] Stand-by en Apparaat aanzetten.  —

@ rremA) [© | Installatie-instructies batterij _

— Gelijkstroom (DC) e

SN Serienummer -

2014 Productiedatum

Type BF: apparaat, manchet en
n slangen zijn ontworpen om speciale
x bescherming te bieden tegen
elektrische schokken.

C€oi2s Label EG-richtlijn medische apparaten —_—

X WEEE-label —

| Fabrikant —

| ec [rer EU-vertegenwoordiger _

SaCa") Polariteit van DC-ingang e

IP Internationaal beveiligingssymbool  —

-~ Droog houden _—

Symbolen die in de display worden weergegeven

Symbolen Functie / betekenis Aanbevolen handeling
Wordt weergegeven wanneer een meting| De meting wordt
' wordt uitgevoerd. Het knippert wanneer | uitgevoerd. Blijf zo stil
de hartslag wordt waargenomen. mogelijk zitten.

IHB/AFib-symbool

Wordt weergegeven wanneer een
onregelmatige hartslag wordt

((@)) waargenomen. S
Het kan gaan branden wanneer een

zeer lichte vibratie, zoals een rilling of

siddering, wordt waargenomen.

TriCheck ™-modus

' Hierin worden drie achtereenvolgende
\\ 3 automatische metingen genomen en —
worden de gemiddelde waardes voor
de drie metingen weergegeven.

Er kan een onjuiste
meetwaarde worden
weergegeven. Voer een
nieuwe meting uit.

BIijf stil zitten tijdens het
meten.

(o) Wordt weergegeven wanneer een
I{q\\ beweging van lichaam of arm wordt
—/4 waargenomen.
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Symbolen

Functie / betekenis

Aanbevolen handeling

Wordt tijldens metingen weergegeven
als de manchet te los is aangebracht.

Er kan een onjuiste
meetwaarde worden
weergegeven. Breng de
manchet correct aan en
voer een nieuwe meting uit.

Eerdere metingen die in GEHEUGEN
zijn opgeslagen.

Gemiddelde waarden

BATTERIJ VOL
De batterijstroomindicator tijdens meting.

BATTERIJ BIUNA LEEG
De batterij is bijna leeg als dit knippert.

Vervang alle batterijen door
nieuwe exemplaren
wanneer dit symbool
knippert.

[

Onstabiele bloeddruk als gevolg van
beweging tijdens meting.

Voer de meting opnieuw
uit.

Blijf stil zitten tijdens het
meten.

De systolische en diastolische waarden
liggen binnen 10 mmHg van elkaar.

De drukwaarde is niet toegenomen
tijldens het opblazen.

~= =

(L

==
|

g

== -

™0

De manchet is niet correct
aangebracht.

—
=)

FOUT HARTSLAGWEERGAVE
De hartslag is niet goed gedetecteerd.

Breng de manchet correct
aan en voer de meting
opnieuw uit.

Verwijder de batterijen, druk

Errk op de knop START] en zet
Interne fout bloeddrukmonitor de batterijen terug. Neem
_ contact op met de verkoper
C__0
crrJ als de fout nog steeds word
weergegeven.
SYS Systolische bloeddruk in mmHg  ——
DIA Diastolische bloeddruk in mmHg  ——
PUL Hartslag per minuut _—
Gegevens die zijn gemeten tussen
AM 04:00 en 09:59 —
PM Gegevens die zijn gemeten tussen

18:00 en 01:59

Drukinstellingen
Geeft de drukwaarde aan die eerder
door de gebruiker is ingesteld.
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Gebruiksmodus

1. Normale meting
Druk op de knop % De bloeddruk wordt gemeten en gegevens worden in
het apparaat opgeslagen. Het apparaat kan de laatste negentig sets gegevens
automatisch in het geheugen opslaan.

2. De gegevens opvragen 99
Druk op de knop A of ¥ als u de gegevens in e
het geheugen wilt opvragen. Het gemiddelde ! '-,'H
van alle metingen wordt weergegeven, zoals AL 55’”:;
aangegeven in het figuur aan de rechterkant. = v
M
"'quvs
Vervolgens worden de geheugengegevens elke ':.:
keer dat op de ¥ -knop wordt gedrukt, als volgt | ‘c‘jj
weergegeven. wr~ b3
Het gemiddelde van alle ochtendmetingen
(AM), uitgevoerd tussen 04:00 en 09:59. :3.‘:
Het gemiddelde van alle avondmetingen ' A0g.
(PM), uitgevoerd tussen 18:00 en 01:59. :.-,'._‘
v
Meest "recente gegevens (No.n, in dit ~ ™
: - {
voorbeild No.35) na 'EL‘
Laatste'gegevens (No.1) :'"_:, [ a':c'n:’jj
o - 53 O
Raadpleeg de paragraaf “De geheugengegevens v
opvragen” voor meer informatie over het ™ ™~
opvragen van de gegevens. (Zie pagina 18) no :EB
¢ C..
{ " g5
- = o 03
3. Alle gegevens in het geheugen wissen
Druk de knoppen AcnV tegelijkertijd in. Het @
symbool @ en de batterij-indicator worden

weergegeven. Houd de knoppen AcnV ingedrukt @
tot het verlichte symbool @ begint te knipperen om
alle gegevens die in het geheugen staan, te wissen.

4. Meting met de gewenste systolische druk
Zie pagina 15 voor metingen met de gewenste systolische druk.
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De bloeddrukmonitor gebruiken

De batterijen plaatsen / vervangen Stap 1

1.

Verwijder de batterijklep.

2. Verwijder de gebruikte batterijen en
plaats nieuwe batterijen in het
batterijvak, zoals hier weergegeven.

Zorg ervoor dat de polariteit (+) en (-)
correct is.

Gebruik uitsluitend R6P-, LR6- of
AA-batterijen.

3. Zet de batterijklep weer op zijn plaats.

LET OP

1 Plaats de batterijen in het batterijvak zoals weergegeven. Als ze niet goed
worden geplaatst, werkt het apparaat niet.

3 Als het symbool T-4 (BATTERIJ BIJNA LEEG) knippert op de display, dient u

alle batterijen door nieuwe te vervangen. Mix nooit oude en nieuwe batterijen. Dit
kan de levensduur van de batterijen verkorten. Daarnaast kan het ervoor zorgen
dat het apparaat defect raakt.
Vervang de batterijen twee of meer seconden nadat u het apparaat hebt uitgezet.
Als het symbool -4 (BATTERIJ BIJNA LEEG) zelfs na vervanging van de
batterijen wordt weergegeven, dient u een bloeddrukmeting uit te voeren. Het is
mogelijk dat het apparaat de nieuwe batterijen dan wel herkent.

O {4 Het symbool (BATTERIJ BIJNA LEEG) wordt niet weergegeven als de
batterijen helemaal leeg zijn.

1 De levensduur van de batterijen varieert al naargelang de omgevingstemperatuur
en kan korter zijn bij lage temperaturen. Vier nieuwe LRG-batterijen gaan
doorgaans ongeveer een jaar mee wanneer u het apparaat tweemaal daags voor
metingen gebruikt.

2 Gebruik alleen de aangegeven batterijen. De batterijen die met het apparaat
worden meegeleverd, zijn bedoeld voor het testen van de bloeddrukmonitor en
hebben mogelijk een beperkte levensduur.

1 Verwijder de batterijen als u het apparaat langere tijd niet gebruikt.

De batterijen kunnen gaan lekken en een defect veroorzaken.
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De bloeddrukmonitor gebruiken

De luchtslang aansluiten
Plaats de connector van de luchtslang
stevig in het aansluitpunt voor lucht.

Aansluitpunt lucht

Connector luchtaansluiting

De netstroomadapter aansluiten c,nnector netstroomadapter
Plaats de connector voor de
netstroomadapter in de DC-ingang.
Sluit de netstroomadapter vervolgens
aan op een stopcontact.

DC-ingang
1 Gebruik de gespecificeerde netstroomadapter.
(Zie pagina 23.)
1 Wanneer u de netstroomadapter wilt loskoppelen van het stopcontact, moet u dit
doen door de adapter zelf vast te grijpen en deze uit het stopcontact te trekken.

1 Wanneer u de netstroomadapter wilt loskoppelen van de bloeddrukmonitor,
moet u dit doen door de connector vast te grijpen en deze uit de
bloeddrukmonitor te trekken.
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De bloeddrukmonitor gebruiken

De ingebouwde klok instellen
Stel de klok in voordat u het apparaat gebruikt.

Druk op de knop tot het jaar begint te
knipperen.

Selecteer het jaar met de knop A of V .

Druk op de knop om het huidige jaar in te
stellen en ga naar de maand/dag-selectie. U kunt
een datum instellen die tussen 2010 en 2059 ligt.

Selecteer de maand met de knop A of ¥ .
Druk op de knop om de huidige maand in
te stellen en ga naar de dagselectie.

Select de dag met de knop A of ¥ button.
Druk op de knop om de huidige dag in te
stellen een ga naar de uur/minuut-selectie.

Selecteer het uur met de knop A of V.
Druk op de knop om het huidige uur in te
stellen en ga naar de minuut-selectie.

Selecteer de minuut met de knop A of ¥ .
(Druk op de knop om naar de
drukinstelmodus te gaan. Zie pagina 15 voor
meer informatie.)

Druk op de knop om het apparaat uit te
zetten.

Opmerking: als het apparaat drie minuten niet

Druk op

\

Jaar

(
'

~
- -
4'

©)

7 i 4
1id

v\

Iy
{
{

)
L
I

@-

~

AoV
Maa\di

/

~

T

iy *
g

-
-

@

O
QD
Q

-
--‘
~

S
\'

(X
/'::‘\
>
o
—
<

=

@«

—

Aof'\i

Uur

O
-

«s

Minuut =t

wordt

gebruikt, wordt het automatisch uitgeschakeld.

Als de Kklik niet is ingesteld,

- o/ -

Uitzetten

K
--
=

)
-
-

(0ro)(180) 210) 240)

______________________

worden in de klokdisplay
liggende streepjes
weergegeven, zoals u rechts
kunt zien.

Als u op de

START[knop drukt,

wordt het apparaat
altijd uitgezet.

Druk
-instelmodus

0 Als u de knop A of ¥ ingedrukt
houdt, verandert de waarde
voortdurend.
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De bloeddrukmonitor gebruiken

De juiste manchetgrootte selecteren

Voor het verkrijgen van een nauwkeurige meting, is het belangrijk dat u de juiste
manchetgrootte gebruikt. Als de manchet niet de juiste maat heeft, kan de meting

een onjuiste bloeddrukwaarde opleveren.
1 De armomvang is op elke manchet gedrukt.

2 De index-A en het juiste maatbereik op de manchet laten u zien of u de juiste
manchet gebruikt. (Zie de tabel “Symbolen die op de manchet zijn gedrukt” op de

volgende pagina)

1 Als de index-A buiten het maatbereik wijst, dient u contact op te nemen met uw

plaatselijke verkoper om een vervangende manchet te kopen.

1 De armmanchet is een verbruiksitem. Koop een nieuw exemplaar als de oude

versleten raakt.

Armomvang Aanbevolen manchetgrootte Catalogusnummer
31 cmtot45 cm Grote manchet volwassenen CUF-F-LA
22 cmtot42 cm Manchet voor breed spectrum CUF-I
22 cmtot 32 cm Manchet volwassenen CUF-F-A
16 cm tot 24 cm | Kleine manchet voor volwassenen CUF-F-SA

Armomvang: de omtrek van de arm ter hoogte van de biceps.

De armmanchet aanbrengen

1. Wikkel de manchet rond de bovenarm,
2 cm boven de
binnenzijde van de elleboog, zoals in

ongeveer 1 -

de illustratie.

Plaats de manchet direct tegen de huid. 1L
Kleding kan een zwakkere ‘ .
hartslagmeting veroorzaken en kan zo
een meetfout tot gevolg hebben.

2. Het afklemmen van de bovenarm
door het te strak oprollen van een
mouw kan voor een onnauwkeurige

meting zorgen.

3. Ga na of de index-A binnen het juiste

maatbereik valt.

Rol uw mouwen niet te strak op.

Luchtslang

Slagadermarkering

Maak de

/ klittenbandsluiting
tevig vast.

) _
)

Index-A en het juiste maatbereik
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De bloeddrukmonitor gebruiken

Symbolen die op de manchet zijn gedrukt

Symbolen | Functie / betekenis Aanbevolen handeling
Plaats de @-markering op
de slagader van de

o Slagadermarkering bovenarm of in één lijn met
de ringvinger aan de
binnenzijde van de arm.

A Index

REF Catalogusnummer _

Het juiste maatbereik voor de manchet
voor volwassenen.

Het is gedrukt op de manchet voor
volwassenen.

Groter dan het bereik dat is gedrukt op de
manchet voor volwassenen en de
manchet voor breed spectrum.

Gebruik de grote manchet
voor volwassenen in plaats
van de manchet voor
volwassenen of de manchet
voor breed spectrum.

Het juiste maatbereik voor de manchet
voor breed spectrum. Het is gedrukt op de
manchet voor breed spectrum.

Het juiste maatbereik voor de grote
manchet voor volwassenen. Het is gedrukt
op de grote manchet voor volwassenen.

Kleiner dan het bereik dat is gedrukt op de
manchet voor volwassenen en de manchet
voor breed spectrum.

Gebruik de kleine manchet
voor volwassenen in plaats
van de manchet voor
volwassenen of de manchet
voor breed spectrum.

Het juiste maatbereik voor de kleine
manchet voor volwassenen. Het is op de
kleine manchet voor volwassenen gedrukt.

SHI- N 1<l

Het is op de grote en kleine manchet voor
volwassenen gedrukt.

Gebruik de manchet voor
volwassenen in plaats van
de grote manchet voor
volwassenen of de kleine
manchet voor volwassenen.

LOT| | Partijnummer e
Het juiste maatbereik
Grote manchet volwassenen
Manchet voor breed spectrum
Manchet volwassenen A -
Kleine manchet voor volwassenen
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De bloeddrukmonitor gebruiken

Nauwkeurige metingen uitvoeren
Ga als volgt te werk voor de meest nauwkeurige bloeddrukmeting:

1 Ga comfortabel op een stoel zitten. Laat uw arm op de tafel rusten. Zorg ervoor
dat u uw benen niet kruist. Houd uw voeten plat op de vloer en houd uw rug recht.

1 Ontspan gedurende vijf tot tien minuten voordat u gaat meten.
1 Plaats het midden van de manchet ter hoogte van uw hart.
2 BIijf stil zitten en praat niet tijdens het meten.

2 Voer de meting niet uit als u zich net fysiek hebt ingespannen of een bad hebt
genomen. Rust ongeveer twintig tot dertig minuten voordat u de meting uitvoert.

2 Probeer uw bloeddruk iedere dag rond dezelfde tijd te meten.

Meting

Het is normaal als de manchet erg knelt tijdens het meten. (Maak u niet ongerust).

Na meting
Druk na meting op de knop om het apparaat uit te zetten.
Verwijder de manchet en registreer uw gegevens. Na €één minuut inactiviteit wordt
het apparaat automatisch uitgezet.

Nederlands 13



Metingen

Lees voordat u gaat meten de paragraaf “Een nauwkeurige meting uitvoeren”

op pagina 16.

Normale meting

1.

Opmerking: zorg voor een tussenpauze van

Plaats de manchet rond de arm (bij voorkeur
de linkerarm).
Zit stil tijdens het meten.

Druk op de knop [START.
Alle displayonderdelen worden weergegeven.
Nul (0) wordt weergegeven en knippert een

Ter hoogte van het hart

Druk o

NS—

g,

p

Moo (8020210

korte tijd. sARa"
De weergave op de display verandert, zoals Alle display- s, Tala
te zien op de afbeelding rechts, op het onderdelen in beeld b'_-, o
moment dat de meting begint. De manchet assa,BB
wordt opgeblazen. Het is normaal als de - aﬂsﬁ
manchet erg knelt. Tijdens het opblazen
wordt links op de display een
drukbalkindicator weergegeven. . NV
) ] Nul-display I
Opmerking: als u het_ opblazen op enig Start het opblazen ]
moment wilt stoppen, drukt u ,ggg"‘
opnieuw op de knop [START. I
Zodra de manchet volledig is opgeblazen, .
begint het leeglopen automatisch. Het Bezig met
hartsymbool gaat knipperen, wat opvoeren druk EB
aangeeft dat er wordt gemeten. Zodra de w2
hartslag wordt gedetecteerd, knippert het 3
symbool bij elke hartslag.
Opmerking: als er geen passende druk wordt
bereikt, begint het apparaat lC’i'l
automatisch opnieuw met opblazen. ;ES-U
Raadpleeg de paragraaf “Meting met - 0
de met SET ingestelde druk” op de 4
volgende pagina als u opnieuw
opblazen wilt vermijden. De meting wordt -
Zodra de meting voltooid is, worden de uitgevoerd I |, 9!'_'
systolische en diastolische drukwaarden en de P g
hartslag weergegeven. 3
De manchet laat de resterende lucht Systolische druk
ontsnappen en loopt volledig leeg. Diastolische druk \»“3'-"
Druk op de knop om het apparaat WHO-classificatie ¥~ EHIM..
uit te zetten. L.,
Na één minuut inactiviteit wordt het Hartslag |, $5-8":
apparaat automatisch uitgezet. . 2
Resterende lucht wordt

automatisch

uitgestoten

minstens drie minuten
metingen bij dezelfde persoon.

voor
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Metingen

De UA-1020-W is ontworpen om de hartslag te detecteren en de manchet
automatisch tot een systolisch drukniveau op te blazen.

Als herhaaldelijk opnieuw wordt opgeblazen, dient u de volgende methoden te
hanteren.

Meting met de met SET ingestelde druk
Het kan tijdens de bloeddrukmeting voorkomen dat de manchet opnieuw wordt
opgeblazen.
Er kan een vaste drukwaarde worden ingesteld om opnieuw opblazen te
voorkomen. -

1. Druk bij stap 6 van de klokinstelprocedure (zie /(AUT J(180] (210} (240}

pagina 10), op de knop SET] om naar de |
druk-instelmodus te gaan. De waarde die l
momenteel is ingesteld, knippert. AoV

2. Druk op de knop A of ¥ om een drukwaarde |
te selecteren die 30 mmHg of meer boven uw

verwachte systolische druk ligt uit de volgende (AUTOJ (180} (210J (240J

opties. /]

: Automatisch opblazen (standaardwaarde) ST:IRT

: Drukwaarde van 180 mmHg (vast) 3

: Drukwaarde van 210 mmHg (vast) Uitzetten TriC;eck

: Drukwaarde van 240 mmHg (vast) -instelmodus

3. Druk op de knop naar de TriCheck-instelmodus te gaan.
Druk op de knop START| om het apparaat uit te zetten. Als het apparaat drie
minuten niet wordt gebruikt, wordt het automatisch uitgeschakeld.
De volgende meting wordt uitgevoerd met de nieuwe drukwaarde.

Meting met de gewenste systolische druk
Gebruik de volgende methode wanneer er herhaaldelijk opnieuw wordt
opgeblazen terwijl de drukwaarde via de voorgaande procedure op is
ingesteld of wanneer de resultaten niet worden weergegeven, zelfs als de druk

tot 20 mmHg of lager daalt. .

1.  Plaats de manchet rond de arm (bij voorkeur de  Ter hoogte van
linkerarm). het hart

2. Houd de knop ingedrukt terwijl de
\?vlgerg@égegg’ d;?ton%eer:/eegeg% t;¥0r4d(; Houd de knop ingedrukt

mmHg hoger is dan uw verwachte

systolische druk. Laat de knop los bij de
3. Zodra het gewenste getal is bereikt, laat gewenste systolische
u de knop [START] los om de meting te druk

starten. Ga door met het meten van uw
bloeddruk zoals beschreven op de vorige
pagina.

Zie de vorige pagina
voor meting
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Een nauwkeurige meting uitvoeren

1 Ga in een comfortabele houding zitten. Plaats uw arm op een tafel met de
handpalm omhoog en de manchet ter hoogte van uw hart.

2 Ontspan gedurende vijf tot tien minuten voordat u gaat meten. Als u opgewonden
of depressief bent als gevolg van emotionele stress, zal de meting deze stress
weerspiegelen in de vorm van een hogere (of lagere) bloeddrukwaarde dan
normaal en zal de hartslag meestal sneller zijn dan normaal.

1 De bloeddruk van een persoon varieert constant, afhankelijk van wat u doet en
wat u hebt gegeten. Wat u drinkt kan een zeer sterk en snel effect hebben op
uw bloeddruk.

2 Dit apparaat baseert zijn metingen op de hartslag. Als u een erg zwakke of
onregelmatige hartslag hebt, kan het apparaat problemen hebben bij het
bepalen van uw bloeddruk.

1 Als het apparaat een toestand aantreft die abnormaal is, stopt het met meten
en geeft het een foutsymbool weer. Zie pagina 6 voor een beschrijving van de
symbolen.

1 Deze bloeddrukmonitor is bedoeld voor gebruik door volwassenen. Raadpleeg
uw arts voordat u dit apparaat op een kind gebruikt. Kinderen hebben toezicht
nodig bij het gebruik van dit apparaat.

1 De prestatie van de automatische bloeddrukmonitor kan worden beinvioed
door buitensporige temperaturen, luchtvochtigheid of hoogte.

. ™ .
TriCheck "-meting
In de TriCheck™-modus worden automatisch drie achtereenvolgendemetingen
uitgevoerd en worden de gemiddelde waarden van de drie metingen
weergegeven.

De TriCheck™-modus selecteren In de druk-instelmodus:

1. Druk in de druk-instelmodus op de knop
SET| als u de TriCheck™-instelmodus druk op @
wilt activeren. De waarde die
momenteel is ingesteld, knippert.

|

2. Druk op de knop A of ¥ om de \ FF/
TriCheck™ -modus AAN (ON) of UIT e
(OFF) te zetten. - / | \

ON: TriCheck™-modus De waarde die momenteel is
OFF: Normale meetmodus (standaardwaarde) '”geSte'd"k”'ppert

3. Druk op de knop [START]| of SET| om het ' A 4

apparaat uit te zetten. Als het apparaat Wijzig de instelling

drie minuten niet wordt gebruikt, wordt
het automatisch uitgeschakeld.

oL
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Meting met de TriCheck™-modus
1. Druk op de knop [START.

Alle displayonderdelen worden

weergegeven. —

Nul (0) wordt weergegeven en knippert ~

een korte tijd. Daarna start de eerste Ter hoogte van het hart
meting.

2. Zodra de meting voltooid is, worden de Druk op

systolische en diastolische drukwaarden s s
en de hartslag weergegeven. "E‘E
Vervolgens start een countdown van @U

één minuut tot de tweede meting. BHB 'g::g;'j’g::g'in beeld

ge88
3. Na één minuut start de tweede meting. o= 2586 1LD) e TR

_ o Eerste meting
4. Zodra de meting voltooid is, worden de

gemiddelde waarden van de eerste en
tweede meting weergegeven. - n

Vervolgens start een countdown van o
één minuut tot de derde meting. I—

5. Na één minuut start de derde meting. %+ " Resultaten van de
et eerste meting
6. Zodra de meting voltooid is, worden de Een minuut later

gemiddelde waarden van de drie
metingen weergegeven en worden deze
in het geheugen opgeslagen.

Tweede meting

Opmerkingen:
1 Tijdens _het meten wordt het

TriCheck™-symbool weergegeven.
1 Druk op de knop START] als u de B g e de

meting wilt stoppen. Er wordc_an in dit e eerste en tweede meting
geval geen gegevens in het

geheugen opgeslagen. Een minuut later
2 Indien tijdens de eerste meting het I

Derde meting

symbool voor een onjuist
aangebrachte manchet wordt
weergegeven, dient u de meting te
annuleren, de manchet op de juiste
wijze aan te brengen en een nieuwe
meting te starten.

1 Nadat de metingen voltooid zijn,
worden de gemiddelde waarden voor
de drie metingen in het geheugen
opgeslagen.

Er worden geen gegevens opgeslagen
indien u de metingen annuleert voordat
de derde meting is voltooid.

Gemlddelde van de
drie metingen
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De gegevens uit het geheugen opvragen

Opmerking: het apparaat slaat de laatste negentig gegevenssets automatisch op in
het geheugen.

1. Druk op de knop A of V.
Het gemiddelde van alle metingen en Druk op A of ¥
het aantal gegevenssets worden
weergegeven.
(Als er geen gegevens zijn, wordt “0”
weergegeven. Druk op de knop A Vof A
START| om het apparaat uit te zetten.) -

2. ledere keer dat op de knop ¥ wordt
gedrukt (of op de knop A, om gegevens
in omgekeerde volgorde weer te geven),
worden de geheugengegevens als volgt
weergegeven.

e

‘ - ESYS
( JC | Gemiddelde systolische druk
"

.65 Gemiddelde hartslag

Gemiddelde van-: F} )
alle gegevens = 3§

Het gemiddelde van alle
ochtendmetingen (AM), uitgevoerd
tussen 04:00 en 09:59.

(In het voorbeeld, 10 metingen. Als er

geen gegevens zijn, wordt “-” de AM-gegevens | AM (I}

weergegeven.) TA Vl
nf‘ _ M

Het gemiddelde van alle avondmetingen (2

s»|Gemiddeld tolische druk
(PM), uitgevoerd tussen 18:00 en 01:59. 12 (. Fremicderde sysiolisehe ai

(In het voorbeeld, 9 metingen. Als er qu Gemiddelde diastolische druk

geen gegevens zijn, wordt -
weergegeven.)

de PM-gegevens py ';-.‘

Meest 4ecente gegevens (No.n, in dit
voorbeeld No.35)

Drie seconden na de weergave van
het gegevensnummer, worden de
meetgegevens weergegeven.

!

Laatste gegevens (No.1)

Drie seconden na de weergave van het
gegevensnummer, worden de
meetgegevens weergegeven.

3. Druk nadat de laatste gegevens zijn
weergegeven op de knop ¥ om opnieuw
het gemiddelde van alle metingen weer te
geven.

4. Druk op de knop START| om het apparaat Laatste gegevens (oudste)
uit te zetten. Na één minuut inactiviteit \ 4

wordt het apparaat automatisch uitgezet.
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Waarvoor dient de IHB/AFib-indicator?

Zodra de bloeddrukmonitor tijdens de metingen een onregelmatige hartslag
waarneemt, wordt de IHB/AFib-indicator op de display weergegeven naast de
meetwaarden.

Opmerking: we bevelen aan dat u contact met uw huisarts opneemt als u deze
«» IHB/AFib-indicator regelmatig ziet.

Wat is de AFib?

Het hart trekt samen als gevolg van elektrische signalen in het hart en stuurt bloed
door het lichaam. Atriumfibrillatie (AFib) doet zich voor wanneer het elektrische
signaal in het atrium verward raakt, wat leidt tot storingen in de hartslaginterval.
AFib kan ervoor zorgen dat bloed in het hart stagneert, wat makkelijk kan leiden
tot bloedproppen, een oorzaak voor beroertes en hartaanvallen.

Drukbalkindicator

De indicator bewaakt de drukontwikkeling tijdens metingen.
Bezig met opvoeren druk Bezig met leeglopen

%. 11

Be2|g met opblazen Bezig met meten

Opblazen is voltooid

Indicator WHO-classificatie

Elk segment van de balkindicator komt overeen Voorbeeld:
met de bloeddrukclassificatie van de WHO die

op de volgende pagina wordt beschreven. ! ':g'j
Indicator WHO-classificatie uc .
: e
_— Ernstige hoge bloeddruk Matige hoge bloeddruk
| — Matige hoge bloeddruk
I Milde hoge bloeddruk |I M-
fli Hoog-normaal ':.8 MMMMM
\ gg:;zz:l Milde hoge bloeddruk
: De indicator geeft een segment weer op El"'fifi
basis van de huidige gegevens, i -
corresponderend met de WHO-classificatie. - 0w 87

Hoog-normaal
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Meer over bloeddruk
Wat is bloeddruk?

Bloeddruk is de kracht die door het bloed wordt uitgeoefend tegen de wanden
van de slagaders. Systolische druk doet zich voor wanneer het hart samentrekt.
Diastolische druk doet zich voor wanneer het hart uitzet. Bloeddruk wordt
gemeten in millimeter kwik (mmHg). Uw natuurlijke bloeddruk wordt
vertegenwoordigd door de fundamentele druk, die ‘s ochtends wordt gemeten
terwijl u nog in ruste bent en voordat u ontbijt.

Wat is hoge bloeddruk en hoe wordt deze onder controle gehouden?
Hoge bloeddruk is een abnormaal hoge slagaderlijke bloeddruk die, indien
onbehandeld, tot een groot aantal gezondheidsproblemen kan leiden,
waaronder beroertes en hartaanvallen. Hoge bloeddruk kan onder controle
worden gehouden door het veranderen van uw levensstijl, het vermijden van
stress en met medicatie onder dokterstoezicht.

U kunt het volgende doen om hoge bloeddruk te voorkomen of onder controle

te houden:

1 Niet roken 1 Regelmatig bewegen

1 Minder zout en vet in uw voedsel 1 Regelmatig een medische controle
gebruiken ondergaan

1 Een gezond gewicht handhaven

Waarom thuis bloeddruk meten?
Als de bloeddruk in het ziekenhuis of bij een huisarts wordt gemeten, kan dit
spanning veroorzaken, wat tot een verhoogde waarde kan leiden, 25 tot 30 mmHg
hoger dan wanneer thuis gemeten. Thuismeting reduceert de effecten van externe
invioeden op de bloeddrukwaarden, geeft een aanvulling op de metingen van de
arts en leidt tot een nauwkeuriger en meer complete bloeddrukgeschiedenis.

Bloeddrukclassificatie WHO
De Wereldgezondheids- organisatie (WHO) heeft normen opgesteld voor het
beoordelen van bloeddruk, Referentiemateriaal: Journal of Hypertension 1999, Vol 17, nr. 2

zonder onderscheid te maken mmHg Hoge bloeddruk type 3 (emstig)

naar leeftijid. Deze normen _ 110

worden weergegeven in de _g 105 Hoge bloeddruk type 2 (gemiddeld)

grafiek. 3 100

o .
. g 5 95 Hoge bloeddruk type 1 (mild)

Bloeddrukvariaties 2 g

De bloeddruk van een persoon & Hoog-normaal

kan flink variéren, zowel in de § g, Normaal

M v .
loop van de dag als tijdens het A Optimaal

seizoen. Er kan een verschil van 120 130 140 150 160 170 180

30 tot 50 mmHg zijn als gevolg Systolische bloeddruk ~ mmHg
van diverse omstandigheden in de loop van de dag. Bij personen met hoge
bloeddruk zijn deze variaties zelfs nog groter. Normaal gesproken stijgt de
bloeddruk terwijl u werkt of aan sport doet en is deze op zijn laagste punt wanneer

u slaapt. Maak u daarom niet al te ongerust over de resultaten van één enkele
meting.
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Doe uw metingen elke dag op dezelfde tijd en Norrgalejluct_uaiie binnenteen dag
gebruik daarvoor de procedure die in deze MmMHg (om devifminuten gemeten)

idi - Systolisch
handleiding wordt beschreven om uw normale 128: ystolise
bloeddruk te achterhalen. Regelmatige metingen .-

geven een meer volledige

S 90/
bloeddrukgeschiedenis. Zorg ervoor dat u ook de 3 70
datum en tijd opschrijft wanneer u uw bloeddruk “ 50 Dlastofisch .
noteert. Raadpleeg uw arts om uw 30 TPPON . =P
bloeddrukgegevens te interpreteren. 12 1,?\,'18 21 2A‘|1v|03 06 %’d

Probleemoplossing

Probleem Mogelijke oorzaak Aanbevolen handeling

5; v&/i(;rataglets oP | pe batterijen zijn leeg. ;/févn?glgrael:]e. batterijen door nieuwe
weergegeven, Plaats de batterijen opnieuw en
terwijl het bDaettcé?Pé?]C;ﬁltjgrEenr} e;{[ac? ddee zorg ervoor dat de positieve
apparaat aan iListe J ositie P contactpunten op de posities zitten
staat. JUISte positie. die in het batterijvak zijn aangeduid.

Het batterijvoltage is te

laag. —

Het symbool 1_4
De manchet (BATTERIJ BIJNA LEEG) | Vervang alle batterijen door
opgeblazen knippert. Als de batterijen | nieuwe exemplaren.

' helemaal leeg zijn, wordt

het symbool niet

weergegeven.

aDaenrg:Qg;ehtt.'s niet correct Breng de manchet correct aan.

U hebt uw arm of lichaam | Zorg ervoor dat u stil blijft zitten en

bewogen tijdens het geen geluid maakt tijdens
Het apparaat meten. metingen.
voert geen Zorg ervoor dat u comfortabel en
meting uit. stil zit.

De positie van de

De waarden zijn manchet is niet correct. Plaats uw arm op een tafel met de

te hoog of te handpalm omhoog en de manchet
laag. ter hoogte van uw hart.

Als u een erg zwakke of
onregelmatige hartslag hebt, kan
het apparaat problemen hebben
bij het bepalen van uw bloeddruk.

De waarde wijkt af van de
waarde die bij een bezoek | Zie “Waarom thuis bloeddruk
aan een ziekenhuis of meten?”.

Overig huisarts is gemeten.

Verwijder de batterijen. Plaats ze

_ op de goede manier terug en voer

nog een meting uit.

Opmerking: neem contact op met de verkoper als u het probleem niet kunt oplossen
met de hierboven beschreven handelingen. Probeer dit product niet te
openen of repareren. Als u dit toch doet, wordt uw garantie ongeldig.
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Onderhoud

Open het apparaat niet. Er worden in dit apparaat delicate onderdelen en een
ingewikkelde luchteenheid gebruikt die beschadigd zouden kunnen raken. Als
u het probleem niet kunt oplossen aan de hand van de
probleemoplossingsinstructies, dient u contact op te nemen met de
geautoriseerde verkoper in uw gebied of met onze afdeling klantenservice. De
klantenservice van A&D voorziet geautoriseerde verkopers van technische
informatie, reserveonderdelen en reserve-eenheden.

Het apparaat is ontworpen en gefabriceerd voor een lange levensduur. Wij
bevelen echter over het algemeen aan het apparaat elke 2 jaar te laten
inspecteren om te controleren dat dit nog goed werkt en nauwkeurig is. Neem voor

onderhoud contact op met de geautoriseerde verkoper in uw gebied of met A&D.

Technische gegevens

Type
Meetmethode
Meetbereik

Meetnauwkeurigheid
Voeding

Aantal metingen

Classificatie

Klinische test

EMD
Geheugen
Gebruiksomstandigheden

Omstandigheden voor
transport / opslag
Afmetingen

Gewicht

UA-1020-W
Oscillometrische meting

Druk: 0 - 299 mmHg
Systolische druk: 60 - 279 mmHg
Diastolische druk: 40 - 200 mmHg

Hartslag: 40 - 180 slagen / minuut
Druk: + 3 mmHg
Hartslag: +5 %

4 x 1,5 V-batterijen (R6P, LR6 of AA) of
netstroomadapter (TB-233C) (Niet inbegrepen)

Ongeveer 1.000 keer LRG6 (alkalinebatterijen)
Ongeveer 300 keer R6P (mangaanbatterijen)
Met een drukwaarde van 180 mmHg bij een
kamertemperatuur van 23°C.

ME-apparatuur met interne voeding (voeding via
batterijen) /

Klasse Il (voeding via adapter)

Modus continu bedrijf

Volgens ISO81060-2 : 2013

Tijdens de klinische validatiestudie werd K5 op 85
proefpersonen gebruikt om de diastolische bloeddruk
te bepalen.

IEC 60601-1-2: 2014
Laatste 90 metingen

+10 tot +40 °C / relatieve luchtvochtigheid 15 tot 85% /
800 tot 1.060 hPa

-20 tot +60 °C / relatieve luchtvochtigheid 10 tot 95% /
700 tot 1.060 hPa
Ongeveer 140 [B] x 60 [H] x 105 [D] mm

Ongeveer Ongeveer 285 g, exclusief batterijen
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Aangebracht onderdeel
Beschermingsgraad
Nuttige levensduur

Accessoire
netstroomadapter

TB-233C

Manchet Type BF R
Apparaat: IP20

Apparaat: 5 jaar (indien zes keer per dag gebruikt)

Manchet: 2 jaar (indien zes keer per dag gebruikt)

Netstroomadapter: 5 jaar (indien zes keer per dag
gebruikt)

De adapter wordt gebruikt om de bloeddrukmonitor thuis
op een voedingsbron aan te sluiten.

Neem voor aankoop contact op met uw plaatselijke
A&D-verkoper.

De netstroomadapter moet periodiek worden
geinspecteerd of vervangen.

Symbolen die op de netstroomadapter zijn gedrukt

Symbolen Functie / betekenis
% Uitsluitend voor gebruik binnenshuis
=] Klasse ll-apparaat
i~ Thermische zekering

Zekering

=
C € | Apparaatlabel EG-richtlijn

[H[ Apparaatlabel EAC-certificatie

SECR® Polariteit connector netstroomadapter

Accessoires worden afzonderlijk verkocht

Manchet
Catalogusnummer Manchetgrootte Armomvang
CUF-F-LA Grote manchet 31 cmtot 45 cm
volwassenen
CUF-I Manchet voor breed | 22 cm tot 42 cm
spectrum
CUF-F-A Manchet 22 cm tot 32 cm
volwassenen
CUF-F-SA Kleine manchet 16 cm tot 24 cm
voor volwassenen
Netstroomadapter
Catalogusnummer Stekker
TB-233C Type C

Opmerking: specificaties kunnen zonder voorafgaande kennisgeving worden

gewijzigd.

De IP-classificatie is de mate van bescherming die door behuizingen
wordt geboden conform IEC 60529. Dit apparaat is beschermd tegen
vaste vreemde voorwerpen met een diameter van 12 mm of groter,
zoals vingers. Dit apparaat is niet beschermd tegen water.
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Basta kund

Gratulerar till ditt inkdp av en toppmodern blodtrycksmatare fran A&D.
Mataren ar utformad for att vara enkel att anvanda och samtidigt vara
noggrann och underlattar pa sa satt din dagliga blodtrycksmatningsrutin.
Vi reckommenderar att du laser igenom bruksanvisningen noggrant
innan du anvander enheten for forsta gangen.

Inledande anmarkningar

Enheten 6verensstammer med Radets direktiv 93/42/EEG om
medicintekniska produkter. Det indikeras genom C€o12s-symbolen for
Ooverensstammelse.

(0123: Referensnumret avser det aktuella anmalda organet)

Enheten ar utformad for anvandning pa vuxna, inte pa nyfodda eller
smabarn.

Anvandningsmiljo. Enheten ar avsedd for personligt bruk for vard i hemmet.

Enheten ar avsedd for att mata blodtrycket och pulsfrekvensen hos
manniskor i diagnostiskt syfte.

Forsiktighetsatgarder

Precisionskomponenter har anvants vid tillverkningen av enheten. Undvik
extrema temperaturer, luftfuktighet, direkt solljus, stotar och damm.

Rengor enheten och manschetten med en torr, mjuk trasa eller en trasa
fuktad med vatten och ett neutralt rengoringsmedel. Anvand aldrig
alkohol, bensen, thinner eller andra aggressiva kemikalier for att rengora
enheten eller manschetten.

Undvik att vika ihop manschetten for hart och forvara inte slangen hart
lindad under langre tidsperioder eftersom det kan forkorta
komponenternas livslangd.

Vidta atgarder sa att det inte finns risk for att spadbarn och sma barn
stryps av slangen och kabeln.

Vrid inte luftslangen under matningen. Det kan orsaka personskador pa
grund av det kontinuerliga manschettrycket.

Enheten och manschetten ar inte vattentata. Undvik regn, svett och
vatten pa enheten och manschetten.

Matningarna kan bli felaktiga om enheten anvands i narheten av
TV-apparater, mikrovagsugnar, mobiltelefoner eller réntgenutrustning
eller andra enheter med kraftiga magnetfalt.

Tradlosa kommunikationsenheter, t.ex. enheter i hemmanatverk,
mobiltelefoner, tradlosa telefoner och deras basstationer samt
walkie-talkies kan paverka blodtrycksmataren.

Darfor ska sadana enheter hallas pa minst 30 cm avstand.

Anvand utrustning, delar och batterier betraktas inte som vanligt
hushallsavfall och maste kasseras i enlighet med lokala féreskrifter.

Nar natadaptern anvands, kontrollera att natadaptern enkelt kan dras ur
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eluttaget vid behov.
Kontrollera att enheten ar ren nar den ateranvands.

Gor inga forandringar pa enheten. Det kan orsaka olyckor eller skada
enheten.

For att mata blodtrycket maste armen tryckas ihop av manschetten
tillrackligt hart for att blodflodet genom artaren ska stoppas tillfalligt. Det
kan orsaka smarta, domningar eller ett tillfalligt rott marke pa armen. Detta
tillstand upptrader sarskilt vid upprepade pa varandra foljande matningar.
Eventuella smartor, domningar eller réda marken forsvinner med tiden.

Om blodtrycket mats for ofta kan det leda till skador pa grund av
storningar | blodflodet. Kontrollera att anvandningen av enheten inte leder
till langvarig forsamring av blodcirkulationen nar enheten anvands
upprepade ganger.

OT\ q[u genomgatt mastektomi ska du kontakta lakare innan du anvander
enheten.

Lat inte barn anvanda enheten sjalva och anvand inte enheten inom
rackhall for smabarn. Det kan orsaka olyckor eller skador.

Det finns sma delar som kan leda till risk for kvavning om sma barn
svaljer dem av misstag.

Koppla bort natadaptern nar den inte anvands under matningen.

Anvandning av tillbenor som inte beskrivs i bruksanvisningen kan
aventyra sakerheten.

Om batteriet kortsluts kan det bli varmt och mojligen orsaka brannskador.
](._ét en)heten anpassa sig till omgivningen innan den anvands (ungefar en
imme).

Kliniska provningar har inte genomforts pa nyfédda barn och gravida
kvinnor. Far inte anvandas pa nyfodda barn eller gravida kvinnor.

Vidror inte batterierna, likstromsuttaget och patienten samtidigt. Det kan
leda till elektriska stotar.

Blas inte upp manschetten om den inte sitter runt éverarmen.

Kontraindikationer
Foljande ar forsiktighetsatgarder for korrekt anvandning av enheten.

-

u

-

-

Satt inte manschetten pa en arm som ar ansluten till annan medicinsk
elektrisk utrustning. Utrustningen fungerar eventuellt inte korrekt.

Personer med allvarlig cirkulationsrubbning i armen maste kontakta en
lakare fore anvandning av enheten for att undvika medicinska problem.

Stall ingen diagnos sjalv baserat pa matresultaten och starta ingen
behandling sjalv. Kontakta alltid lakare for en beddmning av resultaten
och behandlingen.

Satt inte manschetten pa en arm med ett sar som inte I1akt.

Satt inte manschetten pa en arm som anvands for intravendst dropp eller
blodtransfusion. Det kan orsaka skador eller olyckor.

Anvand inte enheten i narheten av lattantandliga gaser som narkosgaser.
Det kan orsaka explosion.

Anvand inte enheten i omgivningar med hog koncentration av syrgas, t.ex.
syrglas_kammare med hogtryck eller syrgastalt. Det kan orsaka brand eller
explosion.
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Ingaende delar

E Likstromsuttag
Skarm

A -knapp
V -knapp

SET-knapp
START}-knapp

Luftkoppling

Luftanslutning

Omfang for korrekt /, =
passform /; Positioneringsmarke for artar

Indexmarke

Batterifack

1,5 V batterier
(R6P, LR6 eller AA)

Genomesnittliga tryckinstallningar

A
[\_]@[Auro] (180)(210)(240)

“ " : " SYsS t&‘ggtkoliskt
AR mHg

‘ Diastoliskt

Skarm MINNE

Symbol for IHB/AFib

Symbol for fel manschettstorlek

Symbol for rorelsefel

TriCheck™-symbol

e
|

DIA | tryck
Hjartsymbol I ¢ ' ', '
4B "4 mH
Indikator for WHO-klassificering I 9 ?
/
och tryckindikator ;- v S " "'] 'lPUL Pulsfrekvens
Batteriindikator ~ |Jv#a PM o B /min.
AM-/PM-symbol tidsindikator
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Symboler

Symboler pa enhetens hélje och natadaptern

Symboler Funktion/innebérd Rekommenderad atgard
Q) Standby och sla pa enheten. -
@4Re(AA) |© | Guide for installation av batteriet -
— Likstrom S
SN Serienummer —
2014(] Tillverkningsdatum —

s Typ BF: Enheten, manschetten och

* slangen ar utformade sa att de ger -

sarskilt skydd mot elektriska stotar.

Markning for medicinteknisk produkt

CCoz2 | onligt EU-direktivet -
X WEEE-mérkning —
ol Tillverkare —

 £c [rep EU-representant -

CACa Likstromsuttagets polaritet —

IP Symbol for internationell skyddsklass _

- Forvaras torrt I

Symboler som visas pa skarmen

Symboler Funktion/innebord Rekommenderad atgard
' Visas nar matning pagar. Blinkar nar | Matning pagar. Var sa
pulsen identifieras. stilla som mgjligt.

Symbol for IHB/AFib
Visas nar hjartrytmrubbningar

identifieras.
((Q)) Kan tandas nar en mycket liten

vibration som en rysning eller
skakning identifieras.

TriCheck -lage

¥, Utfor automatiskt tre méatningar i foljd
« 3 och visar genomsnittliga varden for
de tre matningarna.

Matningen kan ge ett

,{O y | Visas nararm- eller kroppsrorelse re:aanktlgt varde. Mat
c/f}] identifieras. gen.
Var stilla under
matningen.
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Symboler

Funktion/innebord

Rekommenderad atgard

Ji

Visas under matningen nar
manschetten sitter I0st.

Matningen kan ge ett
felaktigt varde. Satt pa
manschetten korrekt
och mat igen.

M

Tidigare matningar sparade i
MINNET.

AVG. Genomsnittsvarde e
LADDAT BATTERI
L Batteristromindikatorn under matning.
LAGT BATTERI Byt ut alla batterier mot
[ A Batteriet ar svagt nar symbolen nya nar symbolen
blinkar. blinkar.
. Mat igen.
QJamnt bIodtryck"pa. grund av Var stilla under
rorelser under matningen. ey
matningen.
C__ De systoliska och diastoliska
L - . . o
vardena ligger inom 10 mmHg fran
varandra.
Trycbl<|\farc.jet Okade inte under S#tt pa manschetten
. uppbiasningen. korrekt och mat igen.
:,-—:,‘,:,; Manschetten sitter inte korrekt.
r PUL-FEL
- Pulsen identifierades inte korrekt.
- Ta ut batterierna, tryck p3
crrc START-knappen och satt
Internt fel i blodtrycksmataren in batterierna igen.
ErrY Kontakta aterforséljaren
- om felet kvarstar.
SYS Systoliskt blodtryck i mmHg e
DIA Diastoliskt blodtryck i mmHg _
PUL Puls per minut -
AM Data insamlade mellan 4:00 och 9:59 _
PM Data insamlade mellan 18:00 och 1:59 e

Tryckinstallningar
Visar tryckvardet som anvandaren
har stallt in.
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Driftslage

1. Normal matning
Tryck pa [START}knappen. Blodtrycket mats och data sparas i enheten.
Enheten kan spara de senaste 90 matningarna i minnet automatiskt.

2. Hamta data @l:i:lw
Tryck pa A - eller V¥ -knappen for att hdmta : '.:"5‘
vardena fran minnet. Genomsnitt for alla nh
varden visas som pa bilden till hdger. Y
) q
Varje gang V -knappen trycks in, visas 1"9
minnesdata enligt foljande. : ":.3
Genomesnittligt varde for alla @~ 0B
morgonmatningar (AM) insamlade mellan o= v
4:00 och 9:59. (2
[ I
Genomsnittligt varde for alla ! 'dE,'
kvallsmatningar (PM) insamlade mellan I, T
18:00 och 1:59. v
] M
Senaste data (i exemplet nr 35) g [n] :a:"':
ac 0,
Sista data (nr 1) -’S ! B:qj';, """"""
- - £ 00
Information om hur man hamtar varden finns i = v =
itt “Hamta mi data”. (Se sida 18 (
avsni amta minnesdata”. (Se sida 18) no 'EE‘I
7
u' 85
o - o3 03
3. Radera alla data som sparats i minnet
Tryck pa bade A - och ¥V -knappen i standbylage. @

-symbolen och batteriindikatorn visas. Hall in
bade A - och V¥ -knappen tills den tdnda @
@-symbolen borjar blinka for att radera alla data
som sparats i minnet.

4. Mata med onskat systoliskt tryck
Pa sida 15 visas hur man mater med ett 6nskat systoliskt tryck.
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Anvanda mataren

Installera/byta batterier Steg 1

1.
2.

. Montera batteriluckan.

Ta bort batteriluckan.

Ta ut de forbrukade batterierna och
satt in nya batterier i batterifacket
som pa bilden. Var noga med att
polerna (+ och -) sitter korrekt.
Anvand endast batterier av typen
R6P, LRG6 eller AA.

AKTA
0 Satt in batterierna i batterifacket som pa bilden. Om de satts in pa fel satt

fungerar inte enheten.

0 Nar ©4 (LAGT BATTERI-indikator) blinkar pa skarmen ska alla batterier

-

bytas ut mot nya. Blanda inte gamla och nya batterier. Det kan forkorta
batteriernas livslangd eller gora sa att enheten fungerar pa fel satt.

Vanta i tva sekunder eller mer efter att enheten stangts av innan du byter
batterierna.

Utfér en blodtrycksmétning om T4 (LAGT BATTERI-indikator) visas &ven
efter att batterierna har bytts. Enheten kan da kanna igen de nya batterierna.

4 (LAGT BATTERI-indikator) visas inte nar batterierna &r slut.

1 Batteriernas livslangd varierar med omgivande temperatur och kan vara

kortare vid laga temperaturer. | allmanhet racker fyra nya LR6-batterier
ungefar ett ar vid matning tva ganger per dag.

2 Anvand endast angivna batterityper. Batterierna som medfdljer enheten ar

till for att testa matarens funktion och kan ha en begransad livstid.

2 Ta ut batterierna om enheten inte ska anvandas under en langre tid.

Batterierna kan lacka och orsaka felfunktion.
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Anvanda mataren

Ansluta luftslangen
Satt in luftkopplingen korrekt i
luftanslutningen.

Luftanslutning

Luftkoppling

Ansluta nétadaptern Kontakt fér natadapter
Satt i kontakten for natadaptern i
likstromsuttaget.
Anslut sedan natadaptern till ett
eluttag.

Likstrémsuttag

1 Anvand den specificerade natadaptern.
(Se sida 23.)

2 Hall i natadapterns hus och dra utat nar natadaptern ska kopplas bort
fran eluttaget.

a1 Hall i kontakten for natadaptern och dra utadt nar kontakten for
natadaptern ska kopplas bort fran blodtrycksmataren.
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Anvanda mataren

Tryck @

Stalla in den inbyggda klockan
Stall in klockan fore anvandning.

1. Tryck pa [SETl-knappen tills aret borjar
blinka.

2. Valjarmed A -eller ¥ -knappen.
Tryck pa [SET-knappen for att stalla in
aktuellt ar och ga till manads- och dagsvalet.
Datum kan stalls in mellan 2010 och 20509.

3. Valjméanad med A - eller ¥ -knappen.
Tryck pa [SETFknappen for att valja aktuell
manad och ga till dagsvalet.

4. Valjdag med A - eller ¥ -knappen.
Tryck pa [SETrknappen for att valja aktuell
dag och ga till tim- och minutvalet.

5. Valj timme med A - eller ¥ -knappen.
Tryck pa [SETFknappen for att valja aktuell
timme och ga till minutvalet.

6. Valj minut med A - eller ¥V -knappen.

(Tryck pa [SET-knappen for att ga il
tryckinstallningslaget. For information, se
sida 15.)

Tryck pa [START}-knappen for att stanga av
enheten.

\
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Obs! Om enheten inte anvands under tre minuter, 9
stangs den av automatiskt. I .
Om klockan inte har stélits in, = =/= = Stang av ro)(180)(210)(240)
visar klockan langa streck - - [om tryck
som pa bilden till hoger.
2 Hall ner X— eller V-knagpen for att i-rl:naspig?]gs installningslage
andra vardet kontinuerligt. enheten av.
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Anvanda mataren

Valja ratt manschettstorlek
Det ar viktigt att ratt manschettstorlek anvands for en korrekt matning. Om
manschetten inte har ratt storlek kan matningen ge ett felaktigt
blodtrycksvarde.

2 Armstorleken ar angiven pa manschetten.

2 Indexet A och omfang for korrekt passform pa manschetten, visar om du
anvander korrekt manschett. (Se tabellen “Symboler pa manschetten” pa
nasta sida)

2 Om indexet A pekar utanfér omfanget, kontakta den lokala aterférsaljaren
for att kdpa en ny manschett.

2 Armmanschetten ar en forbrukningsvara. Kop en ny om den blir sliten.

Armstorlek Rekommenderad manschettstorlek | Katalognummer

31 till 45 cm Stor vuxenmanschett CUF-F-LA

22 till 42 cm Manschett med stort omfang CUF-I

22 till 32 cm Vuxenmanschett CUF-F-A

16 till 24 cm Liten vuxenmanschett CUF-F-SA
Armstorlek: Omkretsen vid biceps.

Satta pa armmanschetten
1. Lagg manschetten runt dverarmen, Rulla inte upp armen hart.
ungefar 1-2 cm o&ver armbagens
insida som pa bilden.
Placera manschetten direkt mot

huden eftersom kladesplagg kan @ I —
gora att pulsen blir svag och leda till Luftslang

felaktig matning.

Positioneringsmarke foér artar

2. Atdragning runt O&verarmen pa
grund av att en skjortarm rullats
upp kan ge felaktiga varden.

3. Bekrafta att indexet A pekar inom
omfanget for korrekt passform.

Index A och omfang for korrekt passform
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Anvanda mataren

Symboler pa manschetten

Symboler

Funktion/innebord

Rekommenderad atgard

Positioneringsmarke for artar

Placera market @ pa
overarmens artar eller i linje
med ringfingret pa armens
insida.

vuxenmanschetten och manschett med
stort omfang.

for vuxenmanschetten eller
manschetten
omfang.

med  stort

Omfang for korrekt passform for liten
vuxenmanschett. Angivet pa den lilla
vuxenmanschetten.

Angivet pa den stora vuxenmanschetten
och den lilla vuxenmanschetten.

®
A Index _
REF Katalognummer _—
Omfang for korrekt passform for
vuxenmanschetten. S
Angivet pa vuxenmanschetten.
) Anvand den stora
Over omfanget som ar angivet pa|vuxenmanschetten istallet
<I> vuxenmanschetten och manschetten|fér vuxenmanschetten eller
med stort omfang. manschetten med stort
omfang.
Omfang for korrekt passform for
manschetten med stort omfang. Angivet —_
pa manschetten med stort omfang.
Omfang for korrekt passform fér den
stora vuxenmanschetten. Angivet pa R
den stora vuxenmanschetten.
Anvand den lilla
@ Under omfanget som ar angivet pa|vuxenmanschetten istallet

Anvand vuxenmanschetten
istallet for den stora
vuxenmanschetten eller
den lilla vuxenmanschetten.

LOT| | Lotnummer —
Omfang for korrekt passform
Stor vuxenmanschett
Manschett med stort omfang
Vuxenmanschett }
A
Liten vuxenmanschett
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Anvanda mataren

Sa har gors korrekta matningar
For noggranna blodtrycksmatningar:

2 Sitt bekvamt pa en stol. Vila armen pa bordet. Korsa inte benen. Hall
fotterna platt mot golvet och rata pa ryggen.

1 Koppla av i ungefar fem till tio minuter fore matningen.
2 Placera manschettens mitt i hdjd med hjartat.
2 Var stilla och tyst under matningen.

1 Mat inte omedelbart efter fysisk aktivitet eller bad. Vila i tjugo eller trettio
minuter fore matningen.

1 Forsok att mata blodtrycket vid samma tidpunkt varje dag.

Matning
Under matningen ar det normalt att manschetten kanns valdigt trang. (Bl
inte orolig).

Efter matningen
Tryck pa -knappen for att stdnga av enheten efter matningen.
Ta bort manschetten och anteckna dina varden. Nar enheten inte anvants
pa en minut stdngs den av automatiskt.
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Matningar

Fore matning, Ias avsnitt “Anmarkningar for korrekt matning” pa sida 16.

Normal matning

Placera manschetten pa armen (helst vanster | héjd med hjart
arm). i

1.

Obs! Vanta minst

Var tyst under matningen.

Tryck pa [START-knappen.
Alla displaysegment visas.

Noll (0) blinkar under en kort tid.

Skarmen andras, som visas i figuren till

hoger, nar matningen borjar. Manschetten

borjar blasas upp. Det ar normalt att

manschetten kanns valdigt trang. En

tryckindikator visas till vanster pa

skarmen under uppblasningen.

Obs! Tryck pa [STARTFknappen pa nytt

om du vill avbryta uppblasningen.

Nar uppblasningen ar Kklar startas
tdmningen  automatiskt och @@
(hjartsymbolen) blinkar, vilket indikerar att
matning pagar. Nar pulsen identifieras
blinkar symbolen vid varje pulsslag.

Obs!
enheten uppblasningen igen
automatiskt.

For att undvika ny uppblasning, se

avsnitt “Mata med SET-trycket” pa
nasta sida.

Nar matningen ar klar visas det systoliska
och diastoliska trycket samt pulsfrekvensen.
Manschetten slapper ut kvarvarande luft
och toms helt.

Tryck pa [START-knappen for att stanga
av enheten.

Nar enheten inte anvants pa en minut
stangs den av automatiskt.

tre minuter mellan

matningar pa samma person.
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Matningar

UA-1020-W ar utformad sa att den identifierar pulsen och blaser upp
manschetten till ett systoliskt tryck automatiskt.
Om uppblasning sker upprepade ganger, gor sa har:

Mata med SET-trycket
Under blodtrycksmatningen kan en ny uppblasning startas.

Ett fast tryckvarde kan stallas in for att undvika ny uppblasning.
|

1. Tryck pa -knappen for att Oppna [AU}OJ[18OJ[27OJ(24OJ
/

tryckinstallningslaget i steg 6 av
klockinstallningen (se sida 10). De aktuella | l
installningarna blinkar. AoV

2. Tryck pa A- eller Y-knappen for att vélja ett |

tryckvarde cirka 30 mmHg eller mer Gver ditt  (aut0)(180) [2|10) (240)
forvantade systoliska tryck bland foljande. /

AUTOQ| : Automatisk trycksattning (standardvarde)

$ ¥

START

: Tryckvarde pa 180 mmHg (fast) §

: Tryckvarde pa 210 mmHg (fast) Stang av TriCheck

: Tryckvarde pa 240 mmHg (fast) installningslage

3. Tryck pa ppen for att ga till TriCheck-installningslaget.
Tryck pa STARTHknappen for att stinga av enheten. Om enheten inte
anvands under tre minuter, stangs den av automatiskt.
Nasta matning utféras med det nya tryckvardet.

Mata med onskat systoliskt tryck
Anvand den har metoden om uppblasning sker pa nytt upprepade ganger
aven om tryckvardet har stallts in pa enligt proceduren ovan eller
nar resultaten inte visas aven om trycket minskar till 20 mmHg eller mindre.

1. Placera manschetten pa armen (helst vanster arm). | héjd me d/’/v
2. Hall in STARTFknappen tills ett varde hjartat
pa cirka 30 till 40 mmHg &ver ditt 1

forvantade systoliska tryck visas. Hall in knappen
3. Slapp | START Fknappen for att starta =

matningen nar Onskat varde visas.
Fortsatt att mata blodtrycket enligt
beskrivningen pa féregaende sida.

Slapp knappen vid
det dnskade
systoliska trycket

Se féregaende sida
for matning
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Anmarkningar for korrekt matning
1 Sitt i en bekvam position. Lagg armen pa ett bord med handflatan uppat
och manschetten i hojd med hjartat.

2 Koppla av i ungefar fem till tio minuter fore matningen. Om du ar
upphetsad eller nedstamd av emotionell stress visar matningen den
stressen som ett hogre (eller lagre) blodtrycksvarde an normalt och
pulsvardet kommer vanligtvis att vara hogre an normailt.

- En manniskas blodtryck varierar kontinuerli%t beroende pa vad man gor
och vad man har atit. Vad man dricker kan ha en mycket stor och snabb
effekt pa blodtrycket.

1 Enheten baserar matvardena pa hjartslagen. Om du har mycket svaga
hjartslag eller hjartrytmrubbningar kan enheten att ha svart att bestamma
ditt blodtryck.

O Om enheten identifierar ett onormalt tillstdnd avbryts matningen och en
felsymbol visas. Se sida 6 for en beskrivning av symbolerna.

0 Blodtrycksmataren ar avsedd att anvandas av vuxna. Kontakta lakare
innan enheten anvands pa barn. Barn ska inte anvanda enheten utan
overvakning.

1 Den automatiska blodtrycksmatarens funktion kan paverkas av for hog
temperatur, luftfuktighet eller altitud.

TriCheck™-métning

TriCheck ™-laget utfér automatiskt tre matningar i folid och visar
genomsnittsvarden for de tre matningarna.

Valj TriCheck™-laget | tryckinstallningslaget:

1. Trycl.< ) pé "SET-IfnapperI i tryck @
tryckinstallningslaget for att Oppna
TriCheck™-installningslaget. De

aktuella installningarna blinkar.

2. Tryck pa A- eller V-knappen for att
sla pa eller stanga av T _
TriCheck ™-laget. De aktuella installningarna blinkar
PA: TriCheck™-lage A
AV: Normalt matningslage (standardvarde) )

Andra installningen

3. Tryck pa START} eller SETi-knappen | .
eller

for att stdanga av enheten. Om
enheten inte anvands under tre

minuter, stangs den av automatiskt.
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Mita i TriCheck ™ -ldget

1. Tryck pa [START-knappen.
Alla displaysegment visas.
Noll (0) visas kortvarigt och den
forsta matningen startas.

2. Nar matningen ar klar visas det
systoliska och diastoliska trycket
samt pulsfrekvensen. Darefter
startas en nedrakning pa en minut for
den andra matningen.

3. Efter en minut startas den andra
matningen.

4. Nar matningen ar Kklar, visas de

genomsnittliga matvardena for den
forsta och andra matningen. Darefter
startas en nedrakning pa en minut for

den tredje matningen.

5. Efter en minut startas den tredje
matningen.

6. Nar matningen ar Kklar, visas de
genomsnittliga matvardena for tre
matningarna och sparas i minnet.

Obs!

2 Under matningen visas
TriCheck ™-symbolen.

2 Tryck pa m-knappen for att
avbryta matningen. | det har fallet
sparas inga data i minnet.

2 Avbryt matningen om symbolen for
fel manschettstorlek visas under den
forsta matningen. Fast manschetten
korrekt och starta en ny matning.

2 Efter matningen sparas
genomsnittsvardena for de tre
matningarna i minnet.

Ingen data sparas om matningarna
avbryts innan den tredje matningen
har slutforts.

Svenska 17
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Hamta min

nesdata

Obs! Enheten sparar automatiskt de senaste nio uppsattningarna i minnet.

1. Tryck pa A - eller ¥ -knappen. Tryck pa Aeie'Y

Genomesnittet for alla matningar och
antalet varden visas.

(Om det inte finns nagra data, visas “0”.
Tryck pa A, V -eller -knappen
for att stanga av enheten.)

2. Varje gang V-knappen (eller A
-knappen for att visa varden i
omvand ordningsfoljd) trycks in,
visas minnesdata enligt foljande.

Genomsnittligt  varde for alla
morgonmatningar (AM) insamlade
mellan 4:00 och 9:59.

(10 matningar i exemplet. Om det

1 ”»

inte finns nagra data, visas “--".)

Genomsnittligt varde for alla
kvallsmatningar (PM) insamlade
mellan 18:00 och 1:59.

(9 métningar i exemplet. Om det
inte finns nagra data, visas “--".)

Senaste data (i exemplet nr 35)
Tre sekunder efter att datanumret
visas, yisas matdata.

}

Sista data (nr 1)
Tre sekunder efter att datanumret
visas, visas matdata.

3. Tryck pa V-knappen for att ga tillbaka
till genomsnittlig visning av alla
matvarden efter att sista vardet har
visats.

4. Tryck pa |START-knappen for att stanga
av enheten. Nar enheten inte anvants
pa en minut stdngs den av automatiskt.

Svenska 18

Genomsnlttfor ALL
alla data o35

Eq Genomesnittligt diastoliskt

= ity

9\5":37:: Genomsnittlig puls

ffffffffffffffff

Systoliskt
. Diastoliskt
Puls

Sista data (aldsta)
v



Vad ar IHB/AFib-indikatorn?

Nar mataren identifierar en oregelbunden frekvens under matningen
visas IHB/AFib-indikatorn pa skarmen med matvardena.

Obs! Vi rekommenderar att du kontaktar ldkare om (O
IHB/AFib-indikatorn ofta visas.

Vad ar AFib (formaksflimmer)?

Hjartat drar ihop sig pa grund av elektriska signaler i hjartat och skickar ut
blod genom kroppen. Formaksflimmer (AFib) intraffar nar den elektriska
signalen i formaket stors och leder till storningar i pulsintervallet.
Formaksflimmer (AFib) kan leda till att blod stannar i hjartat och kan latt
bilda koagel, vilket ar en orsak till stroke och hjartattack.

Tryckindikator

Indikatorn visar tryckets forlopp under matningen.
Trycksatter ‘ Slapper ut luft

Uppblasning pagar Matning pagar
Uppblasning klar

Indikator for WHO-klassificering

Varje segment i indikatorn motsvarar Exempel:
WHO:s  blodtrycksklassificering  enligt I' ny.
beskrivningen pa nasta sida. 1
Indikator for WHO-klassificering ::H" g7~
_— Allvarlig hypertoni Mattllg hypertoni
[ Mattlig hypertoni | wn
I Lindrig hypertoni p
.,
i Hog normal gb
}I\ Normal m e
Lindrig hypertoni
\Optlmal g nyp
1L,

. Indikatorn visar ett segment, baserat pa 13
aktuella data, som motsvarar H B L=
WHO-klassificeringen. - o6 87

Ho6g normal
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Om blodtryck

Vad ar blodtryck?
Blodtryck ar den kraft som hjartat utdvar mot artarvaggarna. Systoliskt
tryck ar blodtrycket vid hjartats sammandragning. Diastoliskt tryck ar
blodtrycket vid hjartats utvidgning. Blodtrycket mats i millimeter
kvicksilver (mmHg). En manniskas naturliga blodtryck representeras av
det grundlaggande trycket som mats direkt pa morgonen nar man ar
utvilad och innan maltid.

Var ar hypertoni och hur kontrolleras det?
Hypertoni — ett onormalt hogt artartryck — kan, om det inte behandlas,
orsaka flera halsoproblem inklusive stroke och hjartattack. Hypertoni kan
kontrolleras genom att andra livsstil, undvika stress och med lakemedel
under lakares overvakning.
For att forhindra hypertoni eller halla det under kontroll:
1 Rok inte 2 Motionera regelbundet
1 Minska intaget av salt och fett 1 Gor regelbundna halsokontroller
1 Hall en lamplig vikt

Varfor mata blodtrycket i hemmet?
Nar blodtrycket mats pa sjukhus eller lakarmottagning kan det skapa
angslan som kan ge ett forhojt varde, 25 till 30 mmHg hogre an det som
mats i hemmet. Matning i hemmet minskar effekterna av yttre paverkan
pa blodtrycksvardena, utgor ett komplement till lakarens matningar och
ger en mer exakt och fullstandig blodtryckshistorik.

WHO:s blodtrycksklassificering

Standarder for bedOmning av Referensmaterial: Journal of Hypertension 1999, Vol 17 No. 2

h('jgt b|0dt|'ka, oavsett alder, mm1|_1|8 Hypertoni grad 3 (allvarlig)
h?l’ . upprattats . av é 105 Hypertoni grad 2 (mattlig)
Varldshalsoorganisationen £ 100
((jWHO)’ tsom visas I é 95 Hypertoni grad 1 (lindrig)
lagrammet. % 90 o
Variationer i blodtrycket g :g’ Normal
En manniskas blodtryck Optimal

varierar mycket dag till dag 120 130 140 150 160 170 180
och beroende pa arstid. Det Systoliskt blodiryck — mmHg
kan variera med 30 till 50 mmHg pa grund av olika forutsattningar under
dagen. Hos manniskor med hypertoni ar variationerna annu storre.
Normalt stiger blodtrycket vid arbete eller lek och sjunker till sin lagsta
niva nar man sover. Bli darfor inte alltfor oroad Over resultaten fran en
matning.
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Mat vid samma tid varje dag med metoden Typiska fluktuationer under en dag
som beskrivs i bruksanvisningen sa att du mT?og— (maﬂvarfemtemg;gm,iskt

lar ~ kanna ditt normala  blodtryck. 54
Regelbundna matningar ger en mer $110

fullstandig blodtryckshistorik. Var noga med £ 90
att notera datum och tid nar du mater ditt @ ggrw
blodtryck. Kontakta lakare for att tolka dina 30, Diastoliskt Sémn
blodtrycksvarden. 1‘2‘1‘P£'3V‘|1‘8”2‘1%2|1v‘|(‘)3‘ bé‘(\)TQO‘l

|

Felsokning

Problem Mojlig orsak Rekommenderad atgard
Ingenting visas | Batterierna ar slut. Byt ut alla batterierna mot nya.
pa skarmen, Satt in batterierna sa att den
aven nar Batteriernas poler ar negativa och den positiva polen
enheten ar inte i ratt position. matchar de som visas i
paslagen. batterifacket.

Batterispanningen ar for
lag.
Manschetten T4 (LAGT

BATTERI-indikator) Byt ut alla batterierna mot nya.
blinkar. Om batterierna
ar helt urladdade visas
inte symbolen.
Manschetten sitter inte
korrekt.

Du rorde armen eller
kroppen under
matningen.

blases inte upp.

Satt pa manschetten korrekt.

Var stilla och tyst under
matningen.

Enheten mater
inte.

Vardena ar for
hoga eller for
laga.

Sitt bekvamt och stilla.
Manschettens position | Lagg armen pa ett bord med
ar inte korrekt. handflatan uppat och
manschetten i h6jd med hjartat.
Om du har mycket svaga
hjartslag eller

—— hjartrytmrubbningar kan
enheten att ha svart att
bestamma ditt blodtryck.

Vardet skiljer sig fran
det som uppmatts pa en | Se avsnitt “Varfér mata
Klinik eller blodtrycket i hemmet?”.

Ovrigt |lakarmottagning.

Ta ut batterierna. Satt tillbaka
dem korrekt och mat igen.

Obs! Kontakta aterforsaljaren om atgarderna som beskrivs ovan inte l6ser
problemet. Forsok inte att Oppna eller reparera produkten — garantin
galler da inte langre.
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Underhall

Oppna inte enheten. Den har 6émtaliga elekiriska komponenter och en
invecklad luftenhet som kan skadas. Om problemet inte kan losas med
felsbkningsanvisningarna, kontakta den auktoriserade aterforsaljaren i ditt
omrade eller var kundservice. Kundservice hos A&D ger teknisk information,
tilhandahaller reservdelar och enheter till auktoriserade aterforsaljare.

Enheten har utformats och tillverkats for att fa en lang livslangd. Vi
rekommenderar emellertid normalt att lata inspektera enheten vartannat
ar for att sakerstalla korrekt funktion och noggrannhet. Kontakta den
auktoriserade aterforsaljaren i ditt omrade eller A&D for underhall.

Tekniska data

Typ UA-1020-W
Matmetod Oscillometrisk matning
Matintervall Tryck: 0-299 mmHg

Systoliskt tryck: 60—279 mmHg
Diastoliskt tryck: 40—200 mmHg

Puls: 40-180 slag/minut
Matnoggrannhet Tryck: +3 mmHg
Puls: 5 %

Stromforsorjning 4 x V 1,5 batterier (R6P, LR6 eller AA) eller

Natadapter (tillval) (TB-233C) (medfdljer inte)

Ca 1 000 ganger LR6 (alkaliska batterier)
Cirka 300 ganger RGP (manganbatterier)
Med ett tryckvarde pa 180 mmHg vid
rumstemperatur (23 °C)

Antal matningar

Klassificering Internt stromforsorjd medicinteknisk utrustning
(drivs med batterier)/
Klass Il (drivs med natadapter)
Kontinuerligt driftlage
Kliniskt test | enlighet med ISO 81060-2: 2013
| den Kliniska valideringsstudien anvandes K5 pa
85 subjekt for bestamning av diastoliskt blodtryck
EMD IEC 60601-1-2: 2014
Minne Senaste 90 matningarna
Driftférhallanden +10 till +40 °C/15 till 85 % RH/800 till 1 060 hPa
Transport-/ -20 till +60 °C/10 till 95 % RH/700 till 1 060 hPa

forvaringsforhallanden

Matt

Ca 140 [B] x 60 [H] x 105 [D] mm

Svenska 22



Vikt Ca 285 g, exklusive batterier

Applicerad del Manschett Typ BF
Kapslingsklass Enhet: IP20
Anvandbar livstid Enhet: 5 ar (vid anvandning sex ganger per dag)
Manschett: 2 ar (vid anvandning sex ganger per
dag)
Natadapter: 5 ar (vid anvandning sex ganger per
dag)

Natadapter som tillbendr Adaptern ar avsedd for att ansluta
blodtrycksmatare till en stromkalla i hemmet.

TB-233C Kontakta lokala A&D-aterférsaljaren for inkop.
Natadaptern maste inspekteras eller bytas ut
regelbundet.

Symboler pa natadaptern
Symboler Funktion/innebord

' Endast for inomhusbruk

=] Enhet av klass |l

=] Termisk sakring

= Sakring

ce Markning for medicinteknisk produkt

enligt EU-direktivet
EAL Markning for certifiering enligt EAC

e€@ |Polaritet for kontakten for natadaptern

Tillbehor saljs separat

Manschett
Katalognummer Manschettstorlek Armstorlek
CUF-F-LA Stor vuxenmanschett | 31 till 45 cm
CUF-I Manschett med stort | 22 till 42 cm
omfang

CUF-F-A Vuxenmanschett 22 till 32 cm
CUF-F-SA Liten vuxenmanschett | 16 till 24 cm

Natadapter

Katalognummer Kontakt
TB-233C Typ C

Obs! Specifikationer kan andras utan féregaende meddelande.

IP-klassificeringen ar den niva av skydd som kapslingen ger enligt IEC
60529. Enheten ar skyddad mot fasta frammande féremal med 12 mm
diameter och storre, t.ex. ett finger. Enheten ar inte skyddad mot vatten.

Svenska 23




ANTECKNINGAR
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Hyvat asiakkaat

Onnittelut! Olette hankkineet A&D:n huipputekniikkaa edustavan
verenpainemonitorin. Tama helppokayttoinen ja tarkka monitori helpottaa
paivittaista verenpainehoitoa.
Suosittelemme lukemaan taman oppaan huolellisesti ennen laitteen
kayttoa ensimmaista kertaa.

Ennakkohuomautukset

Tama laite on laakinnallisia laitteita koskevan neuvoston direktiivin 93/42
ETY mukainen. Taman osoittaa C€o123-yhdenmukaisuusmerkinta.

(0123: Numero viittaa asianomaiseen ilmoitettuun laitokseen)

Laite on tarkoitettu aikuisille, ei vastasyntyneille tai pikkulapsille tehtyihin
mittauksiin.

Kayttoymparistd. Laite on tarkoitettu ostajan omaan kayttoon
kotihoitoymparistoon.

Tama laite on tarkoitettu ihmisten verenpaineen ja sydamen
lyontitiheyden diagnostiseen mittaamiseen.

Varotoimet

Taman laitteen valmistuksessa on kaytetty tarkkuuskomponentteja.
Laitteen altistuminen aarimmaisille lampdatiloille, kosteudelle, suoralle
auringonvalolle, iskuille tai polylle pitaa estaa.

Puhdista laite ja mansetti kuivalla, pehmealla Jiinalla tai vedella
kostutetulla liinalla ja neutraalilla pesuaineella. Ala koskaan kayta
alkoholia, bentseenia, ohennusainetta tai muita voimakkaita kemikaaleja
laitteen tai mansetin puhdistamiseen.

Valta mansetin taittamista tiukalle tai letkun sailyttamista pitkia aikoja
tiukkaan kaarittyna, jottei osien kayttoika lyhene.

Varmista, etteivat vauvat tai pikkulapset voi kuristua letkuun ja johtoon.

Ala kierrd ilmaletkua mittauksen aikana. Se voi aiheuttaa
loukkaantumisen mansetin jatkuvan paineen vuoksi.

Laite ja mansetti eivat ole vedenkestavia. Ald anna sateen, hien tai veden
kastella laitetta tai mansettia.

Mittaus voi vaaristya, jos laitetta kaytetdan lahella televisiota,
mikroaaltouunia, matkapuhelinta, rontgensateita tai muita laitteita, joilla
on voimakas sahkokentta.

Langattomat viestintalaitteet, kuten kotiverkkolaitteet, matkapuhelimet,
langattomat puhelimet ja niiden tukiasemat seka radiopuhelimet voivat
vaikuttaa verenpainemonitoriin.

Taman vuoksi naihin laitteisiin on pidettava vahintaan 30 cm etaisyys.

Kaytettyja laitteita, osia ja paristoja ei saa kasitella tavallisena
kotitalousjatteena. Ne on havitettdva voimassa olevien paikallisten
saadosten mukaan.

Kun kaytdssa on vaihtovirtasovitin, varmista, etta vaihtovirtasovittimen voi
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tarvittaessa irrottaa nopeasti pistorasiasta.
Kun kaytat laitetta uudelleen, varmista, etta se on puhdas.

Al3 tee laitteeseen muutoksia. Se voi johtaa onnettomuuksiin tai laitteen
vaurioitumiseen.

VerenEaineen mittaamiseksi mansetin pitaa puristaa kasivartta tarpeeksi
voimakkaasti niin, ettd veren virtaus valtimoon keskeytyy valiaikaisesti.
Tama voi aiheuttaa kipua, tunnottomuutta tai valiaikaisen punaisen jaljen
kasivarteen. Nain tapahtuu etenkin silloin, jos mittaus tehdaan useamman
kerran perakkain.

Kipu, tunnottomuus ja punaiset jaljet haviavat ajan myota.

Verenpaineen mittaaminen liilan usein voi olla haitallista veren virtauksen
hairiintymisen vuoksi. Kun laitetta kaytetaan toistuvasti, tarkista, ettei sen
kaytto johda veren virtauksen pitkaaikaiseen heikentymiseen.

Jos sinulle on tehty mastektomia, kysy laakarilta ohjeita ennen laitteen
kayttoa.
Ald anna lasten kayttda laitetta ilman valvontaa, alaka kaytd laitetta

paikassa, jossa se on pikkulasten ulottuvilla. Se voi johtaa
onnettomuuksiin tai vaurioihin.

Laite sisaltaa pienia osia. Ne voivat aiheuttaa tukehtumisvaaran, mikali
pikkulapset vahingossa nielaisevat ne.

Kytke vaihtovirtasovitin irti, jos sita ei kayteta mittauksen aikana.

Muiden kuin tassa oppaassa mainittujen lisavarusteiden kayttdo voi olla
turvallisuusriski.

Jos paristo joutuu oikosulkuun, se voi kuumentua ja aiheuttaa palovammoja.
Anna laitteen sopeutua ymparistoon ennen sen kayttéa (noin tunnin ajan).

Kliinisia testauksia ei ole tehty vastasyntyneiden lasten tai raskaana
olevien naisten osalta. Ala kayta laitetta vastasyntyneiden lasten tai
raskaana olevien naisten hoitoon.

Al3 koske paristoihin, DC-liittimeen ja potilaaseen samanaikaisesti. Se voi
aiheuttaa sahkoiskun.

Ala tayta mansettia, jos sité ei ole kaaritty olkavarren ympaérille.

Kontraindikaatiot
Seuraavaksi kuvataan varotoimet laitteen oikeaa kayttda varten.

-

-

Ala laita mansettia kasivarteen, jossa on jo toinen s&hkdinen
[aakinnallinen laite. Laite ei silloin ehka toimi kunnolla.

Terve%songelmien valttamiseksi henkiloiden, joilla on kasivarren vakava
verenkiertohairio, tulee kysya laakarilta ohjeita ennen laitteen kayttoa.

Ala tee itse diagnoosia mittaustulosten perusteella &laka aloita hoitoa
omatoimisesti. Pyyda aina laakaria arvioimaan tulokset ja hoidontarve.

Al3 laita mansettia k3sivarteen, jossa on parantumaton haava.

Ala laita mansettia kasivarteen, johon tehddan suonensiséista tiputusta
tai verensiirtoa. Se voi johtaa vammoihin tai onnettomuuksiin.

Ala kayta laitetta tilassa, jossa on syttyvid kaasuja, kuten
anestesiakaasuja. Se voi aiheuttaa rajahdyksen.

Ala kayta laitetta ymparistoissa, joissa on suuria happipitoisuuksia, kuten
korkeapaineisessa happikammiossa tai happiteltassa. Se voi johtaa
tulipaloon tai rajahdykseen.
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Osien tunnlstus

e DCliitin
Naytto

A -painike
. V -painike
SET-painike

START]-painike

lImaliitospistoke

[Imaliitanta

Oikea sopivuusalue

Kasivarren
mansetti

Osoitinmerkki

kansi

Paristolokero

1,5 V:n paristot
(R6P, LR6 tai AA)

. . Keskiarvo Paineasetukset
MUISTI
Naytto ek

IHB/AFib-symboll [\_]@(A“T"]“w)[zm]@"@

Mansetin sopivuusvirheen symboli

‘ " 'svs Systolinen
‘ ' , ' paine
4R mHg

Liikkeesta johtuvan virheen symboli

TriCheck™-symboli

It

‘ Diastolinen

DIA | paine
danmerkKi
y '-',-'mmHg
WHO-luokitusindikaattori 9
/
ja paineen palkki-indikaattori -, ':. ! " 'l,' 'lPUL Sydamen
Pariston |nd|kaattor| 22 PM s /min.) lydntitiheys

AM / PM -merkki Kellonayttd
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Symbolit

Laitekoteloon ja vaihtovirtasovittimeen merkityt symbolit

Symbolit Toiminta/Tarkoitus Suositeltu toimi
0] Valmiustila ja laitteen paalle kytkenta. S
@rremA) [© | Pariston asennusohje S
— Tasavirta —
SN Sarjanumero -
2014t™] Valmistuspaiva S
s Tyyppi BF: Laitteessa, mansetissa
x ja letkuissa on suojaus sahkoiskuja -
vastaan.

EY:n direktiivin mukaisen
C€o2s | |35kinnallisen laitteen merkinta —
D¢ WEEE-merkinta S
o | Valmistaja -
 ec |rep] Edustaja EU:ssa -
SACRC) DC-liittimen napaisuus S
IP Kansainvalinen suojausmerkinta S
-~ Pida kuivana I

Naytossa nakyvat symbolit

Symbolit

Toiminta/Tarkoitus

Suositeltu toimi

v

Tulee nakyviin mittauksen aikana.
Vilkkuu, kun pulssi [Oytyy.

Mittaus on kaynnissa. Liiku
mahdollisimman vahan.

((@))

IHB/AFib-symboli

Tulee nakyviin, kun havaitaan
epasaannollinen sydamensyke.
Se saattaa syttya, jos havaitaan
hienoista tarinaa, kuten vapinaa tai
puistatusta.

TriCheck™-tila
Ottaa automaattisesti kolme

\\'3 perakkaista mittausta ja nayttaa —
naiden kolmen mittauksen
keskiarvon.
MittaL_Jstqulgsen arvo VoI
I{O 3 Tulee nékyviip,.kun hav_aitaan 8&%;'|?§flllnen' Mittaa
c/f/] vartalon tai kasivarren liike. Pysy mittauksen aikana

liikkumatta.
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Symbolit

Toiminta/Tarkoitus

Suositeltu toimi

Tulee nakyviin mittauksen aikana,
jos mansetti on asetettu I0ysasti.

Mittaustuloksen arvo voi
olla virheellinen. Kiinnita
mansetti oikein ja mittaa
uudelleen.

Aiemmat muistiin (MEMORY)
tallennetut mittaukset.

AVG. Keskiarvotiedot _
PARISTO TAYSI
[/ / Pariston virtaindikaattori  —
mittauksen aikana.
PARISTO VAH'.SSA . Vaihda kaikki paristot
[ A Vilkkuu, kun pariston virta on uusiin. kun merkki vilkkuu
vahissa. ’ '
; . : Yrita mitata uudelleen.
Epavakaa verenpaine mittauksen P mittauksen aikan
aikaisen liikkumisen vuoksi. Iiiiiﬁm;ttzu Sen alkana
Crr Systolisen ja diastolisen arvon
valinen ero on enintaan 10 mmHg.
Painearvo ei noussut tayton aikana. Kiinnita mansetti oikein ja
C__ e
Pl Mansettia ei ole asetettu oikein. yrita mitata uudelleen.
Ly
r PUL DISPLAY ERROR
- Pulssia ei havaita oikein.
o Poista paristot, paina
crrt START [-painiketta ja
Vv . e . asenna sitten paristot
erenpainemonitorin sisainen virhe )
_— uudelleen. Jos virhe
LrrJ naytetaan yha, ota yhteys
jalleenmyyjaan.
Systolinen verenpaine yksikossa
SYS mmHg S
DIA Diastolinen verenpaine yksikossa
mmHg
PUL Syketta minuutissa _
AM Tiedot keratty klo 4:00-9:59 _
PM Tiedot keratty klo 18:00-1:59 _

Paineasetukset

liImaisee kayttajan aiemmin
asettaman painearvon.
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Toimintatila

1. Tavallinen mittaus
Paina | START |-painiketta. Verenpaine mitataan ja tiedot tallennetaan
laitteelle. Laite voi tallentaa muistiin 90 tietosarjaa automaattisesti.

2. Tietojen hakeminen @gjjm
Hae muistissa olevat tiedot painamalla A tai : '.:"E‘
V -painiketta. Nakyville ilmestyy kaikkien gh
mittausten  keskiarvo  oikeanpuoleisessa L
kuvassa osoitetulla tavalla.
@l‘i
u‘gffi
Tama jalkeen jokaisella V -painikkeen : !':'3
painalluksella laitteen nayttoon tulevat £3-
seuraavat. = V
Kaikkien aamulla (AM) ko 4:00-9:59 e
suoritettujen mittausten keskiarvo. 13
' 89-
Kaikkien illalla (PM) klo 18:00-1:59 LT
suoritettujen mittausten keskiarvo. v
™ M
Viimeisimmat tiedot (nro n, esimerkissa g In] f.:"'f
nro 35 7 wpu
) 35 g2
B4 CH
Viimeisimmét tiedot (nro 1) - w55 B0
v
™ ™~
Tarkemmat tiedot tietojen muistista _ lEE‘I
hakemisesta loytyvat osiosta “Tietojen no ¢ '.‘t””'”g
hakeminen muistista”. (Katso sivu 18.) ( ’J_g;’;
- - o3 03

3. Kaikkien muistissa olevien tietojen poistaminen
Paina sekd A - ettd ¥ -painiketta. Nakyville
iimestyy @ -merkki ja pariston indikaattori.

Paina pitkdan A -ja V¥ -painikkeita, kunnes
syttynyt @ -merkki alkaa vilkkua kaikkien -
muistissa olevien tietojen poistamiseksi.

4. Mittaus halutulla systolisella paineella
Katso sivulta 15 tiedot mittaamisesta halutulla systolisella paineella.
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Monitorin kaytto

Paristojen asennus/vaihto Vaihe 1

1.
2.

. Asenna paristolokeron kansi.

Irrota paristolokeron kansi. Vaihe

Poista kaytetyt paristot ja asenna J Vaihe 1
uudet paristot paristolokeroon kuvan s
mukaisesti. Varmista, etta = /

napaisuudet (+ ja -) asetetaan oikein.
Kayta vain paristoja R6P, LRG6 tai
AA.

HUOMAUTUS

-

u

U

-

Laita paristot paristolokeroon kuvatulla tavalla. Jos ne laitetaan vaarin, laite
ei toimi.

Kun 4 (PARISTO VAHISSA -merkki) vilkkuu ndytéssa, vaihda kaikki
paristot uusiin. Alad sekoita vanhoja ja uusia paristoja. Se voi lyhentaa
paristojen kayttdikaa tai aiheuttaa laitteeseen toimintahairion.

Vaihda paristot, kun laitteen sammumisesta on kulunut kaksi sekuntia tai
enemman.

Jos -4 (LOW BATTERY -merkki) nakyy, vaikka paristot on vaihdettu, tee
verenpainemittaus. Laite voi talloin tunnistaa uudet paristot.

4 (PARISTO VAHISSA -merkki) ei tule nakyviin, kun paristot ovat tyhjat.
Paristojen kayttoika vaihtelee ympariston lampotilan mukaan. Se voi olla

lyhempi alhaisissa lampotiloissa. Yleensa nelja uutta LR6-paristoa kestavat
noin yhden vuoden, kun niita kaytetaan mittaukseen kahdesti paivassa.

Kayta vain maaritettyja paristoja. Laitteen mukana toimitetut paristot on
tarkoitettu monitorin toiminnan tarkastamiseen, joten niiden kayttoika voi
olla lyhyempi.

Poista paristot, jos laitetta ei tulla kayttamaan pitkaan aikaan.

Paristot saattavat vuotaa ja aiheuttaa laitteeseen toimintahairion.
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Monitorin kaytto

limaletkun liittaminen o
Asenna ilmaliitospistoke tiukasti limaliitanta
ilmaliitantaan.

IImaliitospistoke

. \ o eggre  n Vaihtovirtasovittimen
Vaihtovirtasovittimen liittaminen pistoke

Kytke vaihtovirtasovittimen pistoke
DC-liittimeen. §

Liita sitten vaihtovirtasovitin
pistorasiaan.

DC-liitin
1 Kayta maaritettya vaihtovirtasovitinta.
(Katso sivu 23.)

2 Kun irrotat vaihtovirtasovittimen pistorasiasta, tartu vaihtovirtasovittimen
runkoon ja veda se ulos pistorasiasta.

O Kun irrotat  vaihtovirtasovittimen  verenpainemonitorista, tartu
vaihtovirtasovittimen pistokkeeseen ja veda se ulos monitorista.
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Monitorin kaytto

Sisaanrakennetun kellon saataminen
Saada kello ennen kayttoa.

1. Paina | SET |-painiketta, kunnes vuosi alkaa

vilkkua.

2. Valitse vuosi A - tai ¥ -painikkeella.

Aseta nykyinen vuosi ja siirry valitsemaan
kuukausi/paiva painamalla | SET |-painiketta.
valilla

Paivamaara voidaan asettaa

2010-2059.
3. Valitse kuukausi A - tai ¥ -painikkeella.

Aseta nykyinen kuukausi ja siirry valitsemaan

paiva painamalla | SET Fpainiketta.

4. Valitse paiva A - tai ¥ -painikkeella.
Aseta nykyinen paiva ja
tunti/minuutti-valintaan painamalla
[ SET |-painiketta.

5. Valitse tunti A - tai ¥ -painikkeella.

Aseta nykyinen tunti ja siirry valitsemaan
minuutti painamalla | SET |-painiketta.

o ARV
Axlx
6. Valitse minuutti A - tai ¥ -painikkeella. Minuutt :"7“\-'1/
Siirry paineen asetustilaan painamalla s
| SET -painiketta. Katso tiedot sivulta 15.) =
Sammuta laite painamalla | START J-painiketta. S —
Huom.: Laite sammuu automaattisesti, jos sita ei ST@HT |
kayteta kolmen minuutin kuluessa. . :
Kun kelloa ei ole asetettu, = =/= = Sammutus
keIIonaytoIIa nakyy viivat Laite sammuu paine _
oikealla kuvatulla tavalla. "7 Imilloin  tahansa|asetustila

O Kun painat A - tai V -painiketta
pitkaan, arvo muuttuu jatkuvasti.
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Monitorin kaytto

Oikean mansettikoon valitseminen

On tarkeaa kayttaa oikeankokoista mansettia, jotta mittaustulokset olisivat
tarkkoja. Jos mansetti ei ole oikeankokoinen, verenpainemittauksen tulos

voi olla virheellinen.

1 Kasivarren koko on merkitty jokaiseen mansettiin.

d Mansettiin  merkitty osoitin A ja oikea sopivuusalue kertovat,

kaytossa oikea mansetti. (Katso seuraavalla sivulla oleva taulukko

“Mansettiin merkityt symbolit”.)

1 Jos osoitin A osuu alueen ulkopuolelle, ota yhteytta paikalliseen

jalleenmyyjaan ja hanki toinen mansetti.

1 Kasivarren mansetti on kuluva tuote. Jos se on kulunut, hanki tilalle uusi.

Kasivarren koko Suositeltu mansetin koko Kataloginumero
31 cm—45 cm Suuri aikuisten mansetti CUF-F-LA
22 cm—42 cm Laajan kokoalueen mansetti CUF-|
22 cm-32 cm Aikuisten mansetti CUF-F-A

16—-24 cm Pieni aikuisten mansetti CUF-F-SA

Kasivarren koko: Ymparysmitta hauiksen kohdalla.

Kasivarren mansetin asettaminen

1. Kaari mansetti olkavarren ymparille,
noin 1-2 cm kyynarpaan sisapuolen
ylapuolelle, kuten kuvassa.
Laita mansetti suoraan iholle.
Vaatteet voivat heikentaa pulssin
tuntumista ja aiheuttaa siksi
mittausvirheen.

2. Jos tiukalle kaaritty hiha puristaa
olkavartta, tarkkoja mittaustuloksia
ei ehka saada.

3. Varmista, etta osoitin A osuu
oikean sopivuusalueen sisaan.
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Monitorin kaytto

Mansettiin merkityt symbolit

mansetin sijaan.

Pienen aikuisten mansetin oikea
sopivuusalue. Merkitty pieneen
aikuisten mansettiin.

Merkitty suureen ja pieneen

Kayta aikuisten mansettia
suuren tai pienen aikuisten

Symbolit | Toiminta/Tarkoitus Suositeltu toimi
Aseta @ -merkki olkavarren
- : - valtimon paalle tai kasivarren
® Valtimon paikkamerkki sisapuolella samaan linjaan
nimettdman kanssa.
A Osaoitin —_
REF Kataloginumero _
Aikuisten mansetin oikea
sopivuusalue. S
Merkitty aikuisten mansettiin.
- : o Kayta suurta aikuisten
Alueen yli, merkitty aikuisten Tt -
<I> mansettiin ja laajan kokoalueen J[n_ansetltla_alkmstep LnaTsetm
mansettiin. ai aajan okoalueen
mansetin sijaan.
Laajan kokoalueen mansetin oikea
sopivuusalue.  Merkitty laajan e
kokoalueen mansettiin.
Suuren aikuisten mansetin oikea
sopivuusalue. Merkitty suureen e
aikuisten mansettiin.
- o Kayta pienta aikuisten
Alueen alle, merkitty aikuisten LS -
@ mansettin ja laajan kokoalueen gianse’:gg.alkwstekn lr(narllsetln
mansettiin. Jan okoalueen

aikuisten mansettiin.

mansetin sijaan.

LOT| | Eranumero _—
Oikea sopivuusalue
Suuri aikuisten mansetti
A
Lasjan kokoalueer
Aikuisten mansetti

Pieni aikuisten mansetti
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Monitorin kaytto

Tarkkojen mittausten tekeminen
Verenpainemittaus antaa tarkimmat tulokset, kun toimitaan seuraavasti:

2 Istu mukavasti tuoliin. Laita kasivarsi lepdgamaan poydalle. Al3 laita jalkoja
ristiin. Pida jalat tasaisesti lattiassa ja suorista selka.

1 Rentoudu viidesta kymmeneen minuuttia ennen mittauksen tekemista.
2 Laita mansetin keskikohta sydamen tasolle.
2 Pysy paikallasi ja puhumatta mittauksen ajan.

2 Ald mittaa valittdmasti fyysisen rasituksen tai kylvyn jalkeen. Lepaa
kaksikymmenta tai kolmekymmenta minuuttia ennen mittauksen tekemista.

1 Pyri mittaamaan verenpaine joka paiva samaan kellonaikaan.

Mittaus "
On normaalia, ettda mansetti tuntuu mittauksen aikana hyvin tiukalta. (Ala
saikahda.)

Mittauksen jalkeen
Sammuta laite mittauksen jalkeen painamalla -painiketta.
Poista mansetti ja kirjaa tiedot muistiin. Laite sammuu automaattisesti, jos
sita ei kayteta minuutin kuluessa.
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Mittaukset

Lue ennen mittausta sivun 16 osio “Tarkkaa mittausta koskevia

huomautuksia”.

Tavallinen mittaus

1.

Laita mansetti kasivarteen
vasempaan).

Istu hiljaa mittauksen ajan.

Paina [START}-painiketta.

Kaikki nayton alueet ovat nakyvissa.

Nolla (0) nakyy hetken vilkkuvana.

Nayttd muuttuu mittauksen alkaessa
oikeanpuoleisessa kuvassa osoitetulla
tavalla. Mansetti alkaa tayttya. On
normaalia, ettd mansetti tuntuu hyvin
tiukalta. Tayton aikana nayton
vasemmassa reunassa nakyy paineen
palkki-indikaattori.

(mieluiten

Huom.: Tayton voi keskeyttaa milloin
tahansa painamalla uudelleen
ISTART}-painiketta.

Kun mansetti on taytetty, se alkaa

tyhjentya automaattisesti ja

(sydanmerkki) vilkkuu ilmoittaen, etta

mittaus on kaynnissa. Kun pulssi [oytyy,
merkki vilkkuu jokaisella sykkeella.

Huom.: Jos riittavaa painetta ei saavuteta,
mansetti alkaa tayttya uudelleen
automaattisesti.

Katso uudelleen tayttamisen
estaminen seuraavan sivun
osiosta “Mittaus ASETETULLA
paineella”.

Kun mittaus on valmis, systolisen ja
diastolisen paineen lukemat seka sydamen
lyontitiheys tulevat nayttoon.

Mansettiin jaanyt ilma poistetaan ja se
tyhjenee taysin.

Sammuta laite START
-painiketta.

Laite sammuu automaattisesti, jos sita
ei kayteta minuutin kuluessa.

painamalla

Huom.: Odota vahintaan kolme minuuttia

ennen mittauksen tekemista samalle
henkildlle.
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Mittaukset

UA-1020-W on suunniteltu etsimaan pulssi ja tayttamaan mansetti
systolisen paineen tasolle automaattisesti.
Jos mansetti taytetaan toistuvasti, kayta seuraavia menetelmia.

Mittaus ASETETULLA paineella

Mansetti saattaa tayttya uudelleen verenpainemittauksen aikana.
Voit valttaa uudelleen tayton asettamalla kiintean painearvon.

|
1. Siirry paineen asetustilaan painamalla kellon '
asefustoimenpiteen vaiheessa 6 (katso sivu /(AUTOJ (180)(210)(240)

10) -painiketta. Nykyinen asetus vilkkuu. | l

2. Valitse painearvoksi odotettua systolista AtaiVy
painettasi noin 30 mmHg  suurempi
%ainearvo tai enemman painamalla A- tai |

painiketta seuraavista. (aut0)(180) (21 0)(240)
: Automaattinen paineistus (oletusarvo) /]

A 2 <
: Painearvo 180 mmHg (kiintea) STagT
: Painearvo 210 mmHg (kiinted) -
: Painearvo 240 mmHg (kiintea) Sammutus TriCheck
asetustila

3. Siirry TriCheck-asetustilaan painamalla SET}-painiketta.
Sammuta laite painamalla ﬁ)ainiketta. Laite sammuu
automaattisesti, jos sita ei kayteta kolmen minuutin kuluessa.
Seuraava mittaus suoritetaan uudella painearvolla.

Mittaus halutulla systolisella paineella
Kayta tata menetelmaa, jos mansetti tayttyy toistuvasti uudelleen, vaikka
painearvoksi on asetettu edella kuvatulla toimenpiteelld tai jos
tuloksia ei naytetd, vaikka paine laskee arvoon 20 mmHG tai
alhaisemmaksi.

Y

1. Laita mansetti kasivarteen (mieluiten vasempaan). Sydamen tasolla
2. Paina pitkddn |[START}-painiketta, 1
kunnes nakyviin tulee lukema, joka on Paina ja pida
noin 30—-40 mmHg korkeampi kuin painettuna painike
odotettu systolinen paine.

Vapauta painike
halutun systolisen
paineen kohdalla

3. Kun haluttu numero saavutetaan,
aloita mittaus vapauttamalla
[START-painike. Jatka verenpaineen
mittausta edellisella sivulla kuvatulla
tavalla.

Katso mittauksen tiedot
edelliseltd sivulta
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Tarkkaa mittausta koskevia huomautuksia

u

-

Istu alas mukavaan asentoon. Laita kasivarsi poydalle niin, etta kammen
on ylospain ja mansetti on sydamen tasolla.

Rentoudu viidesta kymmeneen minuuttia ennen mittauksen tekemista.
Jos olet kiihtynyt tai henkisesti rasittunut, tama nakyy mittauksessa:
mitattu verenpaine on normaalia korkeampi (tai matalampi) ja pulssi on
yleensa tavallista nopeampi.

Yksilon verenpaine vaihtelee IJatkuvasti riippuen siita, mita han tekee tai
mita han on syonyt. Juomilla voi olla voimakas ja nopea vaikutus
verenpaineeseen.

Laitteen tekemat mittaukset pohjautuvat sydamen sykkeeseen. Jos syke
on erittain heikko tai epasaanndllinen, laitteen voi olla vaikea mitata
verenpainetta.

Jos laite huomaa epanormaalit olosuhteet, se keskeyttaa mittauksen ja
nayttaa virhesymbolin. Katso sivulta 6 symboleiden kuvaus.

Tama verenpainemonitori on tarkoitettu aikuisten kayttoon. Kysy ohjeita
|laakarilta ennen laitteen kayttdéa lapsen verenpaineen mittaamiseen.
Lapset eivat saa kayttaa tata laitetta ilman valvontaa.

Liilan korkeat lampdtilat tai suuri kosteus tai korkeus voivat vaikuttaa
automaattisen verenpainemonitorin toimintakykyyn.

TriCheck™-mittaus

TriCheck ™-tila ottaa automaattisesti kolme perakkaistd mittausta ja
nayttaa naiden kolmen mittauksen keskiarvon.

TriCheck™-tilan valitseminen Paineen asetustilassa:

1.

Paina paineen asetustilassa aina .
SET}-painiketta, jotta paaset P @
TriCheck™-asetustilaan.  Nykyinen

asetus vilkkuu.

Kytke TriCheck™-tila paalle tai pois

TR . . A _
gejs:;ikeﬁzmamalla tai Nykyinen asetus vilkkuu

PAALLA: TriCheck™-tila At‘a v
POIS: Tavallinen mittaustila (oletusarvo)

Vaihda asetus

Sammuta laite painamalla [START- |
tai -painiketta . Laite sammuu tai

automaattisesti, jos sita ei kayteta
kolmen minuutin kuluessa.
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Mittaus TriCheck ™ -tilassa

1.

Paina [START-painiketta.

Kaikki nayton alueet ovat nakyvissa.
Naytolla nakyy hetken aikaa vilkkuva
nolla (0), ja ensimmainen mittaus
alkaa.

Kun mittaus on valmis, systolisen ja
diastolisen paineen Ilukemat seka
sydamen lyontitiheys tulevat
nayttoon. Taman jalkeen kaynnistyy

minuutin kestava laskenta ennen

toista mittausta.

3. Toinen mittaus alkaa minuutin
kuluttua.

4. Kun mittaus on valmis,

mittauksen keskiarvolukema. Taman
jalkeen kaynnistyy minuutin kestava
laskenta ennen kolmatta mittausta.

5. Kolmas mittaus alkaa minuutin
kuluttua.

6. Kun mittaus on valmis, naytolla nakyy
kolmen mittauksen keskiarvolukema,

joka tallennetaan muistiin.

Huom.:

a Mittauksen aikana nakyy
TriCheck™-symboli.

3 Voit peruuttaa mittauksen
painamalla [START-painiketta.
Tassa tapauksessa mitaan tietoja
ei tallenneta muistiin.

1 Jos ensimmaisen  mittauksen
aikana nakyy mansetin
sopivuusvirheen symboli, peruuta
mittaus, aseta mansetti oikein ja
aloita uusi mittaus.

2 Mittauksen jalkeen kolmen

mittauksen keskiarvo tallennetaan
muistiin.
Mitaan tietoja ei tallenneta, jos
mittaukset  peruutetaan ennen
kolmannen mittauksen loppuun
suorittamista.
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Kolmen mittauksen
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Tietojen hakeminen muistista

Huom.: Laite tallentaa muistiin vimeiset 90 tietosarjaa automaattisesti.

1. Paina A -tai ¥ -painiketta.
Nayttoon tulee kaikkien mittausten
keskiarvo ja tiedon numero.

(Jos tietoja ei ole, nayttdon tulee “0”.
Sammuta laite painamalla A, ¥

-taiSTART]-painiketta.)

2. Muistin tiedot naytetaan seuraavalla
tavalla jokaisella ¥ -painikkeen (tai
A -painikkeen, kun tiedot naytetaan
kaanteisessa jarjestyksessa)
painalluksella.

Kaikkien aamulla (AM) klo 4:00-9:59
suoritettujen mittausten keskiarvo.
(Esimerkiksi 10 mittausta. Jos
tietoja ei ole, nayttoon tulee “--".)

Kaikkien illalla (PM) klo 18:00—-1:59
suoritettujen mittausten keskiarvo.
(Esimerkiksi 9 mittausta. Jos tietoja
ei ole, nayttoon tulee “--".)

Viimeisimmat tiedot (nro n,
esimerkissa nro 35)
Mittaustiedot naytetaan kolme
sekuntia tietojen numeron
nayttamisesta.

}

Viimeisimmat tiedot (nro 1)
Mittaustiedot naytetaan kolme sekuntia
tietojen numeron nayttamisesta.

3. Kun viimeiset tiedot on naytetty, palaa
kaikkien tietojen keskiarvoa kuvaavalle
naytolle painamalla ¥ -painiketta.

4. Sammuta laite painamalla

START]-painiketta. Laite sammuu
automaattisesti, jos sita ei kayteta

minuutin kuluessa.
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Mika on IHB/AFib-indikaattori?

Jos monitori havaitsee epasaanndllisen rytmin mittausten aikana,
IHB/AFib-indikaattori tulee nayttdoon mittausarvojen kanssa.

Huom.: Kehotamme  oftamaan  yhteyttd  l&&kéariin, jos
IHB/AFib-indikaattori naytetaan toistuvasti.

Mika on AFib?

Sydan supistuu sydamessa esiintyvien sahkoisten signaalien vuoksi ja se
lahettaa verta kaikkialle kehoon. Eteisvarinaa (AFib) syntyy, kun
sahkoinen signaali muuttuu eteisessa epaselvaksi saaden aikaan
hairioita pulssirytmissa. AFib voi muodostaa sydameen verihyytymia.
Nama voivat helposti synnyttaa verisuonitukoksia, jotka puolestaan voivat
aiheuttaa aivohalvauksen ja sydankohtauksen.

Paineen palkki-indikaattori

Indikaattori seuraa paineen muuttumista mittauksen aikana.
Paineistus ‘ llmaa vapautetaan

Taytto kaynnissa Mittaus kaynnissa

Mansetti taynna

WHO-luokitusindikaattori

Jokainen palkki-indikaattorin alue vastaa Esimerkki:

WHO:n verenpaineluokitusta, joka on || "
kuvattu seuraavalla sivulla. ,,-,1 ”””””
. . . e
WHO-luokitusindikaattori . ,;:ET'EM
__— Erittain korkea Verenpaine Melko korkea verenpaine

I — Melko korkea verenpaine

..
I Lievasti kohonnut verenpaine | L

- Korkea-normaali 988"'
\Normaall S 1.8

. Lievasti kohonnut verenpaine

\ " Ihanteellinen ‘evastl ut verenpal

(L.,
. Indikaattori nayttaa, nykyisiin tietoihin (34~
: I .,
perustuen, alueen, joka vastaa WHO:n ﬂ o
luokitusta. = 87

Korkea-normaali
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Tietoja verenpaineesta

Mika on verenpaine?
Verenpaine on voima, jolla veri painaa valtimoiden seinamaa. Systolinen
paine syntyy, kun sydan supistuu. Diastolinen paine syntyy, kun sydan
laajenee. Verenpaine mitataan elohopeamillimetreind (mmHg). Yksilon
luonnollista verenpainetta edustaa peruspaine, joka mitataan heti aamulla,
kun henkilo on viela levossa, ennen aamiaista.

Mita kohonnut verenpaine tarkoittaa ja kuinka sita hoidetaan?
Kohonnut verenpaine tarkoittaa epatavallisen korkeaa
valtimoverenpainetta, joka hoitamattomana voi aiheuttaa monia
terveysongelmia, mukaan lukien aivohalvauksen tai sydankohtauksen.
Kohonnutta verenpainetta voi hoitaa elamantapamuutoksella, stressia
valttamalla seka laakkeilla l1aakarin valvonnassa.

Kohonneen verenpaineen ehkaiseminen tai hoitaminen:

1 Ala tupakoi 1 Harrasta saannollista liikuntaa

1 Vahenna suolaa ja rasvaa 1 Tarkista fyysinen kunto saannollisesti
2 Yllapida hyvaa painoindeksia

Miksi verenpainetta kannattaa mitata kotona?
Verenpaineen mittaaminen sairaalassa tai laakarin vastaanotolla voi
aiheuttaa hermostuneisuutta ja johtaa lukemiin, jotka ovat 25-30 mmHg
korkeammat kuin kotona mitatut. Kotona tehdyt mittaukset minimoivat
verenpainelukemiin vaikuttavat ulkoiset tekijat, taydentavat laakareiden
tekemia mittauksia ja antavat tarkemman ja kattavamman kuvan
verenpaineen muutoksista ajan kuluessa.

WHO:n verenpaineluokitus

Maailman terveysjérjest('j Viitemateriaali: Journal of Hypertension 1999, Vol 17 No. 2
(WHO) on méérittényt mmHg Luokan 3 kohonnut verenpaine (vakava)
standardit korkean o '1°
verenpaineen arvioinnille = 105] Luokan 2 kohonnut verenpaine (kohtalainen)
e . > 2100
C

Ikkaar']: katso&ngtta,t.kaawossa g 95/ Luokan 1 kohonnut verenpaine (lieva)

uvatun mukalsestl. >

V . ht | t § Zg Korkea-normaali
erenpg_!neen vainteiu . S Normaali

Yksilon verenpaine & 80 ranesiinen
vaihtelee huomattavasti © 120 130 140 150 160 170 180
paIVIttaIn ja kausittain. Paine Systolinen verenpaineverenpaine  yksikdssa mmHg

voi vaihdella 30-50 mmHg

paivan eri tilanteissa. Henkiloilla, joilla on kohonnut verenpaine,
vaihtelut voivat olla jopa suurempia. Normaalisti verenpaine kohoaa
tyonteon tai leikkimisen aikana, ja se laskee alimmilleen henkilon
nukkuessa. Taman vuoksi yhdesta mittaustuloksesta ei kannata
huolestua liikaa.
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Voit selvittaa normaalin verenpaineesi Tyypillinen vaihtelu paivén aikana
tekemalld mittauksen joka péivd samaan mmHg (mitataan viiden minuutin vlein)
kellon aikaan tissd oppaassa kuvattuja 150" pystolinen
menetelmid noudattaen. Saanndllisesti .

()
tehdyt mittaukset antavat kattavamman g o0r

kuvan verenpaineen muutoksista ajan g ;4
kuluessa. Muista merkita ylés = 5ol
verenpainemittauksen paivamaara ja 30 Diastolinen == Uni
kellonaika. Pyyda laakaria tulkitsemaan 12 15 18 21 24 03 06 09

. . . PM AM Kellonaika
verenpainetietoja.

Vianmaaritys

Ongelma Mahdollinen syy Suositeltu toimi

Paristot ovat tyhjat. Vaihda kaikki paristot uusiin.
Asenna paristot uudelleen niin,
etta negatiiviset ja positiiviset
navat on asetettu
paristolokerossa ilmoitetun

Naytossa ei nay
mitaan, vaikka | Pariston navat eivat ole
laite on paalla. | oikeilla paikoilla.

mukaisesti.
Pariston jannite on lilan
alhainen.
. 4 (PARISTO
t'\ga{‘set“ el VAHISSA -merkki) Vaihda kaikki paristot uusiin.
yty. vilkkuu. Jos paristot

ovat tyhjentyneet taysin,
merkKki ei tule nakyviin.

Mansettia ei ole asetettu
oikein.

Kasivartta tai vartaloa Varmista, etta potilas pysyy
on liikutettu mittauksen | paikallaan ja puhumatta

Laita mansetti oikein.

Laite ei mittaa. |aikana. mittauksen ajan.

Lukemat ovat Istu mukavasti ja liikkumatta.
liian korkeita tai | Mansetti on vaarassa Laita kasivarsi poydalle niin,
liian alhaisia. kohdassa. etta kammen on ylospain ja

mansetti on sydamen tasolla.
Jos syke on erittain heikko tai
_ epasaanndllinen, laitteen voi olla
vaikea mitata verenpainetta.

Arvo poikkeaa Katso kohta “Miksi

sairaalassa tai laakarin ' .
vastaanotolla mitatusta Kg{ggggj’netta kannattaa mitata

Muu arvosta.

Poista paristot. Laita paristot

 — oikein takaisin ja mittaa

uudelleen.

Huom.: Jos ylla kuvatut toiminnot eivat ratkaise ongelmaa, ota yhteytta
jalleenmyyjaan. Ala yrita avata tai korjata tuotetta; se voisi mitatoida
takuun.
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Huolto

Alad avaa laitetta. Laitteessa on hienoja séhkdkomponentteja ja
monimutkainen ilmayksikko, jotka voisivat vahingoittua. Jos ongelmaa ei
voida ratkaista vianmaaritysohjeita noudattamalla, ota yhteytta alueesi
valtuutettuun jalleenmyyjaan tai asiakaspalveluosastoomme. A&D:n
asiakaspalvelu toimittaa valtuutetuille jalleenmyyjille teknisia tietoja,
varaosia ja laitteita.

Laite on suunniteltu ja valmistettu niin, etta sen kayttoika on pitka. Laite
on kuitenkin hyva tarkistaa 2 vuoden valein sen asianmukaisen toiminnan
ja tarkkuuden varmistamiseksi. Ota yhteytta alueesi valtuutettuun
jalleenmyyjaan tai A&D:hen huollon tekemiseksi.

Tekniset tiedot

Tyyppi UA-1020-W
Mittausmenetelma Oskillometrinen mittaus
Mittausalue Paine: 0-299 mmHg

Systolinen paine: 60—-279 mmHg
Diastolinen paine 40-200 mmHg
Pulssi: 40-180 syketta/minuutti

Mittaustarkkuus Paine: +3 mmHg
Pulssi: 5 %
Virtalahde 4 x 1,5V paristot (R6P, LR6 tai AA) tai
Vaihtovirtasovitin (TB-233C) (ei sisally toimitukseen)
Mittausten maara Noin 1 000 kertaa  LRG6 (alkaliparistot)

Noin 300 kertaa R6P (mangaaniparistot)
Painearvolla 180 mmHg huonelampdtilassa 23 °C.

Luokitus Sahkoinen laakinnallinen laite sisaisella
virtalahteella (paristot) /
Luokka Il (sovitin)
Jatkuva toimintatila

Kliininen testi Noudattaen standardia ISO81060-2 : 2013
Kliinisessa validointitutkimuksessa K5:tta kaytettiin
85 koehenkilon diastolisen verenpaineen
mittaamiseen.

EMD IEC 60601-1-2: 2014

Muisti 90 viimeista mittausta

Toimintaolosuhteet +10...440 °C/suht. kosteus 15-85 %/800—1 060 hPa
Kuljetus-/sailytysolosuhteet -20...+60 °C /suht. kosteus 1095 % / 700—1 060 hPa
Mitat Noin 140 [L] x 60 [K] x 105 [S] mm
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Paino
Liitantaosa
Kotelointiluokka
Kayttoika

Lisavarusteena toimitettava
vaihtovirtasovitin

TB-233C

Noin 285 g, ilman paristoja

Mansetti Tyyppi BF
Laite: IP20

Laite: 5 vuotta (kun kaytetaan kuusi kertaa paivassa)
Mansetti: 2 vuotta (kun kaytetdan kuusi kertaa
paivassa)
Vaihtovirtasovitin: 5 vuotta (kun kaytetaan kuusi
kertaa paivassa)

Sovittimella verenpainemonitori kytketaan kodin
virtalahteeseen.

Sovittimen voi hankkia ottamalla yhteytta
paikalliseen A&D-jalleenmyyjaan.
Vaihtovirtasovitin pitaa tarkistaa tai vaihtaa
saannollisesti.

Vaihtovirtasovittimeen merkityt symbolit

Symbolit Toiminta/Tarkoitus

{% | Vain sisakayttodn

O] Luokan Il laite

=] Lampdsulake

Sulake

=
C € | EY:n direktiivin mukaisen laitteen merkinta

EAl | EAC-sertifioidun laitteen merkinta

©-€-® | Vaihtovirtasovittimen pistokkeen napaisuus

Lisavarusteet myydaan erikseen

Mansetti

Kataloginumero Mansetin koko Kasivarren koko
CUF-F-LA Suuri aikuisten mansetti| 31 cm—45 cm
CUF-I Laajan kokoalueen 22 cm—-42 cm
mansetti
CUF-F-A Aikuisten mansetti 22 cm-32 cm
CUF-F-SA Pieni aikuisten mansetti 16—24 cm

Vaihtovirtasovitin

Kataloginumero Pistoke
TB-233C Tyyppi C

Huom.: Teknisia tietoja voidaan muuttaa ilman ennakkoilmoitusta.

IP-luokitus on koteloiden antama suojausluokka standardin IEC 60529
mukaisesti. Laite on suojattu sellaisia vieraita esineita vastaan, joiden
halkaisija on 12 mm tai suurempi, esim. sormi. Laitetta ei ole suojattu

vedelta.
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Szanowny kliencie,

gratulujemy zakupu cisnieniomierza A&D. tatwosé obstugi i wysoka
dokfadno$¢ cisnieniomierza pozwolg na skuteczne monitorowanie cisnienia
tetniczego.

Przed pierwszym uzyciem urzadzenia zalecamy dokladne przeczytanie
niniejszej instrukciji.

Uwagi wstepne

Niniejsze urzgdzenie spetnia wymagania Dyrektywy Rady 93/42 EWG dotyczace;j
wyrobéw medycznych. Jest to potwierdzone znakiem zgodnosci € €o12a.

(0123: numer referencyjny jednostki notyfikowanej)

Urzgdzenie jest przeznaczone do uzycia przez osoby doroste — zabrania sie
dokonywania pomiarow cisnienia u noworodkow i niemowlat.

Srodowisko uzytkowania. Urzadzenie jest przeznaczone do obstugi samodzielnej
w warunkach domowych.

Niniejsze urzgdzenie jest przeznaczone do pomiaréw cisnienia tetniczego
i tetna dla celéw diagnostycznych.

Srodki ostroznosci

Do konstrukcji tego urzadzenia uzyto precyzyjnych podzespotéw. Nalezy
chroni¢ je przed dziataniem skrajnych temperatur, wilgoci, bezpos$redniego
Swiatta stonecznego, uderzen oraz kurzu.

Urzadzenie lub mankiet nalezy czyscic miekka, suchg $ciereczkg Iub
Sciereczkg nasgczong wodg i neutralnym detergentem. Do czyszczenia nigdy
nie uzywacC alkoholu, benzenu, rozciehczalnikbw ani innych $Srodkow
chemicznych o agresywnym dziataniu.

Nie nalezy sktadaé mankietu zbyt ciasno ani nie nalezy przechowywac
przewodu mocno skreconego przez diuzszy czas, gdyz moze to spowodowac
zmniejszenie trwatosci tych elementow.

Nalezy uwazac, by nie doszto do przypadkowego uduszenia sie niemowlecia
lub dziecka na skutek kontaktu z przewodem.

W trakcie pomiaru nie nalezy skreca¢ przewodu. Moze to by¢ przyczynag
powstania obrazen, poniewaz mankiet znajduje sie stale pod cisnieniem.
Urzadzenie oraz mankiet nie sg wodoodporne. Unika¢ kontaktu urzadzenia i
mankietu z deszczem, potem i woda.

W przypadku korzystania z urzgdzenia w poblizu telewizoréw, kuchenek
mikrofalowych, aparatéw rentgenowskich iinnych urzgdzeh o silnym polu
elektrycznym, wyniki pomiaru moga by¢ zaburzone.

Na dziatanie monitora ci$nienia tetniczego mogg miec¢ takze wptyw urzgdzenia
komunikacyjne, takie jak urzgdzenia dziatajgce w sieci domowej, telefony
komérkowe, telefony bezprzewodowe i ich stacje bazowe oraz krétkofalowki.

Zalecane jest utrzymanie odlegtosci ok. 30 cm od takich urzadzen.

Zuzyte urzgdzenie, czesci oraz baterie nie mogg byc¢ traktowane jak normailne
odpady z gospodarstwa domowego inalezy je zutylizowa¢ zgodnie
z obowigzujgcymi lokalnymi przepisami.

W przypadku korzystania z zasilacza sieciowego nalezy upewni¢ sie, ze w razie
koniecznosci bedzie mozna go w fatwy sposob wyjg¢ z gniazda sieciowego.
Przed ponownym uzyciem urzgdzenia nalezy upewnic sie, ze jest czyste.
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Urzadzenia nie nalezy poddawa¢ modyfikacjom. Moze to staé sie przyczynag
wypadkow lub doprowadzi¢ do uszkodzenia urzgdzenia.

Aby dokona¢ pomiaru cisnienia tetniczego, nalezy na tyle mocno scisng¢ ramie
mankietem, by chwilowo zatrzymac przeptyw krwi przez tetnice. Moze to
spowodowac bol, dretwienie lub tymczasowe zaczerwienienie ramienia. Taki
stan moze pojawiaé sie zwlaszcza w sytuacjach, gdy pomiar jest kolejno
powtarzany.

W miare uptywu czasu objawy zanikaja.

Zbyt czeste pomiary cisnienia tetniczego mogg by¢ szkodliwe z uwagi na
zaktocenie przeptywu krwi. Nalezy upewni¢ sie, ze wielokrotne uzywanie
urzgdzenia nie bedzie skutkowato przedtuzonym zaburzeniem przeptywu krwi.
Po zabiegu mastektomii przed uzyciem urzgadzenia nalezy skontaktowac sie z
lekarzem.

Nie wolno pozwala¢ dzieciom na samodzielne korzystanie z urzgdzenia ani nie
nalezy uzywac urzadzenia w poblizu niemowlat. Moze to sta¢ sie przyczyng
wypadkéw lub doprowadzi¢ do uszkodzenia mienia.

Urzadzenie zawiera mate czesci, ktore w przypadku potkniecia przez
niemowleta stwarzajg ryzyko udtawienia sie.

Jesli zasilacz nie bedzie uzywany podczas dokonywania pomiaru, nalezy wyjac
go z gniazda sieciowego.

Uzywanie akcesoriow niewymienionych w niniejszej instrukcji moze obnizy¢
poziom bezpieczenstwa.

W przypadku zwarcia baterii moze ona nagrzac¢ sie do wysokiej temperatury,
stwarzajgc zagrozenie poparzeniem.

Przed uzyciem nalezy pozostawi¢ urzgdzenie na okoto godzine, aby umozliwi¢
jego dostosowanie sie do warunkéw otoczenia.

Nie przeprowadzono badan klinicznych u noworodkoéw ani kobiet w cigzy.
Urzgdzenia nie nalezy uzywac do pomiaru cisnienia krwi u noworodkow i kobiet
W Cigzy.

Nie nalezy dotykac jednoczesnie baterii, gniazda DC i ciata pacjenta. Moze to
spowodowac porazenie prgdem elektrycznym.

Nie nadmuchiwac¢ mankietu niezatozonego na ramie.

Przeciwwskazania
Ponizej opisano srodki ostroznosci dotyczgce wtasciwego korzystania z urzgdzenia.

-

-
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Nie zaktada¢ mankietu na ramie, na ktére zatozono inne urzgdzenia medyczne.
Urzadzenia te mogg nie funkcjonowac prawidtowo.

Osoby, ktére majg powazne problemy krgzeniowe w ramieniu powinny przed
uzyciem urzgdzenia skonsultowac sie z lekarzem, aby zapobiec problemom
natury medyczne,.

Nie nalezy samodzielnie dokonywacC diagnozy ani podejmowac leczenia
w oparciu 0 uzyskane wyniki. W celu oceny wynikow i wyboru sposobu
leczenia nalezy zawsze konsultowac sie z lekarzem.

Nie zaktada¢ mankietu na ramie, na ktérym znajduje sie niezagojona rana.

Nie zaktada¢ mankietu na ramieg, do ktérego podtgczony jest wlew dozylny lub
do ktorego dokonywana jest transfuzja krwi. Moze to staé sie przyczynag
odniesienia obrazen lub wypadkow.

Nie uzywaC urzgdzenia w obecnosci tatwopalnych gazéw jak np. gaz
znieczulajgcy. Moze by¢ to przyczyng wybuchu.

Nie uzywacC urzadzenia w warunkach wysokiego stezenia tlenu, takich jak
wysokocisnieniowe komory tlenowe lub namioty tlenowe. Moze to stac sie
przyczyng pozaru lub wybuchu.
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Oznaczenle czesm

Gnlazdo DC
Wyswietlacz ;

Przycisk A
Przycisk \{

Przycisk

Wityk przewodu powietrza

Przycisk

Gniazdo przewodu
powietrza

Prawidtowy zakres | T
dopasowania T Wskaznik pozycji tetnicy

Znacznik

Komora baterii

Baterie 1,5V
(R6P, LR6 lub AA)

Wartos¢ usredniona Ustawienia ciSnienia

A
[\_]@[Auro] (180)(210)(240)

| ‘ ‘. 'SYS Cisnienie
IsB

Wyswietlacz ~ pamie¢

Symbol IHB/AFib

Symbol nlepraW|d+owego dopaso
wania mankietu

Wskaznik btedu ruchu

S ¢

‘ ' , ' Skurczowe
4R mHg
i

" --
3 Ll

: ™
Symbol TriCheck Cisnienie

' ' , 'DIA rozkurczowe
amy Y g

Wskaznik serca

]I\ts

Wskaznik klasyfikacji WHO

i wskaznik stupkowy cinienia - o ' 174 ‘PUL Tet
no
Wskaznik poziomu natadowania baterl =VI‘ PM '"n't‘ ' " '/min. ¢

Symbol -/- Godziny
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Symbole

Symbole na obudowie urzgdzenia i zasilaczu sieciowym

Symbole Funkcja/znaczenie Zalecane dziatanie
Q) Wigczanie i wytgczanie urzgdzenia. —_—
@rR6(AA) |© | Wskazdwka dotyczgca montazu baterii —
— Prad staty _—
SN Numer seryjny _—
2014 | Data produkci _

Typ BF: urzgdzenie, mankiet

i przewody zostaty zaprojektowane tak,
aby zapewni¢ specjalng ochrone przed
porazeniem prgdem elektrycznym.

Etykieta dyrektywy WE odnosnie

C&orzs urzadzen medycznych -
D Etykieta WEEE S
o | Producent -

 £c [ree) Przedstawiciel w UE —

CaCa® Polaryzacja gniazda DC —
Ip Miedzynarodowy symbol  ochrony

urzadzenia
T Przechowywaé w suchym miejscu  —

Symbole widoczne na wyswietlaczu

Symbole

Funkcja/znaczenie

Zalecane dziatanie

v

Symbol widoczny podczas pomiaru.
Zaczyna migac¢ po wykryciu tetna.

Pomiar w toku. Unikac¢
ruchow.

((@))

Symbol IHB/AFib

Pojawia sie, gdy zostaje wykryte
nieregularne bicie serca.

Moze wyswietliC sie, gdy zostanie
wykryta bardzo fagodna wibracja jak
np. drzenie lub dreszcze.

Tryb TriCheck™

Automatyczne pobieranie trzech
“'3 kolejnycr}ll pomigréw I wySwietlanie
usrednionych wartosci tych pomiarow.
Pomiar moze byc¢
p {O N Wyswietla sie po wykryciu ruchu ciata niedok’ra'dny. l_\lalezy .
@ lub ramienia. wykonac kolejny pomiar.

Pozostawac¢ w bezruchu.
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Symbole

Funkcja/znaczenie

Zalecane dziatanie

Pojawia sie podczas pomiaru, jesli
mankiet nie zostanie doktadnie
zatozony.

Pomiar moze by¢
niedoktadny. Zatozy¢
mankiet w prawidtowy
sposob i ponowi¢ pomiar.

Wyniki poprzednich pomiarow zapisane
W pamieci.

AVG. Wartosc usredniona danych —
BATERIA NALADOWANA
N / /| Wskaznik poziomu natadowania baterii —

podczas pomiaru.

NISKI POZIOM BATERII
Miganie oznacza niski stopien
natadowania baterii.

Gdy ten symbol bedzie
migaé, nalezy wymienic
baterie.

Niestabilne cisnienie tetnicze
spowodowane poruszaniem sie
podczas pomiaru.

Zaleca sie ponowic
pomiar.
Pozostawac¢ w bezruchu.

R&znica pomiedzy wartoscig
skurczowg a rozkurczowg zawiera sie
w przedziale 10 mmHg.

Wartos¢ cisnienia podczas
nadmuchiwania nie wzrasta.

=
1)
==
1
g
T

Mankiet nie zostat zapiety prawidtowo.

—
=)

BLAD TETNA
Nie wykryto prawidtowego tetna.

Zamocowac mankiet
prawidtowo i ponowic
pomiar.

Wyijac¢ baterie i nacisngé

ErrE przycisk [ START], a
nastepnie ponownie
Wewnetrzny btgd monitora cisnienia umiescic baterie
_ tetniczego w urzgdzeniu. Jezeli btgd
Frrf bedzie wystepowat nadal,
nalezy skontaktowac sie ze
sprzedawcay.
SYS Skurczowe cisnienie tetnicze w mmHg. _—
Rozkurczowe cisnienie tetnicze
DIA w mmHg.
PUL Uderzenia na minute  —
Dane pobrane w okresie od godziny
AM " 14:00 do 9:59 -
PM Dane pobrane w okresie od godziny

18:00 do 1:59

Ustawienia cisnienia
Wskazuje wartosc¢ cisnienia ustawiong
wczesniej przez uzytkownika.

Polski 6




Obstuga

1. Normalny pomiar

Nacisng¢ przycisk | START | Cisnienie zostanie zmierzone, a dane zostang

zapisane  w urzadzeniu. Urzadzenie moze  automatycznie  zapisac
dziewiecdziesigt zestawow danych w pamieci.

. Wyswietlanie zapisanych danych B (33
Wecisnaé przycisk A lub ¥, aby wyswietli¢ dane (3
zapisane w pamieci. Wyswietlona zostanie I WB
wartos¢ Srednia wszystkich pomiaréw, jak i £
przedstawiono na ilustracji po prawej stronie. o= ;
Nastepnie kazdorazowe nacisniecie przycisku ,‘E'-

V¥ spowoduje wyswietlenie danych zapisanych ,-,-,m:

W pamieci w sposob okreslony ponizej. 1 ([ g
Wartos¢ usredniona wszystkich pomiaréw = 353%
AM  (porannych), przeprowadzonych w e
okresie od godziny 4:00 do 9:59. 'l-:'li"l
WartosC usredniona wszystkich pomiaréw ! 89
PM (wieczornych), przeprowadzonych w SR, T
okresie od godziny 18:00 do 1:59. v

(7] (7]

' i o | N
Najnowsze dane (Nr, na przyktadzie Nr 35) na H L"
Ostatnie dane (Nr. 1) :"5 I L"'E

Szczegotowe informacje dotyczace \
przywotywania zapisanych danych ™ (]
Zamieszczono w czesci ~Wyswietlanie no ,'EB
zapisanych danych”. (Zob. str. 18.) 0 C.
u 85
o - 33003
3. Usuwanie wszystkich danych z pamieci
Wcisng¢ oba przyciski AV Pojawig sie symbol @I
oraz wskaznik poziomu natadowania baterii. Wcisngc i
przytrzymaé oba przyciski A oraz ¥ do momentu, az @
podswietlony symbol @ zacznie migac, aby usungc
wszystkie dane przechowywane w pamieci.
4. Pomiar z okreslonym ciSnieniem skurczowym
Informacje na temat pomiaru zokreslonym cisnieniem skurczowym

zamieszczono na stronie 15.
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Korzystanie z ciSnieniomierza

Wktadanie/wyjmowanie baterii Krok 1
1. Zdja¢ pokrywe komory baterii. Krok 3 ~—~
2. Wyja¢ zuzyte baterie iwtozy¢ wich

OSTROZNIE

. Zatozy¢ pokrywe komory baterii.

miejsce nowe baterie do komory
w przedstawiony sposob, zwracajgc
uwage na polaryzacje (+i -).

Nalezy stosowac tylko baterie R6P,
LR6 lub AA.

1 Baterie nalezy umieszcza¢ w komorze w sposob przedstawiony na ilustracji.

W przypadku nieprawidtowego wtozenia baterii urzgdzenie nie wigczy sie.

1 Gdy na wyswietlaczu zacznie miga¢ symbol T4 (NISKI POZIOM BATERII),

nalezy wymieni¢ wszystkie baterie na nowe. Nie uzywacC jednoczesnie baterii
zuzytych inowych. Moze to spowodowacC skrocenie ich zywotnosci lub
nieprawidtowe dziatanie urzgdzenia.

Wymieni¢ baterie po uptywie co najmniej dwoch sekund od wylgczenia sie
urzadzenia.

Jesli symbol T-4 (NISKI POZIOM BATERII) bedzie nadal widoczny, nalezy
wykona¢ pomiar cisnienia tetniczego. Podczas pomiaru urzgdzenie powinno
wykry¢ stan natadowania baterii.

T 4 (Symbol NISKI POZIOM BATERII) nie bedzie wyswietlany, jesli baterie
ulegng catkowitemu roztadowaniu.

Zywotno$¢ baterii zalezy od temperatury otoczenia imoze byé mniejsza
w nizszych temperaturach. Zasadniczo cztery nowe baterie LRG6 powinny
wystarczy¢ na ok. rok w przypadku codziennych pomiaréw dokonywanych dwa
razy dziennie.

Nalezy uzywac wytgcznie baterii wymienionych w instrukcji. Baterie dostarczone
wraz z urzgdzeniem stuzg wylgcznie do sprawdzenia dziatania urzgdzenia i
mogg mieC ograniczong zywotnosc.

Jezeli urzgdzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy czas, nalezy wyjac¢ baterie.
Baterie mogg wyciec i spowodowac awarie urzgdzenia.
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Korzystanie z ciSnieniomierza

Podfaczanie przewodu powietrza g ia2d0 przewodu
Doktadnie wtozy¢ wtyk przewodu owietrza
powietrza w gniazdo przewodu
powietrza.

Wiyk przewodu powietrza

Podtaczanie zasilacza sieciowego
Wiozy¢ wtyczke zasilacza do gniazda Wtyk zasilacza sieciowego
DC.
Nastepnie podigczy¢ zasilacz do
gniazda sieciowego.

1 Stosowac tylko zasilacz opisany w instrukciji. Gniazdo DC
(Zob. str. 23.)

1 Odtaczajgc zasilacz od gniazda sieciowego, nalezy chwyci¢ obudowe
zasilacza i wyjgc€ go z gniazda.

1 Odiaczajgc wtyczke zasilacza od monitora cisnienia tetniczego, nalezy
chwycic€ i wyjg¢ wtyczke zasilacza z urzgdzenia.
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Korzystanie z ciSnieniomierza

Regulacja wbudowanego zegara

Wyregulowac zegar przed skorzystaniem z urzadzenia.

Naciska¢ przycisk | SET |, az rok zacznie migac.

. Wybrac¢ rok za pomocg przycisku AuwV.
Wcisng¢ przycisk | SET |, aby zapisa¢ aktualny
rok i przejs¢ do opcji wyboru miesigca/dnia.
Istnieje mozliwos¢ ustawienia dowolnej daty z
lat 2010-20509.

. Wybra¢ miesigc za pomocg przycisku AuwV.

Wcisng¢ przycisk | SET |, aby zapisa¢ aktualny
miesigc i przejs¢ do opcji wyboru dnia.

. Wybrac¢ dzien za pomocg przycisku AuwV.

Wcisng¢ przycisk | SET |, aby zapisa¢ aktualny
dzien i przej$¢ do opcji wyboru godziny/minut.

. Wybrac¢ godzine za pomocg przycisku AuwV.

Wecisngé przycisk | SET |, aby zapisa¢ aktualng
godzine i przej$¢ do opcji wyboru minut.

. Wybra¢ minuty za pomocg przycisku AuwV.
(Wcisnagé przycisk | SET ], aby przejs¢ do trybu
ustawiania cisnienia. Zapozna¢ sie ze
szczego6tami podanymi na stronie 15).

Nacisng¢ przycisk [START, aby wylgczyé
urzgdzenie.

Uwaga: Po trzech minutach bezczynnos$ci urzgdzenie

wylgczy sie automatycznie.
Jezeli nie ustawiono zegara, o w/= =

Nacisngc¢
A 2
NERERRREAY, Alubv
I 01
Rok 201 13V
O
\ /"'
Miesigc Jb e
g
o lub
Dzien TH 1" AY
g R

>
c
<
N/
2@
i RA\AN
g g

~
s

______________________

zamiast godziny wyswietlane

Tryb

bedg kreski, jak pokazano na == =

prawej stronie.
O Przytrzymanie przycisku A lub V¥
spowoduje ciggtg zmiane wartoSci.
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Korzystanie z ciSnieniomierza

Wybor odpowiedniego mankietu
Uzywanie mankietu w odpowiednim rozmiarze jest istotne dla doktadnych
odczytow. Niewlasciwy mankiet moze spowodowacC nieprawidtowy odczyt

cisSnienia tetniczego.

1 Rozmiar ramienia nadrukowano na kazdym mankiecie.
2 Znacznik A oraz zakres dopasowania widoczne na mankiecie pozwolg okreslic,
czy wybrano prawidtowy rozmiar mankietu. (Zob. tabele ,Symbole na mankiecie”

na nastepnej stronie).

2 Jesli znacznik A wskazuje wartoS¢ poza zakresem, nalezy skontaktowac sie

z lokalnym dystrybutorem w celu zakupu innego mankietu.

2 Mankiet podlega zuzyciu. W przypadku jego zuzycia nalezy zakupi¢ nowy

mankiet.
Obwdd ramienia Zalecany rozmiar mankietu Numer katalogowy
Od 31 cm do 45 cm Duzy mankiet dla dorostych CUF-F-LA
Od 22cmdo 42 cm | Mankiet o zwiekszonym zakresie CUF-I
0Od 22 cm do 32 cm Mankiet dla dorostych CUF-F-A
Od 16 cm do 24 cm Maty mankiet dla dorostych CUF-F-SA

Obwdd ramienia: obwdd mierzony przy bicepsie.

Zaktadanie mankietu

1. Owing¢ ramie mankietem, okoto 1-2
cm powyzej wewnetrznej strony fokcia,
jak pokazano na ilustraciji.
Mankiet musi znajdowac sie
bezposrednio na skorze, gdyz ubranie
moze zafatszowac odczyt i
spowodowac btedny pomiar.

2. Zwezenie ramienia spowodowane

zawinietym rekawem moze

przeszkodzic w przeprowadzeniu

doktadnego pomiaru.

3. Upewni¢ sie, ze znacznik A
wskazuje odpowiedni zakres.
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Korzystanie z ciSnieniomierza

Symbole na mankiecie

Symbole Funkcja/znaczenie Zalecane dziatanie
Umiesci¢ wskaznik @ na
wysokosci tetnicy ramienia

o Wskaznik pozyciji tetnicy lub w jednej linii z palcem
serdecznym po
wewnetrznej stronie reki.

A Znacznik

REF Numer katalogowy e

Prawidtlowy zakres dopasowania dla
mankietu dla dorostych.

Nadrukowany na mankiecie dla dorostych.

Zakres nadmiarowy nadrukowany na
mankiecie dla dorostych i mankiecie
0 zwiekszonym zakresie.

Uzy¢ duzego mankietu dla
dorostych zamiast mankietu
dla dorostych lub mankietu
o zwiekszonym zakresie.

Prawidtowy zakres dopasowania
mankietu o0 zwiekszonym  zakresie.
Nadrukowany na mankiecie

0 zwiekszonym zakresie.

Prawidtowy zakres dopasowania duzego
mankietu dla dorostych. Nadrukowany na
duzym mankiecie dla dorostych.

Zakres pomniejszony nadrukowany na
mankiecie dla dorostych i mankiecie
0 zwiekszonym zakresie.

Uzy¢ matego mankietu dla
dorostych zamiast mankietu
dla dorostych lub mankietu
o zwiekszonym zakresie.

Prawidtowy zakres dopasowania dla
matego  mankietu dla  dorostych.
Nadrukowany na matym mankiecie dla
dorostych.

SR YEE OB

Nadrukowany na duzym i
mankiecie dla dorostych.

matym

Uzy¢ mankietu dla dorostych
zamiast duzego lub matego
mankietu dla dorostych.

LOT

Numer partii

Duzy mankiet dla
dorostych

Mankiet o zwiekszonym
zakresie

Prawidtowy zakres dopasowania

A

Mankiet dla dorosiych
A
Maly mankiet dia dorostych
A
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Korzystanie z ciSnieniomierza

Wykonywanie doktadnych pomiaréw
Aby uzyskac¢ najdoktadniejszy pomiar cisnienia tetniczego, nalezy:

1 Usig$¢ wygodnie na krzesle. Oprzec reke na stole. Nie krzyzowac ndg. Oprzec
stopy na podtodze i wyprostowac sie.

Przed pomiarem zaleca sie odprezy¢ przez od pieciu do dziesieciu minut.
Umiesci¢ srodkowg czes¢ mankietu na poziomie serca.
Nie poruszac sie ani nie rozmawia¢ podczas pomiaru.

Nie dokonywac¢ pomiarow bezposrednio po éwiczeniach fizycznych lub po kgpieli.
Przed pomiarem nalezy odpoczg¢ od dwudziestu do trzydziestu minut.

2 Pomiary cisnienia tetniczego nalezy wykonywac¢ w miare mozliwosci codziennie o
tej samej porze dnia.

U0 U U

Pomiar
Podczas pomiaru mankiet moze uciskaé ramie — jest to zjawisko normalne.
Zachowac spokgj.

Po pomiarze

Po pomiarze nacisng¢ przycisk | START |, aby wytaczy¢ urzgdzenie.
Zdjg¢ mankiet i zapisa¢ dane. Po minucie bezczynnosci urzgdzenie wytgczy sie
automatycznie.
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Pomiary

Przed pomiarem nalezy przeczyta¢c punkt ,Uwagi dotyczgce doktadnego
pomiaru” na stronie 16.

Normalny pomiar o
1. Zatozy¢ mankiet na rami¢ (zaleca si¢ zatozenie na Na wysokosci
lewe ramie). serca
Podczas pomiaru nie rozmawiac. i
2. Nacisngé przycisk [ START]. Nacisnad
Wyswietlg sie wszystkie segmenty a
wyswietlacza. o _
Wyswietli sie cyfra zero (0) i zacznie migac. Wyswietlenie "8&8
Wyswietlacz zmieni sie, wskazujgc dane wszystkich
przedstawione na ilustracji po prawej stronie, segmentéw 1% b"_.'""
apomiar zostanie rozpoczety. Cisnienie wyswietlacza et
w mankiecie zacznie rosngC. Mankiet moze = 8888’88
bardzo uciska¢ ramie — jest to zjawisko B
normalne. Podczas nadmuchiwania po lewej _
stronie wyswietlacza pojawi sie pasek ci$nienia. Wskazanie zerowe .
Uwaga: aby  zatrzymaé  nadmuchiwanie Rozpoczecie B
mankietu w dowolnej chwili, nalez nadmuchiwania | &2
ponownie nacisng¢ przycisk m  Bed i‘
3. Po napompowaniu mankietu powietrze
zostanie automatycznie spuszczone, a symbol Nadmuchiwanie
Q@ (serce) zacznie migac, wskazujgc trwanie 0
pomiaru. Po wykryciu tetna znacznik zacznie ,5,_.
miga¢ zgodnie z tethem. - g
Uwaga: jesli odpowiednia wartosc¢ cisnienia nie L 4
zostanie uzyskana, urzgdzenie zacznie
automatycznie nadmuchiwac¢ mankiet.
Aby unikng¢ koniecznosci cr
ponownego nadmuchiwania, nalezy |5UM
zapoznac sie z punktem ,Pomiar -
z ustawionym cisnieniem” na C'”i!
nastepnej stronie.
4. Po zakonczeniu pomiaru wyswietlg sie Pomiar
wartosci cisnienia skurczowego w toku on
I rozkurczowego oraz tetna. v BE?”-'M
Z mankietu zostanie usuniete powietrze. - :ae;
5. Nacisng¢ przycisk [ START ], aby wytaczy¢ Cisnienie skurczowe
rzgdzenie. . — (..
urzgdzenie. . : Cisnienie rozkurczowe| (31
Po minucie bezczynnosci urzgdzenie o I Un“””"
wylgczy sie automatycznie. Klasyfikacja WHO = g ¢
Tetno Tt =
Uwaga: w razie wykonywania pomiaru na tej .4
samej osobie nalezy odczekaé co Automatyczne
najmniej trzy minuty miedzy kolejnymi usunigcie pozostatego
pomiarami. powietrza
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Pomiary

Urzadzenie UA-1020-W pozwala na pomiar tetna oraz automatyczne
nadmuchanie mankietu do poziomu cisnienia skurczowego.

Jezeli mankiet jest ciggle ponownie nadmuchiwany, nalezy zastosowac
ponizsze metody.

Pomiar z ustawionym cisnieniem
Podczas pomiaru cisnienia tetniczego mankiet moze zosta¢ nadmuchany
ponownie.
Aby unikng¢ ponownego nadmuchiwania, mozna ustawi¢ odpowiednig wartos¢
cisnienia.
|

1. W kroku 6 procedury regulacji zegara (patrz
strona 10) wcisngé przycisk , aby przejs¢ (AUTOJ [18OJ [210) (240)

do trybu ustawiania ciénienia. Aktuaine /7] l

ustawienie zacznie migac.

2. Wcisnaé przycisk A lub V¥, aby wybraé AV
wartos¢ cisnienia wyzszg o przynajmniej okoto |
30 mmHg od oczekiwanego cisnienia -

skurczowego w ponizszych ustawieniach. (AUTOJ [180] [210) (240]
AUTO: Automatyczne ustawianie ci$nienia /]
(wartos¢ domysina) v »

START
: Cisnienie o wartosci 180 mmHg (state) O

210: Cisnienie o wartosci 210 mmHg (state) _ Tryb‘ustawiania
[240): Cisnienie o warto$ci 240 mmHg (state) Wytaczenie 1~ oo

3. Wecisng¢ przycisk [ SET], aby przejs¢ do trybu ustawiania TriCheck.
Nacisngé przycisk [ START |, aby wylgczy¢ urzadzenie. Po trzech minutach
bezczynnosm urzgdzenie wytaczy sie automatycznie.
Kolejny pomiar zostanie przeprowadzony z nowg wartoscig cisnienia.

Pomiar z okreslonym cisnieniem skurczowym
Nalezy skorzystac z tej metody gdy mankiet zostanie nadmuchany kilkukrotnie
pod rzad, nawet jesli w ramach powyzszej procedury ustawiono ciSnienie na
poziomie 240 lub gdy wyniki pomiaru nie wyswietlg sig, nawet jesli cisnienie

spadnie do warto$ci 20 mmHg lub nizszej. PPy

1. Zatozy¢é mankiet na ramie (zaleca sie Na wysokosci serca
zatozenie na lewe ramie).

2. Nacisngc i przytrzymac przycisk | START |, o . .
az pojawi sie warto$é wyzsza od NacisnaC i przytrzymaﬁ
spodziewanego ci$nienia skurczowego o PrzyCiSK \O
30 do 40 mmHg. Zwolni¢ przycisk po

3. Gdy zostanie osiggnieta zgdana warto$c, osiggnigciu zadane;
pusci¢ przycisk [ START ], aby rozpocza¢ wartosci cisnienia
pomiar. Kontynuowa¢ pomiar ci$nienia skurczowego

tetniczego  wsposdb  opisany na
poprzedniej stronie.

Informacje dotyczgce pomiaru
zamieszczono na poprzedniej stronie.
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Uwagi dotyczgce doktadnego pomiaru
1 Nalezy usigs¢ w wygodnej pozycji. Oprzec reke na stole z dtonig skierowang ku
gorze i mankietem zatozonym na wysokosci serca.

2 Przed rozpoczeciem pomiaru zaleca odprezy¢ sie przez 5-10 minut. U os6b
podekscytowanych lub przygnebionych w wyniku stresu emocjonalnego pomiar
odzwierciedli te stany jako wyzsze (lub nizsze) cisnienie tetnicze niz w stanie
normalnym, a wartosc¢ tetna bedzie zwykle wyzsza niz normalnie.

1 Cisnienie tetnicze krwi danej osoby podlega cigglym zmianom, w zaleznosci od
wykonywanej czynnosci oraz spozytych pokarméw. Przyjmowane napoje mogg
istotnie i gwattownie wptywac na cisnienie tetnicze.

1 Urzadzenie opiera swo¢j pomiar na tetnie. Jezeli tetno jest bardzo stabe lub
nieregularne, urzgdzenie moze mie¢ problemy z okresleniem cisnienia tetniczego.

2 Jezeli urzadzenie wykryje stan odbiegajgcy od normy, wowczas pomiar
zostanie przerwany i wysSwietli sie komunikat o btedzie. Opis symboli
zamieszczono na stronie 6.

1 Ten monitor cisnienia tetniczego jest przeznaczony wytgcznie dla osob
dorostych. Przed zastosowaniem urzgdzenia u dziecka nalezy skonsultowac
sie z lekarzem. Dzieci nie mogg uzywac urzgdzenia bez nadzoru.

1 Na dziatanie automatycznego monitora cisnienia tetniczego moze wptywac
nadmierna temperatura, wilgotnos¢ lub wysokos¢ nad poziomem morza.

Pomiar TriCheck™

Tryb TriCheck™ polega na automatycznym pobieraniu trzech kolejnych
pomiardw i wyswietlaniu usrednionych wartosci tych pomiarow.

Wybleranle trybu TriCheck™ W trybie ustawiania ci$nienia,

W trybie ustawiania cisnienia wcisngc nacisnaé
przycisk E aby przejs¢ do trybu
ustawiania  TriCheck™.  Aktualne

ustawienie zacznie migac.

2. Nacisna¢ przycisk A lub ¥V, aby
wiaczyé lub wytaczyé tryb TriCheck ™.
WE..: Tryb TriCheck™ Aktualne ustawienie zacznie migac.
WYL.: Normalny tryb pomiaru (wartos¢ domysina) 'l

y 0l 4

3. Wocisnaé przycisk | START | lub | SET|, Zmienié ustawienie
aby wytgczy¢ urzgdzenie. Po trzech

minutach  bezczynno$ci urzagdzenie l

wytaczy sie automatycznie. lub
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Pomiar za pomoca trybu TriChec
1.

Nacisngé przycisk| START.

Wyswietla sie wszystkie segmenty
wyswietlacza.

Wyswietli sie cyfra zero (0), ktéra bedzie
przez chwile mrugacC i rozpocznie sie
pierwszy pomiar.

Po zakonczeniu pomiaru wyswietlg sie
wartosci cid$nienia skurczowego
i rozkurczowego oraz tetna, po czym
rozpocznie sie odliczanie jednej minuty,
po ktérym rozpoczety zostanie drugi

kTM

pomiar.

3. Po uptywie jednej minuty rozpocznie sie

drugi pomiar.

4. Po zakonczeniu pomiaru wyswietlg sie

usrednione wartosci pierwszego

drugiego pomiaru, po czym rozpocznie
sie odliczanie jednej minuty, po ktérym

rozpoczety zostanie trzeci pomiar.

5. Po uptywie jednej minuty rozpocznie sie

trzeci pomiar.

6. Po zakonczeniu pomiaru wyswietlg sie
usrednione wartosci trzech pomiardw,

ktére zostang zapisane w pamieci.

Uwagi:

1 Podczas pomlaru wySW|etIany bedzie
symbol TriCheck™

1 Nacisnaé przycisk [ START |, aby
anulowac pomiar. W tym
przypadku dane nie zostang zapisane
W pamieci.

1 Gdy podczas pierwszego pomiaru
pojawi sie symbol nieprawidtowego
dopasowania mankietu, nalezy
anulowa¢ ten pomiar, prawidtowo
zatozy¢ mankiet oraz rozpoczg¢ nowy
pomiar.

1 Po zakohczeniu pomiaru dane
usdrednione trzech pomiaréow zostang
zapisane w pamieci.

Anulowanie pomiaréw przed
zakohczeniem trzeciego pomiaru
spowoduje, ze zadne dane nie

zostang zapisane.
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Wywotywanie zapisanych danych

Uwaga: Urzadzenie automatycznie zapisuje ostatnie dziewiecdziesigt zestawow
danych w pamieci.

1. Nacisnaé przycisk A lub V. o
Wyswietlg sie usredniona wartos¢ ze Nacisna¢ AlubW
wszystkich pomiaréw oraz liczba (Mm@ 5

(27

ZapisanyCh danyCh' *s| Srednie ci$nienie skurczowe
(W razie braku zapisanych danych o |

Swietli Sii ci/fra ,0”. Nacisnaé przycisk A,
lub [START], aby wytgczy¢ urzadzenie).
2. Kazdorazowe nacisniecie przycisku ¥

(lub przycisku A do wyswietlania
danych w odwrotnej kolejnosci)
spowoduje wyswietlenie danych
zapisanych w pamieci w sposéb
okreslony ponizej.

Wartos¢ usredniona wszystkich

T
LN

pomiaréw AM (porannych), o
przeprowadzonych w okresie od . [3.. Srednietetno
godziny 4:00 do 9:59. e,

(10 pomiaréw na przykfadzie. W razie
braku zapisanych danych wyswietli sie
symbol ,--".)

.Y . . . Srednie ci$nienie skurczowe
Wartosc¢ usredniona wszystkich

pomiarow PM (wieczornych),
przeprowadzonych w okresie od
godziny 18:00 do 1:59.

Srednie cignienie rozkurczowe

»Srednie tetno

(9 pomiaréw na przyktadzie. W razie e .,

braku zapisanych danych wyswietli sie 1

symbol ,--".) =
N?Jgé))wsze dane (Nr, na przyktadzie '| l:‘L":::gSkurczowe
Dane pomiarowe zostang wyswietlone q‘j Rozkurczowe
trzy sekundy po wy$wietleniu numeru e

danych. £5% B Tetno

Ostatnie dane (Nr. 1)
Dane pomiarowe zostang wyswietlone trzy
sekundy po wyswietleniu numeru danych.

3. Po wyswietleniu ostatnich danych wcisngé
przycisk ¥, aby wréci¢ do wy$wietlania
usrednionej wartosci wszystkich pomiarow.

4. Nacisnaé przycisk [ START], aby wylgczyé 50
urzgdzenie. Po minucie bezczynnosci Najstarsze dane
urzgdzenie wytgczy sie automatycznie. \ 4

Polski 18



Czym jest wskaznik IHB/AFib?

Gdy urzadzenie wykryje nieregularne bicie serca podczas pomiaru, na
wyswietlaczu pojawi sie wskaznik IHB/AFib wraz ze zmierzonymi warto$ciami.

Uwaga:jesli wskaznik IHB/AFib W bedzie pojawiat sie czesto, zalecamy
skonsultowanie sie z lekarzem.

Czym jest migotanie
przedsionkow (AFib)?

Serce kurczy sie pod wplywem bodzcow elektrycznych powstajgcych
w komorkach serca, pompujgc krew. Migotanie przedsionkéw (Arterial fibrillation,
AFib) wystepuje, gdy bodziec elektryczny w przedsionku ulega zaburzeniom, co
z kolei prowadzi do nieregularnosci pracy serca. Migotanie przedsionkow (AFib)
moze byC przyczyng wstrzymania obiegu krwi w sercu, co moze doprowadzi¢ do
powstania zakrzepow, a w konsekwencji do udaru lub zawatu serca.

Wskaznik stupkowy cisnienia

Ten wskaznik monitoruje zmiany cisnienia podczas pomiaru.
Nadmuchiwanie Spuszczanie powietrza

Nadmuchiwanie w toku Pomiar w toku
Nadmuchiwanie
zakonczone

Wskaznik klasyfikacji WHO

Kazdy segment wskaznika stupkowego Przykiad:

odpowiada klasyfikacji cisnienia tetniczego M

WHO opisanej na kolejnej stronie. I' '"_:i

Wskaznik klasyfikacji WHO 'UB'-T_'

—— Nadcisnienie ostre Nadciéﬁmiarkowane

|- Nadcisnienie umiarkowane

I Nadcisnienie tagodne |I M-

- Prawidtowe wysokie cisnienie 98

| |\ Normalne ci$nienie - cw BT

Nadcisnienie tagodne

Optymalne cisnienie

I : Na podstawie biezgcych danych wskaznik 8"‘
wyswietla segment odpowiadajgcy J' e
klasyfikacji WHO. m e B

. Prawidtowe wysokie cisnienie
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Informacje o cisnieniu tetniczym

Czym jest cisnienie tetnicze?

Cisnienie tetnicze jest sitg wywierang przez krew na Scianki tetnic. Cisnienie
skurczowe wystepuje podczas kurczenia sie przedsionkow serca. Cisnienie
rozkurczowe wystepuje natomiast podczas rozkurczania sie przedsionkéw.
Cisnienie tetnicze wyraza sie w milimetrach stupa rteci (mmHg). Naturalne
ciSnienie tetnicze jest przedstawiane jako cisnienie bazowe, mierzone
bezposrednio po obudzeniu sie, w stanie spoczynku, przed positkiem.

Czym jest nadcisnienie i jak mozna je kontrolowac?

Nadcisnienie jest nienormalnie wysokim ciSnieniem tetniczym, ktore, w
przypadku braku kontroli, moze prowadzi¢ do wielu problemoéw zdrowotnych,
takich jak udar lub zawat serca. Nadcisnienie mozna kontrolowac, zmieniajgc
nawyki, unikajgc stresu oraz przyjmujac leki pod kontrolg lekarza.

Stosowanie sie do ponizszych zalecen pozwoli kontrolowaé nadcisnienie lub
zapobiec jego wystgpieniu:

1 Nie pali¢ tytoniu

1 Zmniejszy¢ spozycie soli i ttuszczu
1 Dbac o prawidtowg mase ciata

1 Regularnie ¢wiczyc¢
1 Poddawac sie regularnym
badaniom lekarskim

Dlaczego warto mierzy¢ cisnienie tetnicze w warunkach

domowych?

Pomiar cisnienia tetniczego w przychodni lub gabinecie lekarskim moze
wskazywac podwyzszone wartosci, ktore mogg by¢ o 25-30 mmHg wyzsze niz
wskazane podczas pomiaru w warunkach domowych. Pomiar w warunkach
domowych moze ograniczy¢é wptyw czynnikow zewnetrznych na cisnienie
tetnicze, aponadto moze uzupetnia¢ pomiary dokonywane w gabinecie
lekarskim i pozwoli¢ na uzyskanie doktadniejszej i kompletnej historii pomiardw.

Klasyfikacja cisnienia tetniczego wg WHO

Swiatowa Organizacja Materiat referencyjny: Journal of Hypertension 1999, tom 17 nr 2
Zdrowia (WOI"|d Health mmHg Nadci$nienie 3. poziomu (ostre)
Organization, WHO) ustalita 110 — , .
normy oceny cignienia 105 Nadcisnienie 2. poziomu (umiarkowane)

tetniczego — przedstawiono je

100

g
O
B
©
na wykresie é 95| Nadcisnienie 1. poziomu (tagodne)
= =7 = = :§ 90 Prawidtowe wysokie cisnieni¢
Zmiany cisnienia : 85
tQtniczego 8 80 Normalne cisnienie
= Optymane
Roznice poziomu ci$nienia 2 T30 740 150 160 170180
tetniczego mogg by¢ znaczne Skurczowe ciénienie tetnicze  w mmHg

— zaréwno w ciggu dnia, jak

i dluzszego okresu. Réznica dzienna moze wynosi¢ od 30 do 50 mmHg.
U os6b z nadcisnieniem roznice te sg jeszcze wyrazniejsze. Zwykle cisnienie
tetnicze wzrasta podczas pracy lub aktywnosci ispada do najnizszego
poziomu podczas snu. Wynik jednego pomiaru nie powinien by¢ zatem
przyczyng obaw.
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Pomiaréw nalezy dokonywac o tej samej porze Typowe wahania w ciggu dnia
dnia, postepujac zgodnie ze wskazoéwkami MMHg (pomiar co pie¢ minut)

. . L .. . . 150+ Skurczowe
zamieszczonymi W niniejszej instrukcji. Pozwoli to 31307
sy s . cr s . . (&] [
okreslic normalny poziom ciSnienia tetniczego. £ 10!
[Od

Regularne pomiary pozwolg uzyska¢ doktadng

o 90
historie wartosci ci$nienia tetniczego. Za kazdym § 70
razem nalezy odnotowywaé godzine idate & 50- B s S
pomiaru ciénienia tetniczego. Aby prawidtowo © 30 TV | mm—=m=eSON
12 ?3?\/'18 21 24 03 06 09

zinterpretowa¢  dane  dotyczgce  cisnienia AM Godzina
tetniczego, nalezy skonsultowac sie z lekarzem.

Rozwigzywanie problemow

Prawdopodobna
przyczyna

Problem Zalecane dziatanie

Wymienié wszystkie baterie na

Ekran pozostaje | Baterie sg roztadowane.
nowe.

pusty mimo , I Wiozy¢ ponownie baterie

wigczenia Bieguny baterii nie sg do komory, ustawiajgc ich bieguny

urzadzenia. ustawione prawidtowo. zgodnie 7 i’nformacjami W komorze.
Zbyt niskie napiecie baterii.

Mankiet nie Symbol L4 (NISKI , o . ,

napompowuje POZIOM BATERII) miga. Wymienié¢ wszystkie baterie na

sie. W przypadku catkowitego | nowe.

roztadowania baterii
wskaznik ten nie pojawi sie.

Mankiet nie zostat

orawidiowo zapiety. Zapig¢ mankiet prawidtowo.

Podczas pomiaru nalezy

Poruszenie reka lub f o
pozostawac¢ w bezruchu i nie

Urzgdzenie nie ciatem podczas pomiaru.

wykonuie rozmawiac.
gmiarlj Usigs¢ wygodnie i w bezruchu.
P ' Pozycja mankietu jest Oprzec¢ reke na stole z dtonig
Odczyty sg zbyt . , : o )
. nieprawidtowa. skierowang ku gorze i mankietem
wysokie lub zbyt lo3 Kosci
niskie. zatozonym na wysokosci serca.
Jezeli tetno jest bardzo stabe lub
nieregularne, urzgdzenie moze
mieC problemy z okresleniem
ci$nienia tetniczego.
Wartosc¢ rézni sie od Zapoznac sie z punktem ,Dlaczego
zmierzonej w przychodni | warto mierzy¢ cisnienie tetnicze w
Pozostate lub w gabinecie lekarskim. | warunkach domowych?”.

Wyjac¢ baterie. Nastepnie wiozy¢

je prawidtowo i ponowiC pomiar.

Uwaga: jesli czynnosci opisane powyzej nie rozwigzg problemu, nalezy
skontaktowaC sie ze sprzedawcg. Nie otwieraC¢ ani naprawiaC produktu
samodzielnie, gdyz spowoduje to uniewaznienie gwarancji.
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Konserwacja

Nie nalezy otwiera¢ urzgdzenia. Zawiera ono delikatne podzespoty elektryczne
oraz skomplikowany system powietrzny, ktére mogg tatwo ulec uszkodzeniu.
Jezeli rozwigzanie problemu na podstawie wskazowek dotyczgcych
rozwigzywania probleméw nie powiedzie sie, nalezy skontaktowac sie
z autoryzowanym dystrybutorem lub dziatem obstugi klienta. Dziat obstugi
klienta firmy A&D udzieli informacji technicznych, informacji o czesciach
zamiennych oraz urzgdzeniach autoryzowanym dystrybutorom.

Urzadzenie zostato zaprojektowane i wyprodukowane tak, aby zapewni¢ jak
najdtuzszy czas eksploatacji. Mimo to, aby zapewnié prawidtowe
funkcjonowanie i doktadnos¢ pomiardéw, zaleca sie przeprowadzenie kontroli
cisnieniomierza co 2 lata. W tym celu nalezy skontaktowac sie z najblizszym
autoryzowanym dystrybutorem firmy A&D.

Dane techniczne

Typ UA-1020-W
Metoda pomiaru pomiar oscylometryczny
Zakres pomiaru Cisnienie: 0-299 mmHg
Cisnienie skurczowe: 60—279 mmHg
Cisnienie rozkurczowe: 40—200 mmHg
Tetno: 40-180 ud./min
Doktadnos¢ pomiaru ciSnienie: 3 mmHg
Tetno: +5%
Zasilanie 4 baterie 1,5V (R6P, LRG lub AA) lub
Zasilacz sieciowy (TB-233C) (niedotgczony do
zestawu)
Liczba pomiaréw Ok. 1000 LR6 (baterie alkaliczne)
Ok. 300 R6P (baterie manganowe)
Przy cisnieniu wynoszgcym 180 mmHg i temperaturze
pokojowej 23°C.
Klasyfikacja elektryczne urzgdzenie medyczne zasilane
wewnetrznie (zasilanie bateriami)/
klasa Il (zasilacz sieciowy)
Staty tryb pracy
Test kliniczny wg 1SO81060-2 : 2013
Podczas klinicznego badania walidacyjnego, model K5
byt stosowany u 85 uczestnikdw w celu okreslenia
rozkurczowego cisnienia tetniczego.
EMD IEC 60601-1-2: 2014
Pamiec¢ 90 pomiarow
Warunki pracy Od +10 do +40°C/od 15 do 85% wilgotnosci wzgl./od
800 do 1060 hPa
Warunki transportu/ Od -20 do +60°C/od 10 do 95% wilgotnosci wzgl./od
magazynowania 700 do 1060 hPa
Wymiary Ok. 140 [szer.] x 60 [wys.] x 105 [gt.] mm
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Masa

Zastosowana cze$é
Ochrona

Okres uzytkowania

Dodatkowy zasilacz sieciowy

TB-233C

Ok. 285 g bez baterii
mankiet typ BF (4]
urzadzenie: IP20

urzgdzenie: 5 lat (w przypadku uzywania szesc¢ razy
dziennie)
Mankiet: 2 lata (w przypadku uzywania szes$¢ razy
dziennie)
Zasilacz sieciowy: 5 lat (w przypadku uzywania sze$é
razy dziennie)

Zasilacz stuzy do podtgczenia monitora cisnienia
tetniczego do domowego gniazda sieciowego.

W celu zakupu prosimy skontaktowac sie z lokalnym
dystrybutorem firmy A&D.

Zasilacz nalezy poddawac okresowej kontroli lub
wymianie.

Symbole na zasilaczu sieciowym

Symbole Funkcja/znaczenie

. Wylacznie do zastosowania wewnatrz
pomieszczen

] Urzadzenie klasy |l

=] Bezpiecznik termiczny

= Bezpiecznik

CE Etykieta urzadzenia z certyfikatem
zgodnosci z dyrektywg WE

AL Etykieta urzadzenia z certyfikatem
zgodnosci EAC

SACRS Polaryzacja zasilacza sieciowego

Akcesoria sprzedawane oddzielnie

Mankiet

Zasilacz sieciowy

Numer Rozmiar Obwdd ramienia
katalogowy mankietu
CUF-F-LA Duzy mankiet dla | Od 31 cm do 45 cm
dorostych
CUF-I Mankiet Od 22 cm do 42 cm
0 zwiekszonym
zakresie
CUF-F-A Mankiet dla Od 22 cm do 32 cm
dorostych
CUF-F-SA Maty mankiet dla | Od 16 cm do 24 cm
dorostych
Numer katalogowy Wityczka
TB-233C Typ C

Uwaga:specyfikacja moze ulec zmianie bez wczesniejszego powiadomienia.

Klasa IP odpowiada stopniowi ochrony obudowy wg normy IEC 60529. To
urzgdzenie jest chronione przed ciatami statymi o Srednicy 12 mm i wiekszej
(np. palcami). Urzadzenie niezabezpieczone przez dziataniem wody.
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NOTATKI
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Degerli Musterilerimiz

GUnumuzdeki en gelismis monitorlerden biri olan modern A&D tansiyon
monitorinu satin aldiginiz igin sizi tebrik ederiz. Kullanim kolayhgi ve
dogruluk icin tasarlanmigs bu monitor, gunlik tansiyon yonetiminizi
kolaylagtiracaktir.

Aygiti ilk kullaniminiz dncesinde bu kilavuzu dikkatlice okumanizi
oneririz.

Baslangic Aciklamalari

Bu aygit, Tibbi Urlinler icin Avrupa Direktifi 93/42 EEC’ye uygundur. Bu,
C€o123 uyumluluk isareti ile belirtilmistir.

(0123: llgili yetkili kuruluga referans numarasi)

Aygit, yenidoganlarda veya bebeklerde deqil, yetigkinlerde kullanim igin
tasarlanmigtir.

Kullanim ortami. Bu aygiti evde bakim saglanan bir ortamda kendi basiniza
kullanabilirsiniz.

Bu aygit, tani konulacak kisilerin tansiyon ve nabiz hizini dlgmek igin
tasarlanmistir.

Onlemler

Bu aygitin Gretiminde hassas pargalar kullaniimigtir. Sicaklik ug degerleri,
nem, dogrudan gunes 15131, darbe ve tozdan kaginiimahdir.

Aygiti ve mangonu kuru, yumusak bir bezle veya su ve yumusak
deterjanla nemlendirilmis bir bezle temizleyin. Aygiti veya mangonu
temizlemek icin kesinlikle alkol, benzen, tiner veya baska sert kimyasallar
kullanmayin.

Mansonu sikica katlamaktan veya hortumu uzun sire siki bir sekilde
Euktljlubtlutmaktan kacinin cunkd bu tlr davraniglar pargalarin omrinu
Isaltabilir

Hortumun ve kablonun kazayla bebekleri veya kiguk cocuklari
bogmamasina dikkat edin.

Olgum sirasinda hava hortumunu bUkmegin. Bu durum, surekli manson
basinci nedeniyle yaralanmaya neden olabilir.

Aygit ve manson suya dayanikli degildir. Yagmur, ter ve suyun aygiti ve
mansonu Kirletmesine izin vermeyin.

Aygit teIewziionIara, mikrodalga firinlara, cep telefonlarina, X-igini ve?/a
gt;)uc,:luI gllektrl alanina sahip diger aygitlara yakin kullanilirsa olgumler
ozulabilir

Ev ag %Iﬂal'l cep telefonlari, kablosuz telefonlar ve baz istasyonlari,
telsizler gibi kablosuz iletigim aygltlarl bu tansiyon monitérinu etkileyebilir.

Bu yuzden, bu tur aygitlarla arada minimum 30 cm’lik bir mesafe
korunmalidir.
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Kullaniimis ekipman, pargalar ve piller normal ev atiklari olarak
deg@erlendiriimez ve uygun yerel duzenlemelere gore atiimalidir.

AC adaptorint kullanilirken, AC adaptorinin gerektiginde hemen
elektrik prizinden gikarilabileceginden emin olun.

Aygit yeniden kullanilirken aygitin temiz oldugunu dogrulayin.

Aygltta degisiklik yapmayin. Kazalara veya aygitin hasar gormesine
neden olabllir.

Tansiyonu olgmek i¢in kol, manson tarafindan arterden kan akisini gegici
olarak durdurmaya yetecek kadar sert sikilmahdir. Bu durum kolda aciya,
uyusmaya veya gegici kirmizi izlere neden olabilir. Bu durum ozellikle
olgum art arda tekrarlandiginda gorindr.

Acli, uyusma veya kirmizi izler zamanla kaybolur.

Tansiyonu ¢ok sik dlcmek kan akisini etkilediginden zarara neden olabilir.
Ayaitr tekrar tekrar kullanirken aygitin ¢alismasinin kan dolagimini uzun
sure bozmadigini kontrol edin.

Mastektomi olduysaniz aygiti kullanmadan once lutfen doktora danigin.

Cocuklarin aygiti kendi baglarina kullanmasina izin vermeyin ve aygiti
kigUk cocuklarin erigebilecegi yerlerde kullanmayin. Kazalara veya
hasara neden olabilir.

Kuguk cocuklarin yanliglkla yutmasi durumunda bogulma tehlikesine
neden olabilen klcuk parcalar icerir.

Olgiim sirasinda kullaniimadi§inda AC adaptériinii prizden gekin.

Bu kilavuzda belirtiimeyen aksesuarlarin kullanimi guvenligi tehlikeye
sokabilir.

Pil kisa devre yaparsa i1sinabilir ve yaniklara neden olabilir.

Kullanmadan once aygitin gevre ortamina adapte olmasina izin verin
(yaklasik bir saat).

Yenidogan bebeklerde ve hamile kadinlarda klinik test yapilmamistir.
Yenidogan bebeklerde veya hamile kadinlarda kullanmayin.

Pillere, DC jakina ve hastaya ayni anda dokunmayin. Bu, elektrik
gcarpmasiyla sonuglanabilir.

Mangonu Ust kol ¢gevresine sarmadan sisirmeyin.

Kontrendikasyonlar

Asagida aygitin uygun kullanimi ile ilgili dnlemler bulunmaktadir.

u

u

U O Ud

Mansonu, bagka bir elektrikli tibbi ekipmanin takili oldugu kola takmayin.
Ekipman duzgun galismayabilir.

Kolunda ciddi dolasim bozuklugu olan hastalar, tibbi sorunlarla
karsilasmamak igin aygiti kullanmadan once bir doktora basvurmalidir.

Olgiim sonuglar Uzerinden kendi kendinize teshis koymayin ve tedaviye
baglamayin. Islemin sonuglarinin degerlendiriimesi ve tedavi igin her
zaman bir doktora basvurun.

!yilegmemig yarasi olan bir kola mangonu takmayin.

Intravendz damlama veya kan nakli yapilan kola mansonu takmayin.
Yaralanmaya veya kazaya neden olabilir.

Aygitt anestezik gazlar gibi yanici gazlarin bulundugu vyerlerde
kullanmayin. Patlamaya neden olabilir.

Aygiti, yuksek basingli oksijen odasi veya oksijen cadiri gibi fazla
kogsantqeblcla_ksijenli ortamlarda kullanmayin. Yangina veya patlamaya
neden olabilir.
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Pargalarln Tan|m|

Ekran
A Dugmesi

V Digmesi

Digmesi
START| Digmesi

Hava Baglanti Aparati

Hava Soketi

Uygun Oturtma Araligi

Isaret

Pil Bolmesi

1,5V Piller
(R6P, LR6 veya AA)

Ortalama Basing Ayarlari
BELLEK
Ekran Y

IHB/AFib sembolii [\_]@(A“T"JWOJ[”O]@"O)

,‘ ,‘ H- e
&Y mHg

‘ Diyastolik

Mangson Oturma Hatasi Sembolu

Hareket Hatasi Sembolu

TriCheck™ Sembolii H

_ DIA |Basing
Kalp Isareti I 3 , ', '
Al "4l mmHg
WHO Siniflandirma Gostergesi | | @@y ,
ve Basing Cubugu Géstergesi 1 il ] P | Nabiz Hizi
Pil Gostergesi \Jrea PM 'l""'" a0,

/ isareti Saat Ekrani
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Semboller

Aygit kasasi ve AC adaptoru Uzerine basilmis semboller

Semboller Fonksiyon / Anlami Onerilen Eylem
0 Aygiti bekleme durumuna alma ve
aygitin gicinud agma.

@rremA) [© | Pil takma kilavuzu —
— Dogru akim S
SN Seri numarasi _

2014¢*7] Uretim tarihi I

Tip BF: Aygit, manson ve boru,
n elektrik garpmalarina karsi 6zel
* koruma saglayacak sekilde -
tasarlanmistir.

C€o123 EC yoOnergesi tibbi aygit etiketi _
i WEEE etiketi S
al Uretici _

| ec [rep) AB temsilcisi -

SaCa DC jaki polaritesi -
IP Uluslararasi koruma sembolu —
-~ Kuru tutun I

Ekranda gorunen semboller

Semboller

Fonksiyon / Anlami

Onerilen Eylem

4

Olglim devam ederken gériindir.
Nabiz algilandiginda yanip soner.

Olglim suriyor. Mimkin
oldugunca hareketsiz
kalin.

((@))

IHB/AFib semboli

Duzensiz kalp atisi algilandiginda
gorundr.

Urperme veya titreme gibi ¢ok hafif
titresim algilandiginda yanabilir.

TriCheck™ modu

“.3 Otomatik ola_r_ak__ar’_t_ ar_(_ja ug Olecum
yapar ve bu U¢ olcimun ortalama
degerlerini goruntuler.
Yanlis deger gosterilebilir.
,{O » Bir vUcut veya kol hareketi Baska bir olgim alin.
C/’}] algilandiginda gorunar. Olgcum sirasinda

hareketsiz kalin.
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Semboller

Fonksiyon / Anlami

Onerilen Eylem

Manson gevsek takildiginda olgim
yapilirken gorundar.

Yanlig deger
gosterilebilir. Mansonu
dogru takin ve baska bir
Olgum yapin.

BELLEKTE depolanan onceki
Olcumler.

AVG. Ortalama veri —
DOLU PIL
i/ /] Olglim sirasinda pil glicl —
gostergesi.
DUSUK PiL isaret yanip séndigiinde
[ A Yanip sondugunde pil gucu tum pilleri yenileriyle
azalmistir. deqistirin.
Yeniden olgmeyi
Olglim sirasinda hareket nedeniyle | deneyin.
stabil olmayan tansiyon. Olgiim sirasinda
c_ hareketsiz kalin.
bl Sistolik ve diyastolik degerler
arasinda en fazla 10 mmHg fark var.
Sisme sirasinda basing degeri Mansonu dogru takin ve
artmadi. . . :
P yeniden Olgmeyi
:,:-:,—‘,:,: Manson diizgiin takilmamistir. deneyin.
r NABIZ GORUNTULEME HATASI
- Nabiz duzgun algilanmamistir.
- Pilleri ¢cikarip | START
trrt diigmesine basin ve sonrs
Tansiyon monitoru dahili hatasi pilleri yeniden takin. Hata
FrrYg gbzukmeye devam
ediyorsa bayiye bagvurun,
SYS mmHg cinsinden sistolik tansiyon _
DIA mmHg cinsinden diyastolik tansiyon _
PUL Dakikadaki nabiz —_
AM 4:00 - 9:59 arasinda alinan veriler  ——
PM 18:00 - 1:59 arasinda alinan veriler —_

Basing ayarlari
Daha once kullanici tarafindan
ayarlanan basing degerini gosterir.
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Calisma Modu

1. Normal Ol¢iim
START| dugmesine basin. Tansiyon Olgullr ve veri aygitta depolanir. Bu
aygit, yapilan son doksan olgumu bellekte otomatik olarak depolayabilir.

2. Verileri Geri Cagirma a3,
Bellekteki verileri geri cagirmak icin A ya da : '.:"5‘
V digmesine basin. Sagdaki sekilde ntn
gosterildigi gibi tim Olgumlerin ortalamasi Y
goruntulenir.
@l‘i
u‘gffi
Daha sonra, ¥ digmesine her basildiginda I !':'3
bellek verileri asagidaki sekilde goruntulenir. i 5‘5,
4:00 - 9:59 arasinda yapilan tum AM @V
(sabah) dlgumlerinin ortalamasi. .Su'gm
|
18:00 - 1:59 arasinda yapilan tim PM ! EE,'
(aksam) olgumlerinin ortalamasi. I, T
v
En yeni veriler (No.n, 6rnekte No.35) ™ M
_ l.".:m
S o (No.1 (] w .
on veriler (No. ] 1
filer (No.1) 35 v dc-
[y P
Verileri geri ¢gagirma hakkinda ayrintilar igin "y =5 bl:
“Bellek Verilerini Geri Cagirma” bolumune = =
b . (Bkz. fa 18.
asvurun. (Bkz. sayfa 18.) O :EB
i
u' 85
- - o3 03
3. Bellekte Depolanan Tum Verileri Silme
Hem A hem V digmesine basin. M) isareti ve @

pil gostergesi gorunur. Bellekte depolanan tum

verileri silmek igin, yanan @ isareti yanip @

sénmeye baslayana kadar A ve ¥ diigmelerini
ayni anda basili tutun.

4, _istenen Sistolik Basingla Olgiim
Istenen sistolik basingla o6lgum igin sayfa 15’e bakin.
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Monitoru Kullanma

Pilleri Takma / Degistirme Adim 1
1. Pil kapagini ¢ikarin. AdIm 3 e

2. Kullanilmis pilleri ¢ikarin ve yeni J Adim 1
pilleri kutuplarinin (+ ve -) dogru s
olmasina dikkat ederek gosterildigi =
Adim 2

gibi pil bolmesine takin.
Yalnizca R6P, LR6 veya AA pilleri
kullanin.

3. Pil kapagini takin.

DIKKAT

2 Pilleri gosterildigi gibi pil bolmesine takin. Yanlis takilirsa aygit galismaz.

1 Ekranda T4 (DUSUK PIL isareti) yanip séndugiinde, tiim pilleri yenileriyle
degistirin. Eski ve yeni pilleri karistirmayin. Pil omrunu azaltabilir veya
aygitin arizalanmasina neden olabilir.

Pilleri degistirmek igin aygit kapatildiktan sonra en az iki saniye bekleyin.
Piller degistirildikten sonra -4 (DUSUK PIL isareti) gérinmeye devam
ediyorsa bir tansiyon olgimu yapin. Boylece aygit yeni pilleri taniyabilir.

O Piller bittiginde ©4 (DUSUK PIL igareti) gérinmez.
O Pil omra ortam sicakligina gore degisebilir ve dusuk sicakliklarda

kisalabilir. Genel olarak, her gun iki kez olgim yapildiginda dort adet yeni
LR6 pil yaklagik bir yil dayanir.

3 Yalnizca belirtilen pilleri  kullanin.  Aygitla verilen piller monitor
performansini test etmek igindir ve sinirl dmru vardir.

2 Aygit uzun sure kullanilmayacaksa pilleri ¢ikarin.
Piller sizinti yapabilir ve arizaya neden olabilir.
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Monitoru Kullanma

Hava Hortumunu Baglama Hava soketi
Hava baglanti aparatini hava r soket
soketine sikica takin.

Hava baglanti aparati

AC Adaptorunu Baglama AC adaptori figi

AC adaptoru fisini DC jakina takin.
Ardindan, AC adaptoruant elektrik &

prizine baglayin.

2 Belirtilen AC adaptortunu kullanin. DC jaki
(Bkz. sayfa 23.)

2 AC adaptorunu elektrik prizinden ¢ikarirken AC adaptoru govdesinden
tutup cekerek prizden ¢ikarin.

1 AC adaptoru fisini tansiyon monitérinden ¢ikarirken AC adaptoru figini
tutup monitorden ¢ikarin.

Tarkce 9



Monitoru Kullanma

Dahili Saati Ayarlama

Suna basin:

Kullanimdan once saati ayarlayin.

. Y1l yanip sonmeye baslayana kadar SET
digmesine basin.

. A veya V diigmesini kullanarak yili secin.
Mevcut yili ayarlaylp ay/gun segimine

gecmek igin ﬁ dugmesine basin. Tarih,

2010 ve 2059 yillar1 arasinda ayarlanabilir.

. A veya V¥ diigmesini kullanarak ay segin.
Mevcut ayi ayarlayip gun segimine ge¢gmek
icin digmesine basin.

. A veya V diigmesini kullanarak giinii secin.
Mevcut gunu ayarlayip saat/dakika segimine
gec¢cmek igin ﬁ digmesine basin.

. A veya V diigmesini kullanarak saati secin.
Mevcut saati ayarlaylp dakika segimine
gecmek igin digmesine basin.

. A veya V digmesini kullanarak dakikayi
secin.

(Basing ayar moduna gitmek igin
dugmesine basin. Ayrintilar igin bkz. sayfa
15.)

Aygiti kapatmak icin START| dugmesine
basin.
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Not: Ug dakika higbir islem _ _,_ _ =
yapilmazsa aygit otomatik Kapat (2080100
olarak kapanir. --- Aygiti  kapatmak Basing
Saat ayarlanmazsa saatte icin istediginiz| ayar modu
sagda (gosterilen ¢izgiler zaman
goruntulenir. dugmesine basin.

JA ya da V digmesi basil

tutulursa deger surekli degisir.
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Monitoru Kullanma

Dogru Manson Boyutunu Se¢me

Dogru manson boyutunu kullanmak, okunan degerin dogrulugu

icin

onemlidir. Manson duzgun boyutta degilse okunan deger yanlis tansiyon

degerini gosterebilir.

1 Kol boyutu her mansonun tzerine basiimigtir.
1 Manson uzerindeki A isareti ve uygun oturtma araligi dogru mansonu
takip takmadiginizi size belirtir. (Sonraki sayfada “Manson Uzerinde yazili

semboller” konusuna Tablosuna bakin)

2 A igareti araligin disini gosteriyorsa yeni bir manson satin almak icin size

yakin bayiye bagvurun.

1 Manson, bir sarf malzemesidir. Yipranirsa yenisini satin alin,

Kol Boyutu Onerilen Manson Boyutu Katalog Numarasi
31cm-45cm Buyuk Yetigkin Mangonu CUF-F-LA
22 cm-42cm Genis Aralikl Manson CUF-|
22 cm-32cm Yetiskin Mangonu CUF-F-A
16 cm - 24 cm Kuguk Yetiskin Mansonu CUF-F-SA

Kol boyutu: Pazi ¢evresi.

Mansonu Takma

1.

Mansonu Ust kol cevresine, dirsek
icinin yaklagik 1 - 2 cm ustinden
gosterildigi gibi sarin.

Kiyafetle dlcim, belirsiz nabza ve
dolayisiyla 6lgimun hatayla
sonuclanmasina neden
olabileceginden mansonu dogrudan
cildin Uzerine yerlestirin.

. Giysi  kolunu  sikica  yukari

Kivirmadan kaynaklanan ust
koldaki daralma okunan degerlerin
dogrulugunu onleyebilir.

A isaretinin uygun oturtma arahgi
igini gosterdigini onaylayin.

Tarkce 11
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Monitoru Kullanma

Manson uUzerine basiimis semboller

Semboller | Fonksiyon / Anlami Onerilen Eylem
o _i§daretini Uslt( I kolun
® Arter konum isarefi ’?arg][:ﬂdg yl'\j/zegl? pa?muanglyllg
hizali olarak ayarlayin.
A Isaret
REF Katalog numarasi e

Yetiskin mansonu igin uygun oturtma
araligi.
Yetiskin mansonu Uzerine basilidir.

Yetigkin  mangonu veya
Yetigkin mangsonu ve genis aralikli| genig aralikli manson yerine
manson uzerine basili aralik Ustinde. |buyuk yetiskin  mansonu
kullanin.
Genig aralikli manson igin uygun
oturtma arahgi. Genis aralikli mangon R
uzerine basilidir.
Buyuk yetigkin mansonu igin uygun
oturtma araligi. Buyuk yetigkin _
mansonu Uzerine basilidir.
Yetiskin  mansonu veya

Yetiskin mangonu ve genig aralikli
manson Uzerine basili aralik altinda.

genis aralikh mangon yerine
kiguk  yetiskin  mangonu
kullanin.

Kluguk yetigkin mansonu igin uygun
oturtma  araligi. Kuguk yetiskin
mansonu uzerine basilidir.

Sl HCH Ji=IsH-

Buyuk vyetiskin mansonu ve Kkuguk
yetiskin mansonu uzerine basilidir.

Buyuk vyetiskin  mansonu
veya kicuk yetiskin
mangonu Yyerine yetigkin
mansonu kullanin.

LOT

Parti numarasi

Uygun oturtma araligi

Biiyik yetiskin mansonu (7 I
A
Genis aralikii manson
A

Yetigkin mansonu

Kuguk yetiskin mangonu

Tarkge 12
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Monitoru Kullanma

Dogru Olglimleri Yapma
En dogru tansiyon olgumu igin:
2 Bir sandalye Uzerine rahat bir sekilde oturun. Kolunuzu masanin tUzerine

koyun. Bacak bacak Uzerine atmayin. Ayaklarinizi zeminde duz tutun ve
sirtinizi duzlestirin.

0 Olgimden dnce bes ila on dakika kadar dinlenin.
- Mangonun ortasini kalbinizle ayni duzeye yerlestirin.
0 OlgUm sirasinda hareketsiz durun ve sessiz kalin.

1 Fiziki egzersizden veya banyodan yaptiktan hemen sonra olgim yapmayin.
Olgume baslamadan 6nce yirmi veya otuz dakika dinlenin.

d Tansiyonunuzu her gun ayni saatte olgmeye calisin.

Olgiim
Olgim sirasinda, mansonu ¢ok siki olarak hissetmeniz normaldir.
(Paniklemeyin).

Olcumden Sonra
Olglimden sonra aygiti kapatmak igin dugmesine basin.
Mansonu ¢ikarin ve verilerinizi kaydedin. Bir dakika higbir islem yapiimazsa
aygit otomatik olarak kapanir.
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Olclimler

Olgimden dénce sayfa 16’daki “Dogru Olglimle ilgili Notlar’ bélimini
okuyun.

Normal Olgiim -
1. Mansonu kol Uzerine yerlestirin (tercinen sol kol).  Kalp seviyesinde = %

Olgcuim sirasinda sessizce oturun.

2. [START] diigmesine basin. 1
Tum ekran segmentleri goruntilenir. suna basin:
Kisa bir sureligine yanip sénen sifir (0) Mo 20120
goruntulenir. ) C’ Eu
Olcim basladiginda sagdaki sekilde Tum ekran 1
gosterildigi gibi ekran degisir. Manson segmentleri *“b"_-'“"
sismeye baslar. Mansonun cok siktigini goruntalenir EBEEIBB
hissetmeniz normaldir. Sisme sirasinda o HdBag T

ekranin sol kenarinda bir basing gubugu
gOstergesi goruntulenir.

Not: Sisirmeyi herhangi bir zaman Sifir gosterilir s ]
durdurmak  isterseniz  [START Sisirmeye baglar M
digmesine yeniden basin. - B

I T
3. Sisme tamamlandiginda sonme otomatik

olarak baslar ve € (kalp isareti) yanip Basing veriliyor

sonerek Olcimun surdigunt gosterir. 0

Nabiz algilandiginda her nabiz atiginda !5!.'

isaret yanip soner. -

Not: Uygun bir basing saglanmazsa aygit — 4+
otomatik olarak yeniden sismeye baslar.

Yeniden sismeyi onlemek icin bir
sonraki sayfada yer alan "C,B
“Ayarlanan Basingla Olgim” P
R
konusuna bakin. B T
4. Olcim tamamlandiginda sistolik ve

diyastolik basing okunan degerleri ve nabiz Olglim

hizi goérintilenir. striiyor Un

Manson, kalan havayi bogaltir ve tamamen .'I\ se?'-”"”

soner. o :aei

5. Aygiti kapatmak igin digmesine Sistolik basing b 1Y

basin. Diyastolik basing (7

Bir dakika hicbir islem yapilmazsa aygit WHO siniflandirmasi !\g'ﬁ'

otomatik olarak kapanir. Nabiz hizi o SEEI-

Not: Ayni kiside dlgUm yaparken dlgumler

.. 1 A Kalan havayi otomatik
arasinda en az ug¢ dakika bekleyin. y

olarak bogaltir
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Olclimler

UA-1020-W nabzi algilamak ve mansonu sistolik basing duzeyine
otomatik olarak sisirmek Uzere tasarlanmistir.
Yeniden sisme tekrar tekrar meydana gelirse asagidaki yontemleri kullanin.

Ayarlanan Basingla Olgiim
Tansiyon olgumu sirasinda yeniden sisme gerceklesebilir.

Yeniden sismeden sakinmak icin sabit bir basing degeri ayarlanabilir.
|

7

1. Saat ayarlama isleminin 6. adiminda (bkz. '
sayfa 10) basin¢g ayar moduna gitmek igin /(AT'T J(180] (210J (24 OJ

diigmesine basin. Gegerli ayar yanip
soner.
Aveyav

2. Beklenen sistolik basincinizdan yaklasik 30 l
mmHg ve ustl bir basing degerini asagidaki
gekildge secmek icin A veyg v dugmgesine (AUTOJ [180)/[2|10) (240J
basin. s s
AUTO : Otomatik basin¢ verme (varsayilan deger) iy
80 | : 180 mmHg basing degeri (sabit) TriC‘heck
10 | : 210 mmHg basing degeri (sabit) ayar modu
240 | : 240 mmHg basing degeri (sabit)

Kapat

3. TriCheck ayar moduna gitmek igin ]ﬁ dugmesine basin.
Aygiti kapatmak igin [START| digmesine basin. Ug dakika higbir iglem
yapilmazsa aygit otomatik olarak kapanir.
Sonraki 6lgum yeni basing degeriyle yapilir.

istenen Sistolik Basingla Olgiim
Bu yontemi, basing degeri yukaridaki islemde olarak ayarlanmasina
veya basincin 20 mmHg veya daha az bir seviyeye dusmesine ragmen
tekrar tekrar yeniden sisme gercgeklestiginde kullanin. —

p
1. Mansonu kol Uzerine yerlegtirin (tercihen sol kol). Kalp seviyesindeﬂ@%
2. Beklenen sistolik  basincinizdan 4
yaklagik 30 - 40 mmHg yiiksek bir Diigmeyi basili tutun

sayl gorunene kadar |START
dugmesini basili tutun.

istenen sistolik

3. lIstediginiz sayiya erisildiginde, 6lglimii basingta dugmeyi
baglatmak igin digmesini birakin

birakin. Onceki sayfada aciklandigi gibi
tansiyonunuzu olgmeye devam edin.

Olglim igin 6nceki sayfaya
bakin
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Dogru Olgiimle ilgili Notlar

1 Rahat bir konumda oturun. Avug iginiz Kukarl bakacak sekilde ve
mansonu kalbinizle ayni duzeyde tutarak kolunuzu masa Uzerine
yerlestirin.

O  Olcime baslamadan 6nce bes ila on dakika kadar dinlenin.
Heyecanliysaniz veya duygusal baski altindaysaniz bu stres olcume
E/)answarak normal tansiyon degerinden daha yuksek (veya daha dusuk)

ir sonu¢ cikmasina neden olabilir ve okunan nabiz degeri genellikle
normalden fazla olur.

1 Bir kiginin tansiyonunu yapilan igse ve yenilenlere bagh olarak surekli
degisir. Ictiginiz seyler, tansiyonunuzu cok guglu ve hizli bir sekilde
etkileyebilir.

2 Bu aygit, dlgimlerini kalp atigina gore yapar. Cok zayif veya dizensiz bir
kalp atisiniz varsa aygit, tansiyonunuzu 6lgmede zorlanabilir.

1 Aygit anormal bir durum algiladiginda Olgmeyi durdurur ve bir hata
semboll goruntuler. Sembollerin agiklamasi i¢in bkz. sayfa 6.

1 Bu tansiyon monitord, yetiskinlerin kullanmasi igin tasarlanmigtir. Bu
aygiti cocuklar igin kullanmadan once doktorunuza danigin. Cocuklar, bu
aygiti gozetimsiz kullanmamalidir.

1 Otomatik tansiyon monitorinun performansi, asiri sicaklik veya nemden
ya da rakimdan etkilenebilir.

| TM -1 am am
TriCheck ™ Olcumu
TriCheck™ modu otomatik olarak art arda {i¢c dlcim yapar ve bu ¢
Olgcumun ortalama degerlerini goruntuler.

TriCheck™ Modunu Segme Basing ayar modunda,

1. Basing ayar modunda, TriCheck™ na bas n'.
ayar moduna gitmek icin SET) s ! '
dugmesine basin. Gegerli ayar yanip
soner.

2. TriCheck™ modunu agcmak ya da
kapatmak icin A veya V Gecerl 3}
diigmesine basin. ecerli ayar yanip soner
ACIK: TriCheck™ modu AV
KAPALI: Normal 6lgim modu (varsayilan deger)

Ayari degistirin

3.

Aygiti kapatmak icin START| veya l
diigmesine basin. Uc¢ dakika veya

hicbir iglem yapilmazsa aygit
otomatik olarak kapanir.
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TriCheck™ Modu Kullanarak Olgiim
1. diigmesine basin.
Tum ekran segmentleri goruntulenir.
Kisa bir sureligine sifir (0) yanip =
soner ve ilk 6lcim baslar.
Kalp seviyesinde

2. Olgim tamamlandiginda sistolik ve

)
diyastolik basin¢ okunan degerleri ve una basin:
nabiz hizi goruntulenir ve ardindan, >

ikinci 6lgim icin bir dakikalik geri
sayim baslar. @ L‘B Tum ekr?n |
segmentleri goruntulenir

3. Bir dakika sonra ikinci dlgum baslar. gggg, g g
4. Olgim tamamlandiginda birinci ve Ik Slgiim

ikinci Olgumlerin okunan ortalama I

degerleri goruntulenir ve ardindan, ol _

lictincll élclim icin bir dakikalik geri o o ,‘t"'_,‘

sayim baslar. e P

T

5. Bir dakika sonra tgtinct 6lgiim ? ik olgumun

baslar. Bir dakika sonra  Spnuclari
6. Olgim tamamlandiginda g 6lglimiin ikinci ®lgiim

okunan ortalama degerleri
goruntulenir ve bellekte depolanir.

Notlar:

0 Olgim  sirasinda ~ TriCheck™ A 2
sembolu goruntulenir. b o Brnc ”e.k.nc.

2 Olgiimi iptal etmek igin [START] s Sietmiorn ortal
digmesine basin. Bu durumda, Bir dakika sonra 0'samierin ortalamasi

bellekte higbir veri depolanmaz.

0 ilk 8lcim sirasinda manson oturma
hatasi sembolu gorunurse olgumu
iptal edin, mansonu yeniden dogru
sekilde takin ve yeni bir 6lgim
baslatin.

2 Olgimden sonra U¢ Olcimin
ortalama verileri bellekte depolanir.
Uclncu Olgim tamamlanmadan Ug dlctimiin
once olgimler iptal edilirken higbir ortalamasi
veri depolanmaz.

Ugtinci 8lgiim
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Bellek Verilerini Geri Cagirma

Not: Bu aygit, yapilan son doksan olgimu bellekte otomatik olarak depolar.

1. A veya V diigmesine basin.

AT . o vey. digmesine basin.
Tum Olgumlerin ortalamasi ve verilerin AN g

sayIs| goruntdlenir.

(Herhangi bir veri yoksa “0”
gorintilenir. Aygiti kapatmak icin A,
V¥ veya START| digmesine basin.) A

2. V¥ dugmesine (ya da verileri ters TUm verilerin- AL
sirada goruntilemek icin A ortalamas| -
digmesine) her basildiginda bellek
verileri agagidaki sekilde
goruntulenir.

4:00 - 9:59 arasinda yapilan tim AM
(sabah) dlcumlerinin ortalamasi.
(Ornekte, 10 odlgim. Herhangi bir AM verllerlnm
veri yoksa “--” goriintiilenir.) ortalamasi

'-':' | Ortalama sistolik

I'IB | Ortalama diyastolik
n 5:__{ Ortalama nabiz

18:00 - 1:59 arasinda yapilan tum o
PM (aksam) olgumlerinin ortalamasi. *| Ortalama sistolik

(Ornekte, 9 dlcim. Herhangi bir veri Eq Ortalama diyastolik
yoksa “--" gorntulenir.) o

En yeni veriler (No.n, drnekte No.35)
Veri numarasi ekranindan ug saniye SRR .
sonra olgim verileri gordntalenir.

}

Son veriler (No.1)
Veri numarasi ekranindan U¢ saniye
sonra olgum verileri goruntulenir.

ss| Sistolik
- Diyastolik
.| Nabiz

3. Son veriler goruntulendikten sonra, tUm
Olcumlerin ortalama ekranina donmek
icin ¥ diigmesine basin.

4. Aygiti kapatmak icin START| dugmesine
basin. Bir dakika higbir islem
yapilmazsa aygit otomatik olarak )
kapanir. Son veriler (En eski)

v

s Sistolik
. Diyastolik
... Nabiz
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IHB/AFib Gostergesi Nedir?

Monitor, Olgumler sirasinda duzensiz ritim algiladiginda IHB/AFib
gOstergesi, olgum degerleriyle birlikte ekranda goruntulenir.

Not: Bu O |HB/AFib gostergesini sik sik gérilyorsaniz doktorunuza
basvurmanizi dneririz.

AFib Nedir?

Kalp, olusan elektrik sinyalleri nedeniyle kasilir ve tim govdeye kan
gonderir. Atriyumdaki elektrik sinyali karisirsa ve nabiz araliklarinda
bozukluga neden olursa atriyal fibrilasyon (AFib) olusur. AFib, kanin
kalpte birikmesine neden olarak felgc ve kalp krizini tetikleyen kan
pihtilarina yol agar.

Basin¢c Cubugu Gostergesi

Gosterge Olgcum sirasinda basincin ilerleyigini izler.
Basing veriliyor Hava saliniyor

Sisirme devam ediyor Olgme devam ediyor

Sisirme tamam

WHO Siniflandirma Gostergesi

Cubuk gdstergesinin her bir segmenti, Ornek:

sonraki sayfada tanimlanan WHO tansiyon I' ny.
siniflandirmasina karsilik gelir. 1
WHO Siniflandirma Gostergesi . ::HJE"I
1 Siddetli ylksek tansiyon Orta derecede yliksek tansiyon
[ Orta derecede yuksek tansiyon A
I Hafif yiksek tansiyon | an
ﬁ\ Yuksek normal 951
~ CONc = L
l\ Normal Hafif yuksek tansiyon
Optimum
.. : , . (..
I : Gosterge gecerli verilere gore WHO | '3'_" vvvvvvv :
siniflandirmasina karsilik gelen bir ﬂ BE""

segment goruntuler. )
YUksek normal
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Tansiyon Hakkinda

Tansiyon Nedir?
Tansiyon, arter duvarlarina kan tarafindan uygulanan kuvvettir. Sistolik
basing kalp kasildiginda olugur. Diyastolik basing kalp genislediginde
olusur. Tansiyon, milimetre civa cinsinden dl¢ulir (mmHg). Kisinin dogal
tansiyonu, kisi hala dinlenirken ve yemek yemeden once sabah ilk is
olarak ol¢culen temel basing ile temsil edilir.

Hipertansiyon Nedir ve Nasil Kontrol Edilir?
Hipertansiyon, anormal gsekilde vyuksek arter tansiyonudur ve
ilgilenilmezse felg ve kalp krizi dahil birgok saglik sorununa neden olabilir.
Hipertansiyon, yasam tarzi degistirilerek, stresten uzak durularak ve
doktor kontroltiinde ilag tedavisiyle kontrol edilebilir.
Hipertansiyonu onlemek veya kontrol altinda tutmak igin:
1 Sigara icmeyin 2 Duzenli egzersiz yapin
 Tuz ve yag aliminizi azaltin 1 Dduzenli fiziki check-up yaptirin
2 Uygun agirhginizi koruyun

Tansiyon Neden Evde Olgluilmelidir?
Klinikte veya muayenehanede yapilan tansiyon olgimu endiseye neden
olabilir ve okunan degerler evde oOlgulenden 25 - 30 mmHg daha yuksek
cikabilir. Evde olgum, tansiyon okunan degerlerinde dis etkileri azaltir,
doktorun okudugu degerleri destekler ve daha dogru, tam bir tansiyon
gecmisi saglar.

WHO Tansiyon Siniflandirmasi
Diinya Saglik Orgiiti (WHO) Referans Materyal: Journal of Hypertension 1999, Cilt 17 No.2
tarafindan belirlenmis ve mmHg Derece 3 hipertansiyon (ciddi)
cizelgede gOsterildigi gibi
yasa bakilmaksizin yuksek
tansiyonu degerlendiren
standartlardir.

105 Derece 2 hipertansiyon (orta)

Derece 1 hipertansiyon (hafif)

Diyastolik tansiyon
(]
)]

90 Yuksek-normal
- <. : 85
Tansiyon Degisimleri 80 Normal
Kisinin tansiyonu glnlik ve Optimun
: | olarak  biviik 120 130 140 150 160 170 180
mevsimse y Cinsinden sistolik tansiyon mmHg

Olctde degisir. GUn boyunca

cesitli kosullara bagh olarak 30 ila 50 mmHg arasinda degisebilir.
Tansiyonu yuksek kigilerde degisimler daha da fazla olabilir. Tansiyon,
genellikle calisirken veya oynarken yukselir ve uyku sirasinda en dusuk
duzeyine duser. Bu yuzden, tek bir dlgimun sonucu uzerine ¢ok fazla
endiselenmeyin.
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Normal tansiyonunuzu 6grenmek igin bu Giin iginde tipik dalgalanma

kilavuzda aciklanan prosediirii MMHY (Her bes dakikada bir dlglim)
- vy a 150 Sistolik
kullanarak her gln ayni saatte olgim .-
yapin. Dizenli yapilan Olgumler daha 5119,
kapsamli  tansiyon gec¢migi saglar. § 90
Tansiyonunuzu kaydederken tarih ve £ ggw
saati not ettiginizden emin olun. Tansiyon 30| Diyastolik Uyku
verilerinizi yorumlamak igin doktorunuza 1215 18 21 24 03 06 09
dan|§|n. 0S 0]0) Saat
Sorun giderme
Sorun Olasi Neden Onerilen Eylem
Aygit acik olsa | Piller bitmigtir. Tum pilleri yenileriyle degistirin.
bile ekranda : o Pilleri, negatif ve pozitif uclar pil
hicbir sey E(')I nL:Jgrlr? (;;ddoegvrillj dir bolmesinde gosterilen sekillerle
gorinmuyor. gudir. eslesecek sekilde yeniden takin.
Pil voltaji cok dusuktur.
Manson 4(DUSUK PIL isareti)
L yanip sonuyor. Piller Tum pilleri yenileriyle degistirin.
sismiyor. tamamen bittiyse isaret
gorunmez.
Manson diizgiin sekide | ansonu diizgin takin.
Olcim sirasinda
kolunuzu veya Olglim sirasinda hareketsiz ve
Avait Slcim govdenizi hareket sessiz kaldiginizdan emin olun.
ygrt ol ettirmigsinizdir.
%ak%r;\;ynor. Rahat ve hareketsiz oturun.

Avug iciniz yukari bakacak
sekilde ve mansonu kalbinizle
ayni duzeyde tutarak kolunuzu
masa Uzerine yerlestirin.

Cok zayif veya duzensiz bir kalp
atisiniz varsa aygit
tansiyonunuzu 6lgmede
zorlanabilir.

degerler ¢cok
yuksek veya
cok dusuk.

Manson konumu dogru
degil.

Diger

Deger, klinikte veya
muayenehanede
Olculenden farkli.

“Tansiyon Evde Neden
Olgulmelidir?” bolimdne
basvurun.

Pilleri gikarin. Geri yerine takin
ve baska bir dlcum yapin.
Yukarida acgiklanan eylemler sorunu ¢ozmezse bayi ile temasa gegin.
Bu Urdnin icini agmaya veya onarmaya c¢alismayin; bunu yapmaya
kalkarsaniz garantiniz gegersiz olur.

Not:

Tarkge 21



Bakim

Aygitin icini agmayin. Hassas elektrikli bilesenler ve hasar gorebilecek
karmagsik bir hava Unitesi kullanmaktadir. Sorun giderme talimatlarini
kullanarak sorunu gideremezseniz, bolgenizdeki yetkili bayiye veya
masteri hizmetleri departmanimiza bagvurun. A&D mausteri hizmetleri,
yetkili bayilere teknik bilgi, yedek parga ve uniteler saglar.

Aygit uzun kullanim omra icin tasarlanmig ve Uretilmistir. Ancak, aygitin
duzgun ve dogru g¢alismasi i¢in genellikle 2 yilda bir incelenmesi onerilir.
Latfen bakim igin bolgenizdeki yetkili bayiye ya da A&D’ye basvurun.

Teknik Veriler

Tip UA-1020-W
Olgiim yéntemi Osilometrik 6lgiim
Olgiim arahg! Basing: 0 -299 mmHg

Sistolik basing: 60 - 279 mmHg
Diyastolik basing: 40 - 200 mmHg
Nabiz: 40 — 180 atis / dakika

Olgim dogrulugu Basing:  +3 mmHg
Nabiz: %5
Guc¢ kaynagi 4 x 1,5V pil (R6P, LR6 veya AA) veya
AC adaptoru (TB-233C) (Dahil degildir)
Olglim sayisi Yakl. 1000 defa LR6 (alkalin piller)

Yaklasik 300 defa R6P (manganez piller)
23 °C oda sicakhginda 180 mmHg basing ile

Siniflandirma Dahili gucle calisan ME ekipmani (Pillerle
beslenmistir) /
Sinif [l (Adaptorle beslenmistir)
Surekli galisma modu

Klinik test ISO81060-2 : 2013’e gore
Klinik dogrulama c¢alismasinda, diyastolik
tansiyonun tespit edilmesi igin 85 gonullu Uzerinde
K5 kullaniimistir

EMD IEC 60601-1-2: 2014

Bellek Son 90 olgum

Kullanim kosullari +10ila +40 °C / %15 ila 85 BN / 800 ila 1.060 hPa
Nakliye / Saklama kosullari -20 ila +60 °C / %10 ila 95 BN / 700 ila 1.060 hPa
Boyutlar Yakl. 140 [G] x 60 [Y] x 105 [D] mm
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Agirlik

Takilan kisim

Girig korumasi

Kullanim omru

Aksesuar AC adaptoru

Aksesuarlar ayrica satilir

Not:

TB-233C

Manson

AC adaptoru

Yakl. 285 g, piller hari¢
Manson Tip BF [4]
Aygit: IP20

Aygit: 5 yil (gunde alti defa kullanildiginda)
Manson: 2 yil (gunde alti defa kullanildiginda)
AC adaptoru: 5 yil (gunde alti defa kullanildiginda)

Adaptor tansiyon monitoru evdeki bir gug
kaynagina baglar.

Satin almak igin lutfen yerel A&D bayinize
basvurun.

AC adaptorunun periyodik olarak incelenmesi veya
degistiriimesi gerekir.

AC adaptoru Uzerine basiimis semboller

Semboller Fonksiyon / Anlami

% Yalnizca i¢c mekanda kullanim icindir
=] Sinif Il aygiti

=] Termal sigorta

= Sigorta

C€ | EC yonergesi aygiti etiketi
EAC sertifika aygiti etiketi

e€® | AC adaptoru fisinin polaritesi

Katalog Numarasi | Manson Boyutu Kol Boyutu
CUF-F-LA Bayuk yetigkin | 31 cm - 45 cm
mansonu
CUF-I Genis aralikli | 22 cm -42 cm
manson
CUF-F-A Yetiskin 22 cm-32cm
mansonu
CUF-F-SA Klguk yetigkin | 16 cm - 24 cm
mansonu
Katalog Numarasi Fis
TB-233C Tip C

Teknik 6zellikler dnceden haber verilmeksizin degistirilebilir.

IP siniflandirmasi, IEC 60529’a uygun kapaklar tarafindan saglanan
koruma derecesidir. Aygit, parmak gibi 12 mm ve ustl captaki kati
yabanci nesnelere karsi korunur. Bu aygit, suya kargi dayanikli degildir.

Tarkge 23




NOT
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